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Драги читаоци,
Пред вама је публикација „Путујуће речи“ у којој је 

представљено 28 најбољих путописних записa старијих особа, од 
укупно 178, колико их је пристигло на IX Конкурс за „Драганову 
награду 2023“. 

Циљ Конкурса је да промовише активно старење и да створи 
простор за размену искустава, знања, лепота и изазова старења и 
мудрости аутора који имају 60 и више година. Oва континуирана 
акција доприноси смањењу стереотипа и предрасуда, које су иначе 
присутне у односу на све бројнију старију популацију. 

На Конкурс који је био отворен од 01. јануара до 01. марта 
2023. године, пристигли су радови аутора из Србије, Босне и 
Херцеговине, Хрватске, Црне Горе, Аустралије, и из Калифорније. 

Међу овогодишњим ауторима путописних записа је 109 
жена и 69 мушкарцa, са 48 различитих локацијa, од којих је 73 
са територије града Београда. Нас посебно радује што је на 
овогодишњем Конкурсу учествовало и 20 корисника из осам 
Геронтолошких центара широм Србије. И ове године, аутори 
радова су најразличитијих занимања и нивоа образовања, почев од 
домаћица, ковача, кувара, дактилографа, службеника, економиста, 
новинара, просветних радника, здравствених радника, инжењера, 
правника, специјалних педагога, војних лица, песника, вајара и 
сликара... Најмлађи од њих има 60, а најстарији 91 годину. 

Комисија у саставу: Јелена Оцић, новинарка; Видак 
Масловарић, књижевник; Александра Јовановић, уредница 
портала Пензин; Мира Сатарић, дипл. филолог, представник 
Амитy-а и Беба Кука, ћерка Драгана у чију част и сећање је награда 
и основана, оцењивала је 177 радoва из пет категорија (није 
оцењиван рад мајсторорице пера):

1. Најбоља женска путописна прича – 40 радова
2. Најбоља мушка путописна прича – 18 радова
3. Најбоља прича о путовању по Србији – 29 радова
4. Најбоља прича о путовању у иностранство – 53 рада
5. Најбоља путописна песма – 37радова

Поред 15 награђених радова, по прва три из сваке од 5 
категорија, у овој публикацији је објављено још 13 посебно 
похваљених радова.

Захваљујемо свим ауторима који су ове године учествовали 
на Конкурсу. Надамо се да ће ова публикација инспирисати још 
већи број старијих особа из Србије и региона, да нам се прикључе 
и да у наредним годинама са нама поделе своје богато путописно 
и животно искуство, своја осећања, мисли и животне приче. На тај 
начин ће дати свој лични допринос промоцији активног старења и 
развоју инклузивног друштва. 

Велику захвалност дугујемо свима који су укључени у 
реализацију Конкурса и који својим волонтерским ангажманом 
доприносе да ова иницијатива траје и буде препознатљива и ван 
граница наше земље. На девет досадашњих конкурса укупно је 
учествовало 1.100 аутора, а нас посебно радује што се из године у 
годину прикључују нови аутори са својим радовима, као и аутори 
који су нам већ слали радове иако они до сада нису били награђени 
или похваљени. 

Заједно са нама у овој значајној иницијативи, осам година 
је и Бранкица Јанковић, Повереница за заштиту равноправности.

До следеће године и нашег десетог јубиларног  Конкурса, 
желимо да вас подсетимо да:

„Нису битне године вашег живота.
Битно је какав живот живите у годинама које имате.“

С поштовањем,
Надежда Сатарић

Беба Кука



ВИШЕ ОД ПУТОПИСА

Свет око нас какав познајемо се убрзано мења и нестаје. 
Једна стварност поклекне пред другом и таман што се на њу 
навикнемо, већ је замени нека трећа и, у трен ока, више то нису 
ти људи и та места, нити те културе и обичаји које памтимо и 
којих се сећамо. 

Из године у годину сведоци смо да путописна бележења 
која остају за нама представљају драгоцене слике, хронике, 
чуваре не само успомена већ и правих историјских, етнолошких 
и антрополошких бисера украдених из ковитлаца времена што 
незаустављиво брише све пред собом. 

И овога пута, путовања су преточена у успомене, а успомене 
у приче, у „Путујуће речи“, које читаоце воде на авантуре што 
„величају пријатељство, узајамну помоћ, љубав, а пре свега 
упорност и веру у сопствене могућности и снагу да се савлада 
сваки изазов пред којим се човек нађе“. Оне, што говоре о томе 
да се снови могу остварити уколико смо спремни да довољно јако 
верујемо у њих. 

Остаје нам ризница забележених прича о градовима, о 
људима, о неком другом, прохујалом времену, али и оде нетакнутој 
природи и њеној вечитој борби за превласт са човеком. У овој 
смени старог и новог, човека и природе, приповедања нам доносе 
универзалност заједничку древним градовима и модерним 
грађевинама, минулим временима и данашњости. Ови записи су 
ту да у читаоцу, као и сама путовања некада у ауторима ових прича, 
посаде „јединствену клицу вере у трајање и удахну дах слободе“.

Сва места кроз која нас сплет прича изабраних у овом 
зборнику проводе одишу истом нотом – она имају душу исткану од 
најразличитијих нити: народа, веровања, догађаја или природних 
лепота. Тако и Гордана Крајачић у својој причи „Врање, град који 

има  душу“, препознаје управо оно шта је главна особеност овога 
места, шта је његова бит и суштина, и кроз причу о Врању исказује 
поштовање његовим становницима, најпре обичном човеку „јер 
душу града не чине ни зграде ни паркови него људи који ту живе“. 

Људи и места, грађевине се преплићу и у јединственом 
искуству сусрета са далеком, а ипак нама блиском културом у руској 
престоници у причи „Словенски понос“, Зорана Петронијевића. 
У мору доживљаја новог и другачијег, данас вероватно из једног 
једнако прохујалог времена, можда најбитнија порука ове приче 
огледа се у једној другој универзалности, а то је да се не може све 
купити новцем. 

И као што протиче време и повезује оно што је било 
са оним што јесте, тако тече и вода, водећи у причи Смиљке 
Исаковић имагинарног путника, Малу Сирену, низ ток највеће 
европске реке. Пратећи је од Црне Шуме до Црног Мора, 
посматрајући све „Шта је видела Мала Сирена на лепом плавом 
Дунаву“ стичемо јединствени увид у сплет богатог културног 
и историјског наслеђа читавог нашег континента, у његова 
„најбоља времена, најгора времена“. 

И како река тече од извора ка ушћу и како то обично бива у 
стварном животу, читајући, путујући, сећајући се, маштајући, када 
једном дођемо до краја... увек смо изнова на почетку. Таман се 
једно путовање заврши, друго отпочне. И све пролази, протиче, 
уступа место нечему другом. Али као што нас Милан Митровић 
подсећа у својој причи „Сана у предвечерје рата“, док турбуленције 
и ратови незаустављиво надиру, време брише читаве цивилизације 
и народе, и „земља краљице од Сабе, Химјарићана, Ада и Ирема 
на стубовима је поново заборављена“, истовремено, управо 
захваљујући оваквим записима, сва ова места, народи и обичаји 
настављају да живе у нашим успоменама и сећањима. 



У срцу и успоменама, живе и напуштени, заборављени 
завичаји. А некада су, као у песми Јована Н. Бундала „Јеси ли 
видео Овчар Гору“ само занемарени и њихове чари су скрајнуте 
пред погледом упереним некуд у даљину у туђа блага и потребно 
нас је све подсетити какве се то лепоте крију свуда око нас,  
на дохват руке.

Зборник „Путујуће речи“, стога, представља више збирке од 
путописа. Он је и хроника прошлих времена, низ личних повести, 
присећања и утисака, али и отворени позив да се снови одсањају, да 
се смогне храброст и воља и да се путује: у стварности, измаштано 
или кроз сећања, зар је заиста важно?

Мира Сатарић



Категорија: 

НАЈБОЉА ЖЕНСКА
ПУТОПИСНА ПРИЧА
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Најбоља женска путописна прича: 1. место

ШТА ЈЕ ВИДЕЛА МАЛА СИРЕНА 
НА ЛЕПОМ ПЛАВОМ ДУНАВУ 

 Антички филозоф Талес, један од седморице мудраца старе 
Грчке, сматрао је да је вода темељна и вечна твар, из које све 
ствари настају и у коју се враћају. Купајући се у светој реци Гангу 
Индуси се приближавају божанском. И Европа има своју реку. 
Дунав, Истер, на свом дугом путу кроз Европу, повезује народе и 
културе. Повезује 4Б – четири главна града европских држава, Беч, 
Братиславу, Будимпешту, Београд. Повезује Црно море са местом 
Св. Ђорђе, одакле моћна река истиче код планине Шварцвалд. 
Много је симболике, много историје, митологије. Путује Дунавом 
и Јасон са Аргонаутима, у потрази за Златним руном. На Ада-Калеу, 
које више нема, скривале су се дахије, али је и Медеја убила свог 
брата... Магичне тачке мистичне реке. 

Реке – времеплови, јер памте много. Реке повезују културе и 
народе миленијумима.

Шта би доживела Мала сирена, имагинарни путник (imaginary 
friend) путујући кроз воде Дунава, од извора до ушћа. 

 Почетак је на немачкој планини Шварцвалд, од места 
чаробног назива, Св.Ђорђе. Црне шуме, беле стене, розе цвеће, 
ето је и Шварцвалд торта. Али, сирена није за слатко, она ослушкује 
звуке фрула и раушвајфа (опијености), љубавни пев Тристана и 
Изолде, Минезенгере који певају о својим госпама, док Парсифал 
лута у потрази за Светим Гралом. 

 У првом значајнијем граду, Улму, у свом родном месту, мали 
Алберт Ајнштајн бежи са часова математике, седи на обали и слуша 
сеоске свираче. Можда чека легендарног Фрулаша да одведе децу 
из села до реке, да заједно сањају. 

 Низбрдо, низводно, у Дунав се улива притока Ин, најпознатија 
река укрштених речи, са најкраћим именом. Место за одмор Мале 
сирене, до великог царског града Беча. 

 Беч, келтска Виндобона, престоница и царски град моћне 
Марије Терезије, на чијем су се двору свирали многи лепи 
инструменти, који се и данас могу видети у Бечком музеју. У истом 
музеју чува се и Свето копље, за кога се верује да је 2000 година 
прелазило из руке у руку моћних владалаца европског света. Без 
њега власт се губила и моћнике је гутала тама, као што се то десило 
последњем „власнику“ Светог копља, Хитлеру. Од тада реликвија 
стоји изложена и врло чувана у музеју, да подсећа на пролазност 
свега, па и апсолутне моћи и власти. Hic transit gloria mundi!

 Зато је музика вечна и никад не умире. Мала сирена је 
одлутала у Бечку оперу, да чује Новогодишњи концерт, којим нас 
сваког првог јануара обрадују бечки филхармоничари, од чаробног 
и непоновљивог Вилија Бошковског, до Мехте, Мазела, Абада. 

 Беч, град валцера и град Штрауса. Историја ће навући вео 
заборава на сукобе и ратове, док ће валцер „На лепом плавом 
Дунаву“ трајати и трајати и трајати. Моћ музике. Два Штрауса, 
Јохан и Рихард, један валцерски, а други озбиљан, путовали су кроз 
свемир, у најузбудљивијим деловима филма „Одисеја у свемиру 
2001“. И то је моћ музике. Од тог момента, од тог филма, никад више 
нисам слушала Штраусовог Заратустру, а да не узлетим у небо, до 
непознатих звезда. Стенли Кјубрик се у свом антологијском научно-
фантастичном филму поклонио моћима музике. Беч је и град 
Моцарта, где је он весело живео, срећно ожењен, мада прогоњен 
муком и дневном бедом несхваћеног уметника. Позната прича. Ту 
је започео, али не и завршио „Реквијем“, јер га је смрт омела. По 
предању, гроб му се не зна. Његова музика влада светом и данас.
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 Братислава, други главни град на „б”. Словачка 
народна музика, весело се окреће народно коло. Убрзо, 
ето сирене на ушћу Драве у Дунав. Одјеци словачке 
полке, Солченце захајааааа, стижу до сирене, али 
она је већ отпливала даље, јер је чека Будимпешта, трећи 
од четири главна града на „б” који леже на Дунаву. 

 Грандиозан и плански грађен, обележен је боравком Срба 
и српском музиком, коју је велики мађарски композитор Барток 
озбиљно проучавао као део етномузиколошког наслеђа целе 
Мађарске. Записао и оставио покољењима, да певају, свирају и 
сећају се. То музика чини свима нама. Као и река, чува традицију 
од заборава, и онда када речи пресуше.

 У Новоме Саду, хеееј, слушала је имагинарна путница мало 
тамбураше на Петроварадину, мало Исидора Бајића, и ето Мале 
сирене до нама најважнијег, мада не и највећег, главног града на 
„б”, белог Београда, негдашњег келтског Сингидунума. Тако сирена 
и Дунав улазе на Балкан. 

 Келте, Угре, Турке и остале, оставићемо историји, али 
морамо да се сетимо како је неписмени књаз Милош Обреновић 
наумио да од сељачке Србије направи европску земљу, па позвао 
светског човека Доситеја Обрадовића, а богами и чешке музичаре, 
да оснују први прави оркестар у нас. Кажу да је Књаз од све музике 
највише волео штимовање оркестра пред почетак… Ко зна, нема 
Књаза да нам каже. Али да је знао да је музика моћ, знао је! 

 Мала сирена прилази ушћу Саве у Дунав, и одмах запуши 
уши: Где ли сам то стигла, пита се сирена. Није то грмљавина 
славних борби приликом ко зна ког по реду, освајања Београда. 
Не бори се то мајор Гавриловић на бранику отаџбине. Ништа тако 
романтично и херојски. То београдски матуранти славе матуру 
на сплавовима. Имагинарна путница брзо плива даље, да не 
оглуви. Лечи се успоменом на Моцартову „Малу ноћну музику“ и 
тоне у дремеж код Смедеревске тврђаве, уз мирис воћа и шапат 

трешњиног цвета. Па и имагинарни путници 
имају право на одмор.

 Јер, чека је монументални Ђердап, опасан и брз. Кроз 
Гвоздена врата, хуји и јури вода кроз Казане, све даље, кроз 
Лепенски вир. Ђердапски теснац је, по једној од легенди, створио 
Херкул, раздвојивши два планинска масива. Тако су настали 
Херкулови стубови, који, будући имагинарни као и наша путница, 
сасвим одговарају Ђердапу, који тако постаје улаз у имагинарни 
свет дунавске Атлантиде. Из тог митског дела, са Ахиловог извора 
на падинама Карпата, истиче трећи део Дунава, назван Истар по 
богињи старог света, владарки вода. Опасни део Дунава, Ждрело, 
сирена брзо прелази, јер је у старом свету симбол ждрела био рубни 
део царства подземних сила, улаз у подземни свет, чији је гранични 
камен света стена Ђердапа, Баба Кај. Нема ту музике, само хујање 
моћне воде. Пролеће сирена преко потопљеног острва Ада-Кале, 
Гребена, поред Лепенског Вира. Друштво јој прави царска моруна, 
али је она у потрази за правим местом за мрешћење, па ћути и 
плива даље. Мимоилази се са бродом Аргонаута. Јасон поносно 
показује отето Златно руно, док брод Арго нестаје узводно, до Ушћа, 
па онда Савом, до Јадранског мора, у некој другој митологији.

 Лепенски Вир, рај на земљи пре много миленијума, чудесна 
је и јединствена насеобина. Ако није пронађено оружје, да ли 
то значи да је човек Лепенског Вира уживао у својој Утопији, 
славио богове у облику риба и себе самог доживљавао као полу 
рибу-полу човека, у миру дугом хиљаде година? То наша сирена 
разуме. Зауставила би се она, дружила са њима, али на овим 
обалама више нема никога. Само радознали туристи 21. века 
шкљоцају апаратима. Људи-рибе, становници обале Дунава, 
преселили су се у легенду. Њихово писмо појавило се најраније у 
историји, хиљадама година пре писаних форми старих Египћана и 
Сумераца. Није вероватно да ће икада бити дешифровано. Да ли 
су певали и свирали? Сигурно, на неким јединственим, бајковитим 
инструментима, који су нестали заједно са њима.
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 Геолози указују да је подручје данашње Србије 
и Румуније у праисторији било потопљено великим 
морем. Тако је нестала дунавска Атлантида и сва 
чудеса са њом. Шта се могло десити са душама 
несталих под атлантидским потопом? Коментаришући Хесиода, 
Јаков Буркхарт мисли да су постали армија од 30.000 бранитеља од 
зла - „чувари смртних људи што, скривени измаглицом, корачају 
по земљи и дарују богатство, располажући краљевским правом на 
дељење правде“. 

 Пролаз између човека и Бога, Гвоздена врата, Казан, свирају 
своју музику. Пробијајући се кроз теснац, таласи производе необичне 
тонове, појачане хујањем ветра који се ломи кроз клисуру. Исконска 
музика, вечита, монотона, бескрајна, дивља, подземна, од које уши 
заглуну, а човек, мали као миш, поклони се звуцима природе. Дуго 
бруји у ушима и када се одмакне од Ђердапа. 

 Сирена је већ на сигурном. Јаше на таласима кроз Балкан, 
који је на језику Османлија означавао планину, првобитно антички 
Хемус, Стару планину, што дели Бугарску од Румуније. Дунав спаја 
Румунију и Бугарску, кривудајући кроз обе. 

 У бугарском граду Видину сирена слуша музику Генча 
Генчева, посвећену Дунаву и тромеђи око њега. Чује се мешавина 
бугарске музике, румунске, влашке источне Србије и Неготина. А 
у Неготину још увек бруји Њест свјат и Опело Стевана Мокрањца, 
духовна музика, а народна. Најлепши спој корена и духовности. 
Мала сирена дуго би остала, занесена Византијом и православљем, 
али река тече даље. На пут, на пут!

 Румунија, Бугарска, Румунија, кривуда Дунав поред 
нафтоносних градова, рафинерија, од музике ни трага. Делта 
Дунава дотиче Украјину, лепезасто и широко улази у Црно море. 
Украјина, без бркатог Тараса Буљбе, који је далеко, на своме Дону. 

 Мала сирена је стигла на крај свог имагинарног пута. Можда 
нека Баркарола за крај, да је успава, али без гондола и гондолијера. 

Они су из неке друге приче.

 Имагинарно путовање Дунавом, потрага за Атлантидом, за Златним 
руном, потрага је за собом и својим идентитетом. И као што бива 
у виртуелном свету, увек смо на почетку. Game over. Game restart. 

„Од свега је најтежи пут до самог себе.“ (Хесе). 

Проф. др Смиљка Исаковић, 70 година
Чембалисткиња, професор, Београд
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Најбоља женска путописна прича: 2. место

               

НА ПУТУ СНА ИЛ’ НА ПУТУ ЖИВОТА 

 Одакле почети? Можда од момента када се родила једна 
велика жеља? Била сам млада дјевојка која, то су сви знали, много 
чита. Навратим до тетке, у паузи између предавања, и она ми 
даје књигу убјеђујући ме да је моја. Радило се о антологији „Сто 
пјесника свијета”. Унаточ моме опирању, то је била скупоцјена и 
за мене недостижна књига, изашла сам од ње са збирком у руци. 
Сам бог зна колико сам је пута прочитала у посљедњих 35 година 
колико је имам, и сваки пут читање почињем и завршавам пјесмом 
португалског пјесника Фернанда Песое „За воланом шевролета”. 
То је било први пут да чујем и за пјесника и за Синтру. С годинама 
сазнајем о Лисабону, Синтри и Песои све више. Завидим Иви 
Андрићу што је могао да тамо проводи дане одмора, замишљам 
лисабонски плочник и мозаике, засузим читајући Поморску 
пјесму, Оду Лидији и друге Песоине пјесме. Захваљујући једном 
добром професору, добијам на читање Песоину збирку коју затим 
копирам и чувам као благо. Касније, захваљујући интернету, 
постају ми доступне и фотографије и информације… Жеља расте… 
постаје све већа… а усљед прилично тешких околности живљења… 
и све недостижнија. Шетати чувеним плочницима, попити пиће у 
Песоином кафићу, провести дан у Синтри… то је био мој животни 
сан. И нема те земље нити мјеста на планети које сам жељела 
видјети више.

Није тешко погодити наставак приче…

Кофери још нису распаковани… слике у глави и срцу још се нису 
посложиле… Прешли смо хиљаде километара обилазећи најљепша 
мјеста Пиринејског полуотока и шире… „на путу у Синтру или на 
путу сна, или на путу живота”.

Паркирали смо мали црвени „позајмљени” 
аутомобил на тргу, у центру тог бајковитог 

мјеста… Осврнули се лијево-десно… разгледали понуду превозних 
средстава за обилазак… кочије, бицикла, аутобусе без крова, 
аутиће на два точка… и опредијелили се за шетњу. 

Од љепоте околних призора нестаје дах, нема ни ријечи, просто 
забезекнути ходате широм отворених очију и из минуте у минуту 
уочавате неке нове и невјероватне призоре. 

Температура у Лисабону у пријеподневним сатима била је преко 
35 степени. Очекујући исто и у Синтри, набацили смо шешире и 
кренули. А тамо хладовина. Невјероватна. Мирисна. Опијајућа. 
Бог је подарио том мјесту фантастичан положај… До града може се 
стићи за десетак минута, до океана такођер.

Није равно, али ни толико брдовито да би то представљало проблем. 
Размишљала сам, не испуштајући апарат из руку, да би било лијепо 
снимити панораму, али у Синтри то није могуће. Увијек би остало 
много тога што у једну фотографију не може стати. Брежуљкасто 
је, шумовито, обрасло маховином, украсним биљем и стаблима 
тако да сваким кораком откривате нешто што минут раније није 
било видљиво. Дворци и виле у трену се појаве пред очима… Неки 
изгледају тако као да до њих ниједан пут не води. Ту су приватна 
имања ограђена високим зидовима тако да тек кроз капију од 
кованог гвожђа можете провирити унутра. Дјелују напуштено и 
„запуштено”, уствари, власници знају да би сувремена људска рука 
само пореметила тај природни склад којим је обдарен цијели град 
па и свако то имање понаособ. Замислите чипку финог зеленог 
ткања, ваздушастог и мирисног, е њоме су прекривене површине 
тих пространих имања. Испод те чипке назиру се мостићи, бунари, 
камене клупе, видиковци, стазе за шетњу и хладњаци. 

Пењући се зеленим тунелом на сваких педесетак метара 
наилазили смо на јавне чесме, простране, зидане и поплочане 
ситним шареним керамичким плочицама. У једном од аутентичних 
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простора из доба када су у Синтри одморе проводиле 
краљевске породице и чувени свјетски умјетници, 
попили смо кафу с млијеком и појели по парче пите 
од јабука. Унаточ милионима туриста који посјећују 
то мјесто, власници кафића у којем смо одмарали, ничим нису 
нарушили склад околне природе и тог старог здања… Нема 
модерног намјештаја, нити гласне музике. Само одлична кафа, 
домаћи колачи и сладоледи. Тек по фрижидеру из којег вири кока-
кола схватите у којем сте стољећу.

С десне стране пута, на сваких двадесетак метара, постављене су 
скулптуре савремених умјетника. Иза њих је, цијелом дужином 
пута, потпорни камени зидић. С друге стране тог зида, погледате 
преко и видите ботаничке баште. Џиновске хортензије, оцвали 
фикуси, лијане сплетене у невјероватну мрежу, некакав цвијет којем 
име не знам, прекрасне лила боје, сабљастих листова и великих 
латица. На сваком кораку клупа, бунар, фонтана, базенчић. Из тог 
зеленила извирују куле вила и двораца, терасе приватних кућа и 
ресторана и све у украсним керамичким плочицама, мозаицима и 
цвијећу, цвијећу свих боја и облика.

У Синтри, чак и обична тараба изгледа као дио једне невјероватне 
умјетничке инсталације. Ходали смо сатима држећи се за руке, 
удишући мирисни зрак и дивећи се свакој травки и камену на који 
смо наишли. До дворца према којем смо кренули, оног шареног 
са разгледница, нисмо ни стигли. Одлучили смо се вратити 
низбрдо и обрадовати желудац неким финим оброком. На једној 
кући у керамичком мозаику писало је Улица лорда Бајрона. То је 
пресудило. Ту ћемо ручати. Тераса ресторана окренута је према 
доље, негдје низбрдо, тако да у дну можете видјети бескрајно 
зеленило и покоји врх крова или ћошак цвјетне терасе. Лијево 
и десно од те котлине исти призор само стрм, у брду. Кад сам 
читала да је Синтра прекривена парковима на три четвртине 
своје површине, то ми је изгледало невјероватно. Уживо, изгледа 
да је тај проценат зеленила у односу на грађевине много већи. 

Унутрашњост ресторана за мене је била као да сам ја хероина неког 
црно-бијелог филма педесетих и главна јунакиња неке романтичне 
приче из тог доба. Позлаћена огледала, мермерни умиваоници, 
кристалне чаше, месингани свијећњаци моје висине… И вино. И 
двије руке спојене на столу. Боже, што нисам велики пјесник, као 
што ми је велика пјесничка душа!

У подножју, обишли смо сваки сокачић и једно другом говорили: 
„Погледај оно! Види ово!”. Сатима смо ходали, фотографисали, 
уздисали од дивоте и, иако се ради о маломе мјесту које у неким 
књигама називају селом, нисмо успјели видјети све. 

Стигли смо до аута и кренули поново истим путем, пронашли 
дворац са разгледница, гурали се са стотинама туриста, уживали 
у прекрасном погледу који се одозго пружа, у сваком дјелићу 
те импозантне грађевине, бојама, облицима, мозаицима, 
штукатурама. Није то једини дворац који смо на путовању обишли, 
али је посебан по бојама… Једно крило је жуто, друго плаво, треће 
црвено-наранџасто и све у комбинацији са бијелом. Посебан је 
по положају… Окружен густим растињем, огромним парком који, 
пратећи мапу, можете обилазити данима јер садржи споменике, 
видиковце, чесме, вртове…

Путујући, избјегавали смо гужву и велике градове. Видјели смо 
и обишли неке, али хтјели смо обићи мања мјеста и осјетити им 
душу. Синтра је надалеко позната, али ја не знам како се зове 
дворац који смо обишли, није ми то било важно. 

Осјећај да сте дошли у рајску башчу гдје пуше лагани повјетарац, 
гдје све мирише и опија, гдје влада савршени склад природе и дјела 
људских руку, гдје можете у хладовини неког стољетног стабла, на 
неком каменом зидићу или клупи сједити сатима, а да не чујете 
никакав звук… то је нешто што вас толико узнесе па сте лаки сте 
као перо и лебдите… И духом и тијелом. 
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 И тако, двије године након што сам од тетке 
добила збирку, упознам, заволим и изгубим човјека 
свог живота. Кад год ми је у животу било тешко, 
а није ме мазио ни у којем облику, бјежала бих у 
снове… замишљала како ће ми се једнога дана он вратити, како ћу 
коначно почети живјети… и бити вољена… и видјети сва она мјеста 
која окупирају моју машту деценијама.

Сад вјерујем у чуда. И доказ сам и другима који не вјерују, да чуда 
постоје. Пронашао ме човјек мог живота… спреман да ми пружи 
љубав, пажњу и оствари снове.

Чекала сам и надала се… и једном и другом… деценијама. 

Исплатило се. 

Још увијек лебдим. 

Из оба разлога.

Сада…

„малко (се) силим да ми се причиња
да путујем неком другом цестом, неким другим сном,  
неким другим свијетом,
да путујем, а да нисам отишао из Лисабона и да не идем у Синтру,
да путујем и да никад нећу престати путовати.”

П.С.

На коликим посуђеним стварима ја путујем овим свијетом!
Колике посуђене ствари са собом носим као да су моје.
Јао мени! Чак су ми и мене сама посудили.
Он посудио аутомобил, ја посудила њега. 

Селма Копић, 61 година
Професорка, Тузла, БиХ

Најбоља женска путописна прича: 3. место

 
 МУЗИКА МЕЂУ ЗИДИНАМА

Музика: Hang Massive – The Secret Kissing of the Sun and Moon
Боје: цигле и камена

Мирис: цвета дивље лубенице
Укус: белог вина

Зидине старог града Каракхоја. Дубоко у земљи древног 
народа Ујгура. Сунце на изласку просипа своју нежну жуто-црвену 
светлост по руменој земљи и зидинама. Наслоњена на један зид, 
упијам јутарњу тишину. Још увек чујем глас водича који прича о овом 
прастаром ујгурском граду, који данас то више није. Мртав је. Празан. 
Смештен на северном краку Пута свиле, дубоко уклештен између 
двеју пустиња, Гобија и Такламакана, и високих планина Тјеншана, 
овај град је настао почетком нове ере и трајао до четрнаестог века, 
када су га разрушили Монголи. У периоду процвата, превасходно 
трговачки град, имао је око осамдесет хиљада становника, који 
су живели у кућама од сушених земљаних цигли, утапајући се у 
пустињске боје. Имао је све што једном граду треба — куће, тргове, 
пијацу, храмове, суднице… Данас су то рушевине, остаци зидова, 
лукова. Мало трагова људског битисања. Меморије невидљиве, а 
сећања на живот утиснута дубоко у зидине, или распршена у етру. 
Били смо једини туристи. Застајали смо на неким местима. На сваком 
од њих будило се једно од мојих чула. У једном кутку, мирисом ме 
је привукао малени жбун пузавице познате као „дивља лубеница“, 
биљке са веома лековитим белим цветовима и изузетно снажним и 
свежим мирисом. 

Са тим мирисом у носу и души, дошли смо до рушевина 
храма. Унутар делимично очуваног простора још увек је присутан 
мир, саткан од молитви и медитација хиљада људи који су у њега 
улазили молећи са за бољи живот или помоћ божју. Додирнувши 
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хладне и трошне зидине храма, зачула сам звук који 
ме је мамио. Ту, у близини, иза угла, звук се појачао. 
Наслоњен на зидине, седео је старији човек, са 
лепом извезеном капицом, брковима, и светлошћу у 
насмејаним очима, свирајући нежно неку исконску музику на равапу, 
једном од гудачких инструмената древног народа Ујгура. Стала сам, 
нема, тиха, непокретна, упијајући овај вишедимензионални осећај. 
Села сам и слушала, упијајући звуке који су ме водили у нека давна 
времена. Ружичаста марама око мог врата вијорила се као нит која 
је повезивала ово сада и овде и оно некада, негде. У једном тренутку 
ухватила сам његов поглед. Био ми је познат. Толико топао, дубок, 
векован. Сусрели смо се. Знам. То је био он. Онај исти пар очију 
са којим сам се већ неколико пута сретала. У Барселони, у парку 
Гуељ, у Севиљи на степеницама на углу двеју улица, у Волтери, на 
скривеном тргу испред дрвених црквених врата… Сада су те очи 
биле исте, али старије. Значајно. Док сам упијала звуке, враћала сам 
се уназад, у сећања уграђена у мене, у моју љубав према звуцима, 
према музици. Не било када и било којој музици, већ музици која 
оплемењује простор. Која га буди, која му додаје тон, живот. 

Музика ме прожима, улази, чини. Да, музика ме чини. Она зна 
путеве моје скривене, она зна где шта кријем у својим дубинама. 
Неки тон, неки стих, нека мелодија ме пронађе, открије, уђе. И када 
мислим да сам срећна и лепо расположена, догоди се да ме нека 
мелодијa нађе и сузе извуче из мене. Сузе туге и сете. И увек и у свакој 
прилици када чујем мелодију која ми нешто значи и која ме на нешто 
подсећа, увек ми крећу сузе. Сузе као сећање на нешто лепо што 
сам имала, и што очито чувам и даље у скривеним кутовима душе. 
Како је то чудно и необично. Шта је то и где то нешто чучи у нама?  
Онда један звук, једна мелодија, пробуши ту опну која чува емоције, 
тајне, скривена осећања и она испливају на видело и ни не питају 
да ли им дајемо пролаз или не — напросто испливају — у облику 
суза, уздаха, неке тескобе у души и грудима. Ако можемо и смемо, 
пустимо их да теку. Нека теку. Можда ће тада однети оно најтеже, 

и можда ће у нама остати оно лепо, она нада 
да ће се то можда опет поновити, да ће те лепе, 

скривене емоције опет угледати светло дана, али не као сузе, већ 
као осмех, и задовољство и срећа што имамо нешто лепо, и топло, и 
нежно, нешто што буди наше најтананије осећаје.

И тако и сада и овде, крај ових древних зидина, откривам 
једне те исте очи, и једне те исте руке које свирају. Које стварају 
музику која ме везује за простор, која ми улива топлину. Сећања су 
почела да навиру, као вулканска лава после дугог затишја. На дну 
тог вулкана извире сећање на парк Гуељ. Осећам још увек у себи те 
топле звуке младог гитаристе испод свода у парку Гуељ, у Барселони. 
Чувши га, одвојила сам се од групе и кренула за мелодијом. Испод 
зидина, у мирном хладу, седео је он. Овај исти мушкарац са очима 
које се смеше, и рукама којима плете најтананију нит мелодије на 
гитари. Звуци су се стапали са сликама Гаудија које су се разливале 
по вијугавим обрисима зидина, степеница, клупа. Стајала сам нема, 
тиха, упијајући те звуке. На моменте бих се срела са очима боје тамног 
неба, са очима које се смеше, које допуштају урањање у дубине. 
Пожелела сам да их додирнем. Да дотакнем те руке које од мене 
вајају нежност. Али нисам. Још чувајући звуке и вибрације у себи, 
отишла сам. Дуго сам их након тога тражила, путујући градовима 
и селима. Ослушкивала сам свуда, не бих ли чула најтоплије, 
најнежније звуке, који се стапају са осмехом. И нашла сам га. Нашла 
сам га на степеницама, на маленом тргу у Севиљи. Звук хандпана је 
био тада тих, али довољно чујан да ме привуче из удаљене улице. 
Нисам обраћала пажњу на то да ли ме неко прати, било ми је важно 
да будем ту, на том месту. Да седнем на те исте степенице и слушам 
мелодију. Да упијам те покрете руку, да се стапам, да нестајем.  
И опет сам осетила ту ведрину, мелодију која је завибрирала у мени, 
будећи ме. Био је топао дан и камен на којем сам седела био је топао. 
Ко зна колико сам дуго седела, уроњена у звуке. Време за мене није 
постојало. И опет сам пожелела да их додирнем, да их физичким 
осетим. Да тим додиром распршим један део зидина у мени, које 
су се топиле пред овом музиком. Али опет сам отишла. Без додира.  
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И опет сам са собом понела вибрације. Сада звуке 
гитаре и хандпана, сједињене. И наставила сам да 
путујем са својим нерасточеним зидинама у души и 
да тражим музику која их разара. Некада би ми се 
учинило да препознајем то нешто, а некада ништа нисам налазила. 

Једном, лутајући узаним каменим улицама старог града 
Волтере, тражила сам. Волтера је у то касно поподне била пуна 
посетилаца који су се стискали, гурали, галамили. Знала сам да ту, 
у том метежу, нећу наћи оно што тражим. Зашла сам за један угао, 
у малену улицу, најужу. Није било продавница, ни кафића, била је 
празна. Помислила сам да је то можда пут којим треба да кренем 
како бих чула познате топле звуке. И нисам се преварила. Убрзо сам 
их зачула. Сасвим тихе, далеке. Пошла сам за звуком који ме је довео 
до маленог трга испред једне цркве. Трг је био потпуно празан. Само 
сам, преко пута, у сенци угледала обрисе мушкарца дуге таласасте 
косе како седи на камену и свира. Стала сам у сенку са друге стране, 
како бих из даљине слушала. Желела сам да осетим да ли су то ти 
звуци. Да ли су то те руке. И јесу. Биле су. Срце ми је снажно залупало, 
оно је препознало. Стрепела сам, оклевајући да му приђем. Нисам 
желела да прекидам мелодију која је у смирај дана оживљавала 
овај успавани трг. Када је музика утихнула, полагано сам кренула. 
Срце је тукло, као да су звона цркве зазвонила. Пришла сам му и 
стала. Погледао ме је. Да, то су биле те очи боје тамног неба, са 
сјајем звезда у њима. Насмејане, топле, светлеће. Покретом руке 
ме је позвао да седнем поред њега.

И није ни важно да ли смо се стварно срели, да ли смо се 
стварно препознали, да ли је он био тај, један исти, или није. Јер ни 
ја нисам једна иста била. У трајању времена, понављања су могућа.  
Холограми сећања се нижу. За мене је ту, на том тихом месту, испред 
врата цркве, на тргу који је полако тонуо у смирај, стало време. И 
све је било ту што ми треба. Руке, гитара, музика, очи. Причао ми је 
како слика и како налази боје и трепераве контуре облика. Причао 
ми је како у зимским данима, тамо негде на северу Европе, враћа 

ове трептаве медитеранске боје, мирисе и звуке 
и како их претвара у слике. Слике које у себи садрже дрхтаје гитаре 
и емоције људи који те тренутке деле са њим. Причао ми је како 
свакога лета иде на неко друго место, где трага за новим бојама, 
новим мирисима, новим звуцима. Како у сваком месту проналази 
нешто ново, нешто другачије и како тиме пуни себе и открива у себи 
трагове прошлих времена. Како ми је била позната та прича! Како 
ми је све деловало као да ја изговарам те речи! Како сам осетила 
блискост тих топлих мушких очију, тог дубоког гласа. Желела сам да 
се моја рука нађе у његовој. Да је чува, да је стисне, да заједно са 
његовом плови по жицама гитаре, стварајући тонове који утапају. 
Али није. Руке су ми остале у крилу. Непокренуте. Мрак се полако 
спуштао на камене зидове околних зграда, као завеса у позоришту. 
Сцена се затварала. Требало је отићи, као што публика одлази након 
представе. Устала сам. Још једном сам погледала у руке, у очи, у 
гитару. Осмех на лицу и очима. Рука која маше последње је што 
сам видела. Звук ломљења још једног дела зидина у мени. Време 
је стало, а у мени је тињао пламен вере да ћемо се још некада негде 
сусрести. Знак распознавања: осмех у очима. Место: зидине неког 
старог града. 

И сада сам ту. Након доста времена, опет наслоњена на зидине 
једног древног града. Звуци маленог жичаног инструмента. Руке 
наборане, а и даље нежне. Очи утонуле у веђе. И осмех у очима. Да, 
то је тај исти осмех који прати мелодију што се изводи само у кругу 
зидина старог града. За промену, сада је било јутро. Рађање новог 
дана. Боје само мало жуће и мало светлије. Мириси давнина су ту. 
Боје зидина су ту. И звуци жичаног инструмента, стварани покретом 
руке и осмехом очију. Осећам се лепо. Сузе ми нису у очима. Полако, 
из зидина излази осмех. Онај осмех и она срећа којима се увек надам 
када слушам музику. Нада да ће сузе пресахнути и претворити се у 
радост. А можда те сузе и јесу радост. Можда, док слушам музику, 
ја и не знам другачије него да сузама искажем дубину осећања. Да 
сузама које теку низ образе, док се очи смеше, искажем радост што 



32 33

слушам, што видим, што осећам те руке, те покрете, тај 
осмех који се понавља и понавља. Из времена у време, 
из места у место, из сећања у сада. 

Ни овај пут нисам додирнула те руке. Не, руком. 
Само махањем. Махањем сам се поздравила. Али не и опростила. 
Јер знам. Постоји и неки други пут, када ће ме нека тиха, топла а 
радосна музика позвати код зидина неког древног града. И тада 
ћемо се препознати опет. И тада ће се можда наше руке стопити, уз 
звуке музике. И то ће свакако бити градске зидине. Јер музика која 
је топла, са осмехом у очима, нежно одсвирана, раствара зидине, 
помера их и уклања. Зидине унутар мене, или око мене. И докле 
год буде зидина, трагаћу за музиком која их раствара, растапа, 
уклања. И није важно да ли ће те насмејане очи провиривати испод 
Родригове, Јакшине, Феликсове или Еркинове косе. За мене је битно 
да ћу их препознати, чути, осетити и пронаћи међу зидинама неког 
прастарог града.

Звуци руком извајани и осмехом дељени. Зидине древних 
градова, места без времена и простора.

Драгица Томка, 70 година
Професор универзитета у пензији, Београд
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Категорија: 

НАЈБОЉА МУШКА 
ПУТОПИСНА ПРИЧА
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Најбоља мушка путописна прича: 1. место 

 СЛОВЕНСКИ ПОНОС

10. април 1984. године

ТУ ДУМ – ТА ДАМ
ТУ ДУМ – ТА ДАМ

Гледам кроз прозор спаваћих кола. Свиће. Воз већ двадесет 
четири сата неуморно клопара кроз брезову шуму. Никад у животу 
нисам видео оволико бреза. Моје омиљено дрво, још од како 
Вилеров гоблен “Пролеће” са брезом и црквом у позадини, који 
је моја мајка извезла, краси зид дневне собе. Делује умирујуће то 
непрекидно зеленило прошарано бело-сивим стаблима. 

Већ је вече кад стижемо на железничку станицу у Москви, 
одакле нас аутобусом превозе до хотела. Од тог тренутка почиње 
петнаестодневна апсолвентска екскурзија Грађевинског факултета. 
Београд – Москва – Лењинград – Москва – Београд, са слободним 
поподневом у Будимпешти, у одласку и повратку. О тих петнаест 
дана бих могао да напишем читав роман, али овде ћу покушати 
да сместим само оно што је код мене произвело најснажнија 
осећања. 

Већ по уласку у хотел, собарице и друго особље хотела 
спопадају нас не би ли од нас откупили Адидас мајице и шорцеве, 
фармерке и друге одевне предмете “са Запада”. На то смо били 
припремљени још у Београду, где су нас упутили шта да понесемо 
за продају, како се за одређене одевне комаде добијало и десет 
пута више рубаља него заменом за доларе. За две мајице и шортс 
добијам толико новца да не бих могао да га потрошим два месеца.

Сутрадан са водичем крећемо у обилазак 
знаменитости Москве. Храм Василија Блаженог на Црвеном тргу, 
који је започео цар Иван IV Грозни крајем XVI века, а довршио 
цар Фјодор Иванович. Храм је до данашњих дана више пута 
рестауриран и обнављан. Првобитна идеја је била да се изграде 
густо збијене капеле, свака посвећена свецу на чији је дан цар 
добио битку, да би временом све било обједињено у једну велику 
цркву. Велелепно здање са шареним куполама, које представља 
симбол не само Црвеног трга, већ и целе Москве.

У непосредној близини Храма, налази се Лењинов маузолеј, 
соцреалистичка степенаста пирамида направљена претежно од 
црвеног гранита у којој се налази балзомовано тело оца Октобарске 
револуције Владимира Иљича Лењина. На улаз у маузолеј се чека 
неколико сати у дугачком реду. 

Западно од Црвеног трга налази се Кремљ, утврђени 
комплекс окружен реком Москвом на југу, Александровом баштом 
на западу и Црвеним тргом на истоку, изграђен крајем XV века. 
Опасан је Кремаљским зидом у чијем саставу се налазе четири 
палате и четири катедрале са Кремаљским кулама. Читав комплекс 
представља званичну резиденцију председника СССР-а.  

У оквиру комплекса налази се највећа икад направљена 
хаубица Цар-топ, изливена од бронзе крајем XVI века за време 
владавине цара Фјодора Ивановича, а премештена у Кремљ у XVIII 
веку, тежине 40 тона, док свако ђуле тежи око две тоне. Топ никад 
није служио својој намени.

Ту се налази и највеће звоно на свету Цар-звоно, изливено 
у бронзи почетком XVIII века, тешко преко 200 тона, висине и 
пречника преко шест метара. Наручила га је царица Ана Ивановна. 
Ово звоно никад није звонило, јер се у пожару, неколико година 
по изливању, док је звоно још било у калупу, одвојио део тежак 
скоро 12 тона.
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Историјски изузетно значајни споменици, 
из различитих епоха, различитог стила, грађени у 
различитим политичким системима, стоје један 
крај другог, попут људи у реду на улазу у Лењинов 
маузолеј.

У поподневним сатима смо посетили Оксатински 
телевизијски торањ грађен шездесетих година XX века. Висок је 
540 метара, а тежина конструкције износи преко 55.000 тона. По 
речима водича, највиши објекат на свету. На нашу опаску да је у 
Канади, у Монтреалу почетком седамдесетих година направљен 
Си-ен торањ висок преко 550 метара, информацију коју смо 
добили на факултету, водич је помало изнервирано одбрусио да 
је то висина заједно са антеном, и да је ТВ торањ у Москви сигурно 
највиша грађевина на свету. 

Већ после првог дана схватам да је мегаломанија оно чиме 
се СССР највише поноси. И ту нема приче. Прихвати то тако како 
је речено. Највећа земља на свету, што и јесте. Највећи торањ на 
свету, који није највећи. Највећи топ на свету из кога никад није 
пуцано. Највеће звоно на свету које никад није звонило…

Тржни центри ЦУМ И ГУМ, саграђени још у XIX веку, у 
комбинацији челичне решетке у облику лука и стакла, представљали 
су јединствено решење тадашње светске архитектуре. Дуго година 
ове троспратнице су са својих скоро 200.000 квадратних метара 
биле највеће робне куће у источној Европи.

Споља је све фасцинантно. Унутрашњост ме оставља потпуно 
затеченог. Мој први сусрет са несташицом. Стотине празних рафова. 
У неком тренутку се за тили час направи ред за куповину неког, 
углавном прехрамбеног, производа који је тренутно пристигао. 
И без обзира што ни прва четвртина људи неће изаћи из реда 
са купљеним производом, јер ће се у међувремену продати сва 
приспела количина, сви дисциплиновано стоје у реду један иза 
другог, са бар пола метра растојања. Без речи. У истом миру као 

што је ред направљен, исти се и растура кад се 
објави да је све продато. Нема гунђања, вике, 

беса. Можда понеки тужан поглед. И нада да ће сутрадан имати 
више среће.

Градским превозом одлазимо до Московског државног 
универзитета Ломоносов. Пре уласка у аутобус, прави се ред као у 
робној кући. Нико не покушава да стане испред оног који је дошао 
пре њега. По уласку у превоз, убаци се једна копејка у посуду за 
новац и отцепи једна карта за превоз. Карте су у огромном котуру, 
могуће је отцепити и двадесет, а да се ни та једна копејка не убаци. 
Све време пута посматрам људе који убацују једну копејку и узимају 
једну карту. На памет ми пада гомила људи која се гура на улазу у 
ГСП у Београду, не сачекавши да из њега прво изађу путници на тој 
станици, као и група шверцера која насилно отвара врата превоза 
и напушта исти кад угледа контролора. Једни су Совјети. Други су 
Југословени. Је ли то једина разлика?

Универзитет Ломоносов је основан на иницијативу руске 
царице Јелисавете Петровне и саграђен средином XVIII века на 
Црвеном тргу. У време Катарине Велике, у другој половини XVIII 
века, пребачен је у садашњу грађевину у улици Моховаја. Главна 
зграда универзитета била је највећа грађевина на свету ван Њујорка, 
а у Европи је то била још увек. Централна кула има 36 спратова, 
висока је 250 метара, и опасују је четири огромна крила намењена 
студентском смештају. Унутар објекта налазе се концертне сале, 
позоришта, музеји, библиотеке, базени, продавнице, спортске 
сале, научне лабораторије, амфитеатри за наставу са учионицама, 
око 5.000 соба за смештај студената и 30 километара ходника. Све 
што је потребно за живот, рад и усавршавање студената налази се 
под једним кровом.

По изласку отварам кутију цигарета и махинално бацам 
целофан на тротоар. Поред мене пролази старија госпођа, сагиње 
се, узима бачени целофан од кутије цигарета и односи га до 
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најближе корпе за смеће. Ништа ми није рекла. Није 
ме ни погледала. Боље би било да јесте. Бар бих имао 
времена да јој упутим неко безвезно извињење. 
Образи су ми букнули и постали црвенији од заставе 
са српом и чекићем. Што је још невероватније, не памтим да сам 
то урадио у скоријој прошлости. Моја другарица Сања из одељења 
у гимназији ме је једном опоменула због сличне ствари, и од тад 
све папириће и отпатке за бацање, док сам на улици, носим у џепу 
до прве канте за смеће. Па макар на њу наишао тек сутрадан. А 
овде их је било на сваких двадесетак метара. 

Долазимо до улице са осам саобраћајних трака у једном, 
и исто толико у супротном смеру. Водич нам показује огромну 
шестоспратницу, површине отприлике као један београдски 
кварт. Доста незаинтересовано је посматрам, већ навикнут да је 
овде све огромно. Али, није ствар у величини зграде. Поента је 
да је та зграда померена шест стотина метара ка северу, како би 
се направила описана саобраћајница, а да је при томе сачувана 
од рушења. Вероватно је то премештање, тачније котрљање 
зграде преко кугличних лежајева постављених испод темеља 
објекта, више коштало од рушења те, и изградње нове зграде. 
Али, ово представља пример како се треба односити према 
својој заоставштини, културно-историјским споменицима, 
знаменитостима града и државе. Да не помињем науку која је 
претходно све то требало тачно да срачуна, испројектује, теоријски 
припреми, па тек онда и практично да изведе, што представља 
невиђан подухват сам са себе. 

Мој отац ме је уписао у одељење у коме се учио руски као 
страни језик, због чега сам дуго био љут на њега, уз објашњење 
да је на руском језику написана огромна количина техничких и 
научних радова и уџбеника, који ће ми бити од огромне помоћи 
при студирању техничких наука. Сетих се да сам од једног старијег 
колеге добио “Теорију конструкција” од Прокофјева, на руском 
језику, у којој је тако добро разрађена област утицајних линија 

у статици конструкција, да сам захваљујући 
њој прилично лако положио најтежи испит на 

Грађевинском факултету.   

Ноћним возом “Црвена стрела” смо напустили Москву и 
кренули ка Лењинграду. Шест сати пута најбржом пругом на свету, 
без заустављања до коначног одредишта. Легенда о изградњи 
ове пруге говори да је руски цар Николај Први лењиром повукао 
праву на карти од Санкт Петербурга до Москве, куда треба да 
буде изграђена пруга. Том приликом се део кажипрста руке која је 
држала лењир налазио ван лењира, тако да је оловка обишла око 
царевог прста, при чему се на карти појавило закривљење, и пруга 
је заиста тако и направљена. 

Да ли због близине скандинавских земаља, Лењинград 
много више подсећа на европске градове од Москве. Чак се у 
ресторану могла наћи “Пепси-кола”, додуше исписана ћирилицом. 

Симбол Лењинграда представља Ермитаж, највећи уметнички 
и културно-историјски музеј на свету. Основан је средином XVIII 
века у време царице Катарине Велике. Његову сталну поставку 
чини преко три милиона уметничких и историјских експоната, од 
каменог до савременог доба, смештених у шест зграда на обали 
реке Неве. Главну зграду представља Зимски дворац, који је некад 
био званична резиденција руских царева. Најзначајнија збирка 
је збирка западноевропског сликарства са делима Леонарда, 
Микеланђела, Рембранта, Рубенса, Ван Гога, Пикаса и бројних 
других сликара, коју је започела са оснивањем Катарина Велика, 
куповином око 300 слика неких од наведених уметника. Да би се 
обишао цео музеј, са задржавањем поред сваког експоната не 
дуже од два минута, потребно је преко десет година.

Схвативши да је обилазак свега наведеног само трчање од 
сале до сале, определио сам се да погледам слике руских, мени 
мање познатих, или потпуно непознатих уметника. “Последњи 
дан Помпеја” и “Јахачица” Карла Брјулова, “Поглед на царски и 
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Босфорски залив”, “Девети талас”, “Месечина на 
Босфору” Ивана Ајвазовског, “Јутро у боровој шуми”, 
“Подне у предграђу Москве”, “Раж” Ивана Шишкина… 
Провео сам пуна четири сата у разгледању само 
једног малог дела њихове поставке, и изашао задовољан што сам 
видео и научио нешто ново.

У обилазак града смо кренули метроом. Иако Московски 
метро са своје три главне линије на различитим дубинама, као 
и укупном дужином, представља један од највећих на свету, 
Лењинградски је специфичан по својој дубини, јер пролази испод 
реке Неве. Нева извире из језера Ладога, пролази кроз Лењинград 
и улива се у Балтичко море. Иако кратког тока, мањег од сто 
километара, по протоку воде представља трећу реку у Европи, иза 
Волге и Дунава, ширине преко километар, а дубине до 25 метара. 

У метро се силази покретним степеницама, уским тунелом 
коме се не назире крај. Ипак, то је само субјективан осећај. Скоро 
све станице су на дубини већој од 30 метара, а најдубља се налази 
на скоро сто метара дубине. Још нешто је карактеристично за овај 
метро. На станицама се не виде шине куда се креће воз, већ је тај 
део затворен покретним клизним вратима. У тренутку пристајања 
воза на станицу, истовремено се отварају врата на вагонима и 
врата на станици, и путници улазе и излазе кроз њих. А на свакој 
станици дигитални часовник одбројава секунде до пристизања 
следеће композиције. Без кашњења. 

Осим метроа, Нева је позната и по својим покретним 
мостовима. Од два до четири сата ујутру прекида се саобраћај 
преко више од двадесет мостова, чије се једно поље подиже за 
пролазак бродова испод њега. Сваки мост има своје специфичне 
особине. На некима се подиже једна страна, на некима обе, и сви 
се подижу навише, најчешће хидрауличким системом, док је код 
њих неколико заступљен електромеханички погон. 

С обзиром на то да нам се хотел налазио у 
близини једног од мостова, уживо смо имали прилику да гледамо 
дизање и спуштање тог двостраног моста, седећи на самој обали 
Неве. Ово је био посебан доживљај како за очи, тако и за наше 
младе инжењерске мозгове.   

 По повратку у Москву обилазили смо још знаменитости 
тог огромног града, али нисмо имали среће да нађемо карте за 
Бољшој театар и погледамо неку балетску представу у постојбини 
те уметности. 

На дан повратка, обишли смо неколико продавница да се 
снабдемо храном и пићем за пут, имајући у виду да смо у одласку 
из Београда опустошили вагон-ресторан за свега пар сати. Испред 
улазних врата једне продавнице на степенику седи човек у 
поодмаклим годинама, и погнуте главе гледа у кесу коју држи у руци. 
У њој хлеб и разбијена флаша вотке. Вероватно је кесом ударио о 
камени степеник. Не могу вам описати његов поглед. Сећам га се и 
дан-данас. Тужан, да тужнији не може бити. Прикован за разбијену 
флашу. Флашу вотке за коју је одвојио читаву пензију. Лице камено, 
пуно бора, не одаје никаква осећања. Али сам зато ја на ивици 
суза. Улазим у продавницу, купујем ту исту вотку и доносим је до 
старца. Пружам му флашу, док он и даље непомично седи и гледа 
своју разбијену. Кад напокон подигне поглед, објашњавам му да је 
то мој поклон њему. Гледа ме дуго право у очи. Ја скрећем поглед 
јер не могу да издржим његов. Најзад проговори. “Њет, спасиба”. 
И поново спушта главу. Стојим још мало испред њега. Кад осетим 
да почињем да се тресем, окренем се и брзим кораком одлазим. 
Грло ме стеже, груди ми се цепају, низ лице лију сузе. Трчим до 
прве клупе у парку, седам и још увек дрхтим. 

Покушавам да схватим шта се заправо догодило. Да ли он 
тиме што не узима поклон кажњава себе што је тако неспретно 
разбио своју флашу? Или мисли да то представља милостињу?  
А он је превише горд, поносан и стамен да би милостињу примио? 
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Да ли би тако одреаговао и неки бескућних у Бруклину? 
Има ли то везе са нацијом, местом живљења, 
васпитањем, наслеђем? А није била милостиња. 
Јесам се сажалио на њега и због тога покушао да му 
вратим осмех на лице. Нисам успео. Не може се све 
купити новцем. 

Лежим у спаваћим колима. Остала тројица колега у купеу 
спавају. Мени сан не долази на очи. Размишљам о протекле две 
недеље. Да ли је ова екскурзија испунила моја очекивања? И више 
од тога. Видео сам чудесне ствари, направљене пре више векова, 
без данашње технике и механизације, у земљи која је симбол 
државног етатизма, без људских права и слобода, сиромашну 
до самог прага егзистенције. Не ради се овде само о “нај-нај” 
објектима. Ради се о много чему што сам покушао да опишем на 
ових пар страна.

Пада ми на памет разговор са госпођа Вером, мајком моје 
другарице Сање, професорком светске књижевности. Меч за 
титулу светског првака у шаху између Анатолија Карпова и Виктора 
Корчноја 1978. године. Корчној је две године раније пребегао 
из Совјетског Савеза и добио швајцарско држављанство. Ја сам 
навијао за Корчноја, госпођа Вера за Карпова. Питала ме је зашто? 
И заједно смо покушавали да дођемо до одговора. Да ли је нама 
младима Запад тада био ближи, због слободе говора, музике, 
левиски и старки? Да ли у тој “обећаној земљи” увек и свима сија 
сунце, док је народ Совјетског Савеза у апсолутној изолацији, 
тортури и сиромаштву? 

Корчној је напустио своју земљу. Оставио је тамо жену и 
сина. За рад чега? Личног успеха? Могао га је имати и као грађанин 
Совјетског Савеза. Карпов је играо за своју државу. Ко је Корчној? 
Издајник, дезертер или човек који је тражио нешто више? Више 
слободе. Ко је Карпов? Патриота? Национални херој? Да ли је 
вредно њихових уверења оно што су добили, у односу на оно што 
су изгубили? И ко је овде уопште на добитку?

Опет се сетим госпође која је покупила 
целофан од кутије цигарета са тротоара и однела 

га до корпе за отпатке. Пристојних редова пред штандовима робне 
куће и станице градског превоза. Убацивања једне копејке и цепања 
једна карте у превозу. Старца на каменом степенику, његовог 
погледа и “Њет, спасиба”. И поред свих набројаних и ненабројаних 
монументалних здања, које свако за себе заслужује дубоки 
наклон и поштовање, оно што човек мора да види својим очима 
да би стекао праву слику о њима, мој највећи утисак који носим са 
ове екскурзије јесу људи. Жао ми је што их нисам упознао боље, 
али и ово је сасвим довољно да промени моју дотадашњу слику 
о Совјетском Савезу. Државу не чини политички систем. Државу 
чини народ. А овај словенски народ има душу. Има осећања. И 
изнад свега, свој понос.        

ТУ ДУМ – ТА ДАМ
ТУ ДУМ – ТА ДАМ

Зоран Петронијевић, 63 године
Дипломирани грађевински инжењер, Ваљево
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Најбоља мушка путописна прича: 2. место

У ПОТРАЗИ ЗА НОЈЕВОМ БАРКОМ

Што више путујем, то више видим.
Што више видим, то више сањам.
Што више сањам, то више желим.

 Жељу да обиђем Малу Азију и Персију носим још из детињства, 
када је пробуђена кроз књиге и филмове о Шехерезади и Аладину. 
Летећи теписи, чаробна лампа, добри дух, музика из ових филмова, 
у мени развијала је машту и дочаравала атмосферу древне Персије. 
Биле су то авантуре које величају пријатељство, узајамну помоћ, 
љубав, а пре свега, упорност и веру у сопствене могућности и снагу да 
се савлада сваки изазов испред кога се човек нађе.

 Откако сам из тешке борбе са канцером изашао као победник, 
определио сам се да водим здрав и активан живот. Сваког лета 
учествујем у некој експедицији или високогорској авантури. После 
Мон Блана, Гранд Парадиза, Атласа, Елбруса и Хималаја, за 2020. 
годину мој циљ био је да се попнем на Арарат и обиђем област 
Анадолије у Турској. Планирао сам да потом пређем у суседни Иран, 
да се испнем на Дамаванд и обиђем древну Персију. Био би ово мој 
највећи планинарски изазов, јер је требало попети се на две вулканске 
планине више од пет хиљада метара. Арарат је импресиван успавани 
вулкан, колевка људске врсте а Дамаванд озлоглашени полуактиван 
вулкан на коме сваке године настрада више планинара него на 
Хималајима. 

 Све моје планове покварила је пандемија ковида-19.

 Дечачке снове одсањао сам наредне године када сам у потрази 
за Нојевом барком кренуо да се попнем на библијску планину Арарат. 
Пут ме је одвео у Анадолију, у удаљени део источне Турске која у 
својим недрима крије многе тајне, а најстарија, која се помиње у све 

три свете књиге - Тори, Библији и Курану, о Нојевој 
је барки. 

 Један од најзанимљивијих библијских митова каже да је пророк 
Ноје био столар, поштен и правичан човек, верник који је поштовао 
Бога. Бог је створио човека безгрешног, поштеног и племенитог. 
Након што су се људи довољно размножили на земљи, престали су 
да поштују Бога и постали су грешни и зли. Због тога се Бог разочарао 
у људе. Био је толико љут да је одлучио да уништи сав живи свет тако 
што ће на земљу да пошаље велику поплаву. Ноју је наложио да 
изгради брод на три спрата, на којем ће он, његови синови и њихове 
жене, заједно са мужјацима и женкама свих живих бића, наћи спас од 
велике воде. Ноје је послушао Бога и учинио како му је заповеђено. 
Градећи велики брод позивао је људе на покајање и да се моле Богу, 
упозоравајући их на долазећи потоп. Нису му поверовали!

 Кад је брод био спреман за пловидбу, Бог је заповедио Ноју 
да скупи довољно хране за људе и животиње и да он, његова жена, 
њихова три сина и њихове жене уђу у брод – укупно осморо људи. 
Легенда каже да је Бог лично затворио бродска врата. Киша је падала 
четрдесет дана и четрдесет ноћи. Настала је поплава која је прекрила 
целу земљу, до највиших планина, уништивши сваки траг живота. 

 Када су кише коначно престале, вода је почела да се повлачи. 
Брод је плутао 150 дана и зауставио се на врху планине Арарат. 
Тада је Бог рекао Ноју: “Ти, твоја породица и животиње сада 
можете напустити брод. Имајте много деце и унучади те испуните 
земљу.” Ноје и његова породица изашли су из брода. Ноје је у знак 
захвалности подигао олтар и принео жртву, а Бог је са Нојем и свим 
живим бићима склопио вечни савез да никада више неће поплавом 
уништити сав живот на земљи. Као подсетник на ово обећање 
поставио је дугу на небу. Зато се после кише појављује дуга иза 
облака да подсети Бога на вечни савез.

 Тако је, по библијској причи о Потопу и старозаветној књизи 
Постања, почео нови живот на земљи. 
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 Планина Арарат (на турском Агри Даги – “Планина 
боли”), са надморском висином од 5137 метара, највећа 
је вулканска планина у Европи и Турској. Привлачи 
пажњу својим изгледом, митовима и легендама које је 
вековима прате. Митолошка и религиозна прича да је на 
Арарату пристала Нојева барка након великог потопа, вероватно неће 
бити решена и заувек ће бити једна од највећих историјских мистерија 
која привлачи ходочаснике али и авантуристе целог света. За Јермене, 
Курде, Турке и народе који живе у подножју свете планине Арарат, 
његова бела круна је симбол чистоте која се надвија над људским 
гресима због којих је Бог одлучо да казни грешни људски род. 

 Седам дана трајао је мој узбудљив успон на врх Арарата и 
потрага за Нојевом барком. Било је напорно. Болове у мишићима и 
грчеве надвладала је жеља да дођем до врха, да додирнем небо и 
будем далеко изнад облака. На врху су ми турски ходочасници рекли 
да је била ту некада, али да су је обилне кише и земљотреси однели 
са врха Арарата у подножје и да је потражим на оближњој планини 
Тендурек, између села Телцекер и Узенгили. 

 Наредног дана, по повратку, пробудио сам се утрнулих ногу од 
напорног спуштања са Арарата. Моја соба била је окренута у правцу 
планине тако да сам кроз прозор могао да видим део падине и врх 
прекривен снегом. Буђење са првим зрацима сунца уз призор Арарата 
учинило је да помислим како то мора бити најава једног узбудљивог 
дана. После лаганог доручка кренули смо у потрагу за најпознатијим 
бродом на свету. 

 Из пограничне варошице, Догубајазита, путујемо у правцу 
Ирана некадашњим караванским путем који се протеже хиљадама 
километара, од Медитерана, преко Турске, Ирана, Авганистана, 
Пакистана, све до Кине. Возили смо се кроз равницу насред које 
се усправно уздиже величанствени Арарат. Толико висок да сам 
помислио да небо одмара на његовом врху. Загонетан, застрашујућ 
и уједно леп. Лежи испод чистог плавог неба док сунце нештедимице 
обасјава снег на његовом врху. Постаје ми јасно зашто га домаће 

становништво назива Источна капија Турске. 

После десетак километара вожње наилазимо на 
раскрсницу на којој стоји путоказ за Узенгили и Телцекер. Дели нас 
само пет километара до Нојеве барке. Тамо ју је открио капетан 
турске војске Лихан Дурупинар док је проучавао фотографије турских 
ваздушних снага снимљених током мисије мапирања НАТО-а у октобру 
1959. године. Приметио је необичан облик који се истицао својом 
правилношћу на грубом и каменом терену, на надморској висини од 
2000 метара, у близини границе са Ираном. Капетан Дурупинар био је 
упознат са библијским митом о Нојевој барци и његовој повезаности 
са планином Арарат, па је обавестио турске власти о свом открићу.

 Возимо се кроз Телцекер, мало село са неколико великих 
војних објеката са кулама и осматрачницама окренутим према Ирану. 
Пролазимо без проблема. Кривудавим асфалтним путем пењемо се 
на узвишење изнад села, а затим скрећемо лево на земљани паркинг. 
Испред нас је новоизграђен објекат, Визиторски центар Нојева барка 
у селу Узенгили. Узбуђен сам и радознао, очекујем да видим бар неки 
доказ о постојању барке.

 Испред мене је била само охлађена вулканска лава, река 
камења, и понеко дрво које је очигледно последњих година засађено 
да спречи ерозију земљишта. Не видим ништа што би личило на 
брод. А онда сам угледао стену чији је рељеф неодољиво подсећао 
на окамењени велики брод. 

 Попео сам се на много планина, виђао сам различит рељеф, 
камене силуте, фигуре и композиције, али никада нисам видео стену 
попут ове. Испод хиљадугодишњих наноса блата назирали су се 
обриси правог брода. 

 Формација стена испред мене била је нешто већа од фудбалског 
игралишта, дужине 165 м, ширине 50 м и висине 13 метара. У Светим 
књигама се наводе управо ове димензије брода. Предњи крај је био 
зашиљен, какав је и иначе прамац како би брод могао да сече таласе 
и да се лакше креће кроз воду. Задњи крај био је туп попут крме. 
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Са десне стране близу крме у правилним размацима 
стајале су четири вертикалне избочине, ребра трупа која 
чине конструктивну подлогу за причвршћење спољне 
непропусне оплате брода, а са леве стране видело се 
једно ребро. То указује да је брод имао попречну конструкцију. 

 Стајао сам немо упијајући голим оком поглед на дрвени брод 
који је прекрила лава и претворила га у камен и не схватајући да 
ми се лице осветлило блиставим осмехом који се не може описати 
простим речима. Био је то осећај постигнућа, али више од тога, 
задовољство и очаравајући осећај, адреналин кроз моје нерве 
који ме тера да се запитатам да ли су ово заиста остаци Нојеве 
барке. Покушавао сам да камену формацију сагледам помало 
природњачки, са аспекта динамике система. Свете књиге кажу 
да је је брод пристао на планину Арарат, која је удаљена десетак 
километара од места Узенгили где се сада налазимо. Арарат је 
највиши врх и први је изронио из опадајућих поплавних вода, па је 
Нојева барка могла на њему да пристане. Са леве стране планине 
се налази клизиште низ које су вода, блато или лава лако могли да 
однесу брод до места где се сада налази. Да ли је то заиста Нојева 
барка, колевка из које се родио и развио нови живот на земљи? Шта 
би друго могло бити у подножју Арарата, на надморској висини од 
2000 метара? Ништа у природи не може створити тако симетричан 
облик. Оно у шта су упрти наши погледи исувише личи на нешто што 
је направио човек, немогуће је да тако нешто створи природа. 

 Локални водич Зафер Онаја, из оближњег села Телцекер, 
објашњава нам да формација стена коју видимо представља палубу, 
а да је радарским скенирањем утврђено да се испод земље налазе 
три спрата, баш као што стоји у Библији, затрпани муљем и камењем 
које је вода годинама наносила са Арарата. Зафер говори са сјајем у 
очима из којих зраче топлина и мудрост. Када је чуо да намеравамо 
да извесно време проведемо у Истанбулу, упутио нас је да обавезно 
обиђемо величанствену Аја Софију и њена Царска врата, која су 
направљена од дасака са Нојеве барке.

Циљ наше експедиције је био остварен, због тога 
имао сам чудан осећај задовољства и олакшања. 

Мој сан и жеља су се остварили, видео сам стену за коју кажу да 
представља Нојеву барку. 

 Истовремено сам се запитао: да ли је могуће променити свет и 
да ли је Божји посао био узалудан, ако се данас у свету поново догађа 
оно због чега је Бог потопио земљу. Нисам нашао одговор.

 Касно тог дана, после двочасовног лета, стигли смо у Истамбул. 
Без одлагања кренуо сам у потрагу за древном реликвијом 
– артефактом, даске са Нојеве барке од којих су направљена 
талисманска Царска врата на некадашњој цркви, симболу историје 
Константинопоља, Аја Софији. 

 Пожурио сам на трг Султанахмет, један од највећих тргова 
у Истанбулу. Некадашњи центар града и Хиподром, поприште 
историјских догађаја, окружен многобројним споменицима међу 
којима су два светски позната споменика – црква Аја Софија и Плава 
џамија. Величанствена црква Аја Софија је симбол хармоније, мира и 
толеранције и стециште светских религија. 

 Преплануо од араратског сунца и отеклих очију, прошао сам 
поред радника обезбеђења који ме само погледом пропуштају 
мислећи да сам верник који касно у ноћ иде на поклоњење. 

 Први сусрет са црквом је спољна припрата или предворје. Овај 
простор, уобичајен у византијској црквеној архитектури, коришћен је 
за помоћне верске службе. Сада је то џамија и у предворју се налазе 
на стотине ормарића за одлагање обуће верника. За сваког верника 
касета са бројем ради лакшег и бржег проналажења обуће. Скинуо 
сам патике јер је ово свето место.

 Уласком у утрашње предворје, сусрећем се са првом од 
легендарних лепота Аја Софије. Зидови су прекривени мраморним 
плочама до засвођених лучних плафона на којима су у горњим 
сводовима златни мозаици.
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 Свака од девет увала унутрашњег предворја има 
врата која воде у главни део цркве. У самом центру су 
велика врата - позната као Царска врата. Ова врата, у 
византијском периоду, могао је само цар у посебним 
приликама да користи. Изнад Царских врата је полукружни мозаик. 
Приказује цара који се понизно клања пред Исусом. Христос седи на 
свом престолу, једном руком даје благослов цару и ходочасницима, а 
другом држи отворену књигу на којој је на грчком исписан библијски 
стих из Јеванђеља по Јовану: „Мир вама. Ја сам светлост света”. Са 
обе стране налазе се медаљони са иконама Богородице и арханђела 
Гаврила. 

 Царска врата, масивна дрвена врата обложена бакром и 
бронзом, једна су од најлепших џиновских врата на свету. У римским 
и османским изворима наводи се да су ова врата направљена од 
дасака узетих из Нојеве барке на планини Арарат. Људи верују да 
имају чудотворну моћ да штите од зла и доносе срећу. Због тога 
путници и морнари, пре него што исплове из истанбулске луке, 
посећују храм и целивају врата и моле се пророку Ноју да их штити за 
време пловидбе, сматрајући га заштитником морепловаца и путника 
на води. Кажу да су та врата некада била украшена златом које су 
морепловци, по повртку са дугих пловидби даривали цркви. 

 Застао сам пред вратима која су направљена од кедрових 
дасака које је можда пре 5000 година пророк Ноје својим рукама 
обрадио. Кроз историју Источног римског царства познато је да је 
осуђени починилац злочина могао пронаћи уточиште у Аја Софији и 
нико се не би усудио да га додирне све док је на светом тлу. Ово важи 
и за животиње. Аја Софија је дом многим животињама попут мачака, 
паса, голубова, па чак и пчела јер се сматрају светим животињама. 
Колико симболике, од дасака од којих је био саграђен брод који 
је спасио човечанство од уништења, направљена су врата која су 
представљала посебну препреку штитећи вернике који су тражили 
спас у храму. Целивао сам црквена врата, прекрстио се и са дубоким 
страхопоштовањем ушао у цркву.

Двочасовни јутарњи лет до Београда даје ми 
довољно времена да покушам да средим утиске 

по лепоти и јачини емоција са ове незаборавне експедиције. Био је 
ово фантастичан пут у Турску, Анадолију, видео сам и чуо нове митове 
и легенде. Магија легенди је велика. Због свега што сам видео и 
доживео питам се да ли су то само митови или је тако било. Нојева 
барка, палате, цркве и џамије, дали су ми толико идеја. Стекао сам 
нека нова искуства. Осећао сам се задовољним и срећним. 

 Све ово учинило ме је још богатијим. Био сам на много 
атрактивнијим планинама Африке, Азије, Европе, али први пут ми 
се десило да сам са планином успоставио не само физичку, већ и 
духовну везу. Успоставили смо неки чудан однос, митови и легенде 
су изазвали код мене запрепашћење које ствара осећај величине, 
дивљење и потребу да се вратим у Анадолију и на Арарат.

 Док летимо високо изнад облака осећам се испуњено, 
задовољан сам постигнутим и уживам у срећи. Постигао сам оно што 
сам желео. Следио сам своје снове. Снови се остварују, само треба 
веровати у њих. Остварио сам свој дечачки сан и ово су тренуци када 
се ужива у личном постигнућу и почне да размишља: 

Куда даље? 
Шта је следеће?

Живорад Жика Бранковић, 69 година
Дипломирани специјални педагог, Зајечар
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Најбоља мушка путописна прича: 3. место

 
ПОВРАТАК У ПРИЗРЕН

Дан некако празан. Нервозан и уплашен као пред неки 
велики догађај, био сам чудне воље. Књиге у мојим витринама 
скрушене, погурене, мали глобус, мала пирамида и мени драги 
украс на писаћем столу, све као у магли. Зидни сат коме шеталица 
јеца једва муцајући секунде, једног тренутка као да стаде и то 
сазнање ме готово дотуче. Има таквих дана.

Звоно на вратима ме прену и поштар ми уручи писмо. 
Рукопис сам препознао и, малочас суморан и снужден, за трен ока 
се благо развеселих. Отворио сам писмо, читао га, па опет, па опет, 
изненађењу није било краја, нисам очекивао позив у Призрен. 
Напослетку одлучих да се одазовем срдачном позиву на весеље.

Мој пријатељ Тома Камперелић (рођени Призренац као и 
његов отац, као и деда Ђорђе Камперелић, православни свештеник 
и ректор Призренске Богословије), позива ме да будем његов гост 
на весељу поводом венчања његовог сина Ђорђа. Би ми много 
драго и оно чудно неспокојство испари као роса на јутарњем сунцу. 
Шта ли ми оно малопре би?

Одем својим укућанима и кажем да спреме све што ми треба 
за одсуствовање од пет дана. Посебно нагласим да не забораве 
да ми нове ципеле намажу црним ималином па онда добро 
изгланцају, прошли пут су то пропустили да ураде.

Ујутру све беше спремно и уредно и, само што кренух, 
поче нека лепа киша. Добује по крову аутомобила меко као по 
војничком шатору. Од када је рат почео у Босни свака асоцијација 
је усмерена на слике те погибељи која ми је стално пред очима.  

Много пута сам се питао, да сам сада војник, како бих поступио, 
или да имам сина као мој пријатељ Тома, шта бих га саветовао. А 
нема окупатора.

Како то да је и рат од Бога?

Пређох брзо Топлицу, киша престаде и весео уђох на 
територију Косова. Велики број полицијских и војних возила ме не 
збуни и ја излазећи из Приштине, запевуших песму:

Уснила је дубок санак са Косова Рада
...види драги широм поља божурова нема...

Тргох се из те веселости кад уочих да божура стварно нема. 
Где су косовски божури, зар овог пролећа нису цветали? Како то? 
Све је пусто, само камен и љуто трње, као у песми. Пређох преко 
Косова, а не видех божуре у цвату, касне, процветаће. Опет она 
узнемиреност од јуче. Нека!

Сиђох у Метохију. Злати се равница поред Дрима, а са 
Шар-планине беле снегови, као велика стада оваца. Небо плаво, 
без иједног облачка. Весео путујем. Путујем пријатељу у древну 
царску престоницу из времена Стефана Немање, краља Милутина 
и цара Душана, од тада је и Богородица Љевишка и манастир 
Светих Арханђела. Радујем се да их видим. Срце ми узнемирују 
сећања на стисак нежне руке на старом каменом мосту у Призрену 
и шетње Шедрванским тргом, дивних летњих дана на студентском 
распусту које сам проводио код мог пријатеља у махали 
Терзи. Најежих се од сећања на купање у леденој Призренској 
Бистрици. Прилазећи граду прво уочих стару византијску тврђаву 
Каљају, а онда и Сахат-кулу. Зауставише ме неки младићи и на 
српском рекоше да не могу даље, овде рат само што није почео. 
Који рат, ко ће против кога, па ја идем на весеље пријатељу?  
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Млада нам је из села Ујмишта из породице Ротуловић. 
Све ја тако, а они ћуте. Кратко погледаше моје исправе 
и рекоше: назад. Један од младића уђе у полицијски 
аутомобил и показа да ће ме пратити док не изађем 
из њихове зоне безбедности. Збуњен сам, на цркви Светог Спаса 
на брду изнад града звоне звона, чују се и звона на цркви Светог 
Николе у центру града како јече. Знам ту, поред цркве је и Синан-
пашина џамија. Али куда ћу назад, нисам видео свог пријатеља? 
Али који рат, зар опет и овде?

Враћам се и опет пусто поље без божура. Да ли је могуће да 
од страха ил` ината од људске глупости процветали нису.

Мог драгог пријатеља из младости, мог доброг Тому, видео 
сам кад је са последњом бежанијом у последњем конвоју са Косова 
дошао да код мене нађе настрешицу под коју ће се склонити. Где 
би другде но у царски Крушевац из његовог царског Призрена.

Тужни сусрет и туга преголема. Ћутао је само, као да се срами 
што је побегао из своје куће, што је сина самог оставио да Косово 
брани, а да га није ни оженио. Кад ме оно позва на весеље, сина 
мобилисаше у војску.

До смрти је био мој гост, надајући се повратку у Призрен. 
Бунцао је на крају својих дана како ће његовим градом опет 
управљати кефалија који је вазда био Србин, како Атик-минаре 
неће на Љевишку звонару и Стефанов крст високо у Дечанима, а 
повеље о земљама и задужбинама а чудотворци из Црне Ријеке. 
Тројеручице мајко наша, луко и утехо. Све сам разумео и знао о 
чему говори мој драги пријатељ.

Слободан Д. Николић, 77 година
Машински инжењер, Крушевац
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Категорија:

НАЈБОЉА ПРИЧА О 
ПУТОВАЊУ ПО СРБИЈИ
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Најбоља прича о путовању по Србији:  
1. место

 
 

ВРАЊЕ, ГРАД КОЈИ ИМА ДУШУ

То је мото Врања: „Град који има душу”.

У четири моје посете Врању четири стотине пута сам се 
уверила у то. Заправо, још пре него што сам у њега стигла, слушала 
сам бајковите приче моје бабе – Врањанке, и читала још бајковитије 
Боре Станковића, пуне карасевдаха и “жала за младошћу” – који 
ми у том млађаном узрасту није био сасвим јасан. Данас јесте. 

Врање је читаву улицу у којој је живео највећи српски 
приповедач, романсијер и драматичар оставио готово нетакнуту, 
и данас обложену турском калдрмом, до ње не допире бука и 
жамор централног језгра које је у непосредној близини. Мада је 
живео (овоземаљским животом) само педесетак година – он живи 
и данас кроз своја бесмртна дела која су му прибавила славу једног 
од највећих писаца српског реализма. У Врању је много тога у знаку 
Боре Станковића: гимназија, Градска библиотека, позориште и 
једна лепа улица у којој је Музичка школа („Стеван Мокрањац“) – 
носе његово име, а некадашња фабрика обуће „Коштана“ названа 
је по насловном лику његовог драмског ремек-дела. 

Највише је, ипак, сачувана његова родна кућа у Баба-Златиној 
улици, названа по мајци његовог оца Стојана, обућара, кога је 
велики писац изгубио у петој години; две године касније, остао је 
и без мајке Васке и о њему је бринула, одгајала га, васпитавала и 
волела га – баба Злата у броју 7, у кући са пространим двориштем, 
које је такође поплочано турском калдрмом, са сеником, старим 
дрвећем и цвећем (које је одолело суши), са капиџиком у дну 
према комшијама код којих се ишло на „лафи“ (причу), уз обавезне 

– кафу и дуван.

Хвала мудрим градским оцима што су сачували ову улицу и 
ову кућу у којој и даље – све мирише на Бору, на његову „Увелу 
ружу“ и „Коштану“, на Миткета и Ташану...

Мало даље од Борине куће, у истој улици је и родна кућа 
Светог Јустина (Ћелијског) Поповића и црква Светог Мученика 
Јустина Философа, рођеног на Благовести, 7. априла 1894, у 
побожној породици Спиридона и Анастасије Поповић. Био је 
најмлађе од троје деце и на крштењу је добио име Благоје. У 
породици је било седам узастопних поколења свештеника. Често 
је са породицом одлазио у манастир „Прохор Пчињски“, који је 
заштитник његовог родног краја. Учио је код Светог Николаја 
Велимировића, био је у чети 1300 каплара, повлачио се са српском 
војском преко Албаније и у Скадру је примио монашки постриг. 
Школовао се у Оксфорду и у Атини, а у Грчкој је и докторирао. 
Говорио је осам језика, пет сасвим течно... Умро је на свој 
рођендан 1979. године. Православни Грци, Руси и Французи још 
за живота сматрали су га за светитеља. И званично је проглашен 
за свеца  29. априла 2010. године. 

Тим спојем исконске побожности и егзалтиране чулности 
одише ова мала, мирна, врањанска улица, без саобраћаја, а то 
осећам и у целом граду, за који ме везују чудне емоције.

Када сам га први пут видела била сам гимназијалка. Са мојом 
баба-Леном, Врањанком, родитељима и сестром летовали смо у 
Врањској бањи. Посетили смо и кућу њеног брата, капетана (прву 
кућу на спрат и са терасом у главној улици у Врању) и она нам је 
тада са поносом рекла:

„Ово све до оних брда је наше. Ми смо ‘Велинци’!“

Говорила је да је газда Митке из Борине „Коштане“ био 
сиротиња према њима. После се баба-Лена удала за мога деду,  
Београђанина, кућа је срушена, имање национализовано, али кад 
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год сам у Врању, кад погледам до брда и 
удахнем Борин карасевдах, мојим бићем 
проструји нешто исконски, атавистички моје.

(У Врању сам у фабрици „Коштана“ 
купила приликом првог боравка и прве ципеле са штиклом и 
„слатко сам их носила“ и на њима лепршала у мојим тинејџерским 
данима по београдском асфалту).

После тридесетак година други пут сам била у Врању. Куће 
мојих предака више није било – ту је саграђена вишеспратница 
(тако су чак и прецизни Немци у Лајпцигу на месту Вагнерове 
родне куће изградили – робну кућу). Повод за ову посету било је 
Републичко математичко такмичење, а мој син је био фаворит. 
Одсели смо код ујака (др Драгана Илића и његове „женче“ Заге) 
и мој Влада је освојио прву награду са свих сто поена. Питао ме 
је ујак:

„Је л’ нећеш да се љутиш да и ја пођем са вама, да се правим 
важан, моје ћерке нису биле добре математичарке?“

Разуме се да се нисам наљутила.

Тада ми је већ било јасно да је Врање доиста „град који 
има душу“,  јер душу града не чине ни зграде ни паркови, него 
људи који ту живе, а Илићи су чинили све да нам боравак у Врању 
остане незабораван: Зага је устајала у зору, да пре посла и пре 
Владиног такмичења умеси „самсу“ да је он врућу поједе, ишли 
би на прстима у сопственој кући када би се мој син повукао у собу 
на спавање, утишавали (темпераментне) госте – јер „детету траба 
концентрација“...

Трећи пут сам била у Врању у августу 2017. године на 
„Piano Summer“ фестивалу, радознала јер су уметници из готово 
целог света дошли у овај (релативно) мали град, али по духу (и 
души) велики! Стигли су из Аустралије, Индонезије, Јужне Кореје, 
Јапана, Немачке, Русије, Турске, Шпаније, Грузије, Хрватске и при 

температури од четрдесетак степени свирали, 
држали предавања и курсеве, дружили се и 

размењивали искуства...

И четврти пут је повод за посету Врању био овај празник 
клавирске музике, сада у смањеном обиму (уместо 18, трајао је  
само четири дана), али не умањеном по квалитету извођача. 
Уметници из Немачке, Португалије, Македоније и Србије свирали 
су разноврсне програме...

А ево како сам се доиста уверила да је Врање „град који има душу“. 

Овде је било насељено место још у XI веку, а сада у XXI он 
нема хотел што је готово невероватно. Рекоше ми организатори да 
ћу бити смештена у „Центру за развој локалних услуга социјалне 
заштите“. Соба прескромна, чиста. Распитах се за вечеру. Дадоше 
ми тањир топле супе. Тек тада заправо схватих где се налазим. То 
је прихватилиште бескућника којима дају кров над главом и топли 
оброк – да не умру од глади. 

Чекајући такси да ме одвезе до позоришта и концерта, 
добаци ми спремачица која је псима – луталицама управо однела 
храну:

„Растргнуће неког, баш су се разљутили!“

Уплаших се! Осећала сам се и сама као да сам луталица, 
покупљена са улице.

Замолих организаторе за други смештај и тако одох у Дом 
ученика. Ђака није било јер је „summer(time)“ – (назив најлепше 
нумере из опере „Порги и Бес“ Џорџа Гершвина). Соба је 
скромна, трокреветна, чиста и светла, без клима-уређаја, разуме 
се. Понудише ми да слободно радим у дивном простору ђачке 
библиотеке, са „климом“ и интернетом и са око пет хиљада 
књига. Све на поверење – а први пут су ме видели у животу. 
Чак донесоше и прибор за спремање кафе. Дивне госпође из 
организације (видевши у ком сам узрасту) обезбедиле су ми 
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и превоз до ресторана и позоришта.  
Више него љубазни шофер у разговору 
„отвори ми душу“ о жени и двојици синова, 
од којих старији те јесени полази у школу. 
Размишљала сам како да му се одужим, а онда смислих 
да ми једног јутра купи новине и замолих га да задржи кусур. 
Готово се наљути, али ја сам инсистирала, те ипак пристаде.

Увече ми доноси теглу меда, да се одужи. 

Такви су Врањанци, људи који доиста „имају душу“!

Гордана Крајачић, 76 година
Музиколог у пензији, Београд

Најбоља прича о путовању по Србији:  
2. место 

КРУНИСАЊЕ КРАЉИЦОМ

 Често сам размишљала и замишљала задње радне дане пред 
одлазак у пензију, шта да учиним да ми остану у лепом сећању. 
Веома често су се услови мењали, па смо се осећали као „онај“ што 
јури своју шаргарепу на дугачком штапу, али је никако не стиже.

 Е, ја сам своју шаргарепу стигла и чврсто је загризла. Донела 
сам одлуку да мојих четрдесет лета рада крунишем краљицом 
међу планинама, да последњих недељу дана радних, ја и мој 
сапутник, мој ослонац и пријатељ, проведемо на Тари.

 Април месец је цео био сунчан, чак претопао за то доба 
године. Радујем се путовању, нестрпљива као мало дете, пакујем 
ствари и одбројавам дане до поласка.

 Априлско јутро, небо чисто плаво, наговештава леп дан за 
путовање. Кренули смо, а очи не верују шта виде, па гледају низ 
празне улице још поспаног града. Нема пролазника, продавнице 
затворене, само семафори раде, понека пекара и ми. Улице 
полако обасјавају стидиљи сунчеви зраци, трепере млади листови 
на крошњама дуж тротоaра и чини се као да неко од ускршњих 
јутара, када се град умири и испразни, оживи после десет увече и 
ври од људи као у кошници. 

 Ни на аутопуту нема гужве, пријатна вожња, а ја задовољна 
упијам ливаде зелене, младо жито, воћњаке, димњаке што се из 
њих беличасти дим диже ка небу. Отворих термос, а опојни мирис 
вруће кафе рашири се око нас. Са сваким гутљајем кафе ређају се 
прелепи пејсажи, а очи гладне те лепоте, лете са крошње на ливаду, 
скакућу са овчицама, прате започету бразду и орача, плантаже 
ружа, расадник за расадником.
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 Точкови су гутали километре и 
полако нас водили кроз Овчарско-кабларску 
клисуру, а сећања навиру. Прошлог лета 
смо је препловили кормораном. Где год 
поглед одлута, вири звоник и кров многобројних манастира. 
Надвиле се стене над водом, а под њима, уз обалу довитљиви 
људи направили викендице, сплавове, чак су и од тунела испод 
магистрале, направили кућицу. Рекла бих да су са толико љубави и 
маште направили своје кућице уз обалу, јер све изледа ушушкано 
и бајковито, да не можеш да се не запиташ како уопште долазе до 
тих кућица. Ухватила сам себе како свакој кућици тражим прилаз. 
Неке су, баш као из бајке, имале неку врсту импровизованог лифта 
накаченог на дебеле канапе. Из сваке се чује музика, граја деце, 
дими се скара, друштво ведро, сложно, весело... 

 Кратак предах у Овчар Бањи и оживљавање успомена на 
прошлогодишње летовање прекидамо и настављамо пут ка нашој 
лепотици Тари. Пут кривудав и борови и јеле са обе стране воде нас 
све дубље у њен загрљај. Коначно, раскрница – Кремна, насупрот - 
хотел Оморика.

 Ту смо, велики паркинг, хотел бео, велики, простран, не и висок, 
косог крова, планинског стила. Време лепо, сунчано. Кратко смо се 
задржали у соби, разгледали хотел и понуде, програме обилазака 
и кренули у шетњу стазама кроз густе четинаре. Ваздух мирише на 
борову смолу, сладуњав, удисање дубоко и бескајно. Предложих 
да кренемо путем ка ски-стази. Знам како изледа кад је пуно снега, 
али сам хтела да је видим сада, онако огољену на 20 степени. Након 
десетак корака, подигла сам поглед и укопала се у месту.

 Чиме је то посута ски-стаза? Цела падина, пространа, 
оивичена јелама и боровима, била је светлоциклама боје. То 
огромно пространство, цела та падина, била је прекривена 
расцветаним цикламама. Стварно је краљица планина достојна 
своје титуле.

 Одлучили смо да се вратимо у хотел пре мрака 
због упозорења на дивље звери. Улетела сам у хотел са великим 
букетом циклама, а осмех рецепционерке ми је рекао да је то само 
део лепоте којом се Тара покрива и нуди.

 Освануло је још лепо топло јутро. У летњој башти, уз јутарњу 
кафу, одлучили смо да посетимо манастир Рачу и језеро Перућац. 
Обоје смо пустолови и све волимо да видимо, посетимо, пробамо. 
Отварам мапу купљену у хотелу, али уверисмо се да је штура и 
нетачна, јер нас је одвела у шумски ћорсокак, одакле се са муком 
извукосмо. 

 Ни једна мапа не може да буде тачнија од мештана. Упитали 
смо за пут неке људе, што су по свом дворишту нешто радили, а 
они предусретљиви, љубазни нуде нас медом, кафом, природни, 
смирени, насмејани, право богатство за душу. Пуштамо их да нам 
нашироко објасне пут, а речи чисте, конкретне, реченице течне, 
као да их певају, а не изговарају. Заустави нас домаћица, па ме 
упита: „Неће ли се твој човек наљутити ако ти поклоним ову теглу 
меда са шумским воћем“? Не стигох ни да одговорим, тегла је 
већ била у мојим рукама, а кад се мој човек ухвати за новчаник, 
настаде мољење да то не ради, да им је драго што нас је пут довео 
до њих да могу да нас почасте макар том теглом.

 Добар део пута смо ћутали, духовно уздрамни. Колико је 
исконски једноставан и природан мали човек, а велик, да засени 
сваку диплому и богатство.

 Да ли нисмо слушали добро објашњење мештана где да 
скренемо, или нам нису све путељке ни споменули, тек се нађосмо 
пред приватном ергелом. Морали смо да приђемо прелепим, 
крупним, пунокрвним и негованим коњима. Весело су скакутали 
по ограђеном пропланку, као да су се правили важни, свесни 
своје лепоте. Не може човек а да не осећа поштовање према том 
грациозном, снажном телу док јури слободно по ливади. Наставили 
смо пут ка видиковцу, неко време колима, а онда пешице.  
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И таман помислиш да пешачењу нема краја, 
застане ти дах од нестварне лепоте. Као на 
длану да су, као да руком можеш додирнути 
врхове планина, прстима брчкати по хладној 
реци, која у подножју кривуда низ падине, између пропланака, 
скрива се у густим боровим шумама. Због јаког ветра, чинило ми се 
као да летим. Очи су упијале хиљаду нијанси зелене боје, а груди 
се пуниле опојном боровином, ношеном ветром. Пурпурно сунце 
полако је палило врхове планина и опомињало нас да оставимо 
краљицу да мирно оде на починак.

 Није било пуно речи у повратку. Као да смо се бојали да нам 
речи не покваре слике са видиковца, које су још пред очима.

 Са новим даном, тог топлог јутра, кренули смо ка Кремни. 
Кућице у планинском стилу, од дрвета, сачуване од времена и 
људи, стара запрега, алатке тог доба, прича туристичког водича о 
пророчанству и историји, који ће ту причу поновити ко зна колико 
пута данас, са истом питомошћу у гласу. Купљени сувенири, 
сликање поред бурета у коме су крили Краља Петра од непријатеља 
и настављамо пут ка Дрвенграду и Мокрој Гори. На улазу у 
Дрвенград, дочекује нас немачки војник од дрвета, наслоњен на 
лактове и са смешком, чачка нос. Та појава једноставно свакоме ко 
улази на капију, намести осмех на лице. Посматрам лица осталих 
туриста. Осмеси их красе, жагор, ври као у кошници. Не смета 
нам, мимоилазимо се на дрвеним степеницама до куће Федерика 
Фелинија, па авенијом Чарлија Чаплина, па до куће Зорана 
Радмиловића и библиотеке Моме Капора. Још пуно кућа има и 
свака је посвећена неком великану из света филма и музике. На 
доњем делу Дрвенграда, постављене су тезге са рукотворинама 
мештана, слике у дуборезу, дрвене играчке, ракије од разног 
воћа, шумско воће у меду, чајеви, капе, шалови, џемпери, рекла 
бих - за свакога по нешто. Крај априла, а 23 степена је. Напуштамо 
Дрвенград и спуштамо се ка Шаргану.

 Прелепа железничка станица са пуно цвећа и 
фонтана. Куће - будући локали, све од дрвета, 

камене стазе, степеништа, балкони, видиковци, све се надвија над 
уском пругом и утапа се у слику давно испричане бајке. Звиждук 
локомотиве, композиција се приближава станици, а у стомаку 
треперење од узбуђења. Возови нас подсећају на безбрижно 
детињство, кад нас није било брига колико ћемо се дуго клацкати, 
кад су купеи били наш весели микро-свет. Укрцавамо се у возић 
ужурбано, као да крећемо на пут око света, а не Шарганском 
осмицом у трајању од сат и по. Знамо да је возић „Ћира“ једини 
владар на овој прузи, али је за дивљење озбиљност професионално 
одрађеног протокола, као да је интерконтинентални воз. Нема 
купеа, све су дрвене клупе, носталгичне и узбудљиве, а предели 
још узбудљивији. Тунели дуги, а возић се вуче због успона. Погледи 
нам лете од једног до другог прозора. Безброј слика, прелепи 
предели снимљени да се понесу са собом. Ређају се видиковци, 
„Девојачка стена“, „камен љубави“, водопади, пећине, ударају 
гране о возић, а све време неки чика из звучника прича значајне 
ствари о настанку уске пруге и Шарганској осмици. Враћамо се у 
станицу, а ја бих волела да му мало уплетем пруге, па да окрене 
још један круг.

 Кад смо стигли у хотел, већ је пао мрак. Без и једне речи, 
осим значајног погледа, упутили смо се у башту хотела. Испијали 
смо кафу ћутећи, као да сортирамо слике и догађаје у глави.

 Освануло је још једно јутро, а ја поспана али и жељна нових 
путовања, упитах где данас идемо. Насмејао се, одавно будан и 
рече: „Где год желиш, али пре тога, погледај кроз прозор па ми 
реци“. Скочих из кревета, гледам кроз прозор, али ништа не видим. 
Једва отворих тежак прозор, а огромна гомила снега склизну 
низ коси кров. Ноћас је нападао снег до колена и још веје, ветар 
фијуче, јеле и борови спустили гране од тежине снега. Гледам, а 
не верујем. Па јуче смо сви шетали са кратким рукавима, а данас 
мећава. Као да је краљица хтела да нам каже да је овде она владар 
и да њену ћуд треба поштовати. 
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 Снега у Нишу није било задњих 
десет година. Кренули смо у шетњу, газимо 
дубок снег. Сметови около као да се такмиче 
ко ће бити већи. Тамо где је био травњак 
испред хотела, деца су покушавала, мучила се да 
направе Снешка. Придружила сам им се и ја, нису ме одбацили. 
Грудвали смо се, ваљали по дубоком снегу, па почесмо да правимо 
Снешка. Био је смешан, велик и дебео. Уместо шешира, имао је 
борове гране. Очи су му биле криве шишарке, па је јадан био 
зрикав. Више је личио на снежног Индијанца, добро ухрањеног. 
Сви су му се смејали, а ми смо били срећни, јер је поносно стајао 
на вејавици. 

 Пала је ноћ, а снег је без престанка падао. Граја деце ме 
привукла прозору. И стари и млади су вукли санке и ишли ка ски-
стази, оној стази коју су до синоћ прекривале цикламе, а сада снег. 
Спремили смо се и на рецепцији изнајмили санке.

 Стајала сам на врху стазе. Рефлектори су бљештали. Гомила 
људи, деце, жена, као да су се сви гости преселили овде. По неко 
на скијама, ми остали на санкама. Спуштали смо се, падали, вукли 
санке до врха, па опет низ падину. Планином се ширила граја, смех, 
кроз фијукање ветра. Зора би нас затекла на санкама, да неко не 
рече да је прошло два сата по поноћи. Није нам се ишло назад у 
собу, али је дуг пут до Ниша, треба одморити. Како бих радо сав 
овај снег понела са собом, да суве досадне зиме увеселим овим 
чаролијама и мој град.

 Враћамо се кући. У подножју Таре више снега није било. 
Помало сетна што напуштамо ову лепоту, али и срећна што сам 
овим путовањем као из бајке, крунисала свој радни век, што ћу се 
увек сећати сваког лепог тренутка смештеног у ових седам дана.

Лидија Јовановић, 64 године
Економиста, Ниш

Најбоља прича о путовању по Србији: 3. место 

 
САМОТЊАК

 
 
 Брегови Шиљата рипа и Мала метаљка обгрлили су Оџин 
до, благо нагнут према југу и са доње стране оивичен безименим 
и слабоводним поточићем, притоком Кириџића потока. Падина 
Шиљате рипе наспрам Оџиног дола обрасла је борићима и 
средњодобним боровима. По ободу честара су клеке, гушће 
него по другим деловима брега. Такав шумски склоп је повољно 
станиште за печурке сунчанице и боровњаче, како мештани 
називају рујнице. Те јесени рујница је било у изобиљу, док су 
сунчанице биле ретке.

Пензионер, који је као дете чувао стоку у овом крају, 
памти да су печурке некад биле лако уочљиве. Сада их је теже 
налазити због траве која је набујала откад нема стоке да је пасе, 
јер се сеоско становништво толико проредило да нема ко да 
чува стоку. Ипак, он је за непуних два сата рујницама напунио 
две овеће кесе. Умор у старим ногама, задовољство бербом и 
расположиво време до падања мрака упућују га да негде седне, 
одмори се и препусти издашним чарима природе. Не хтеде да то 
одмах учини, већ реши да пронађе познату му рипу, тј. истурени 
камен, кога од давнина зову шиљата рипа. Маркантно је штрчао 
на средини брега, те је по њему брег добио име. Памти да је 
то био камени стубић висине око 60 цм и да је био подесан за 
седење. Локацију познаје. Упркос томе, поче да тумара лево-
десно, узбрдо-низбрдо и никако да га нађе. Просто – нема га! 
Уморан, седа на омању травнату чистину. Помишља да је његова 
старост разлог овом несналажењу. – А, не, не, није то! Мора да је 
рипу неко разлупао и однео као грађевински материјал –закључи. 
Сигуран је да то нико од мештана не би урадио. А ко јесте?  
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Одговор му се сам намеће: Знамење брега 
и драго место за играње некадашњој деци 
могао је да уништи само неки викендаш. 
Има их пет-шест ту, у близини. Саградили 
су некакве кућерке, које упорно дорађују. 
Аутима и гласном музиком нападно оглашавају своје присуство, 
реметећи мир и раскошну складност околног простора. Ови 
закључци га учинише сетним.

Старина жали за рипом и разабира како се много шта овде 
променило: По пространим пашњацима и шумарцима уместо 
оваца и чобана ту су ловци о празницима а викендаши током 
лета. Ни једнима, ни другима не смета што слободне површине 
освајају клеке. Уз клеке, овде-онде, изникне понеки борић. Када 
борића буде више и разрасту се – ту више нема места за клеке. 
Оне морају да се шире на још кршевитије голети. И, као што 
борови одузимају клекама животни простор – тако викендаши, 
све више, запоседају најлепше терене златиборског побрђа.

Септембар је при крају. Викендаши отишли. Без њих, 
пензионеру је, овог поподнева, предивно. Време ведро, без 
ветра. Нека божанска тишина разлила се по доловима и потоцима, 
по голетима потпуно голим и голетима прошараним клекама, 
по бреговима и пристранцима обраслим младим боровима, 
по ретким гајевима са старим храстовима и по шумарцима са 
мешовитим дрвећем. Смирено дрвеће одмара гране. Сазрела 
трава као да спава. Над њом, уздигнуте вијалице погнутих 
класова спокојно дремају. Све се умирило и утишало као да одаје 
пошту свему што је ишчезло. Зачуђујуће је како свудприсутни 
мир и распрострту тишину ништа не узнемирава. А немогуће 
је да у околини нема птица, ситне и крупне дивљачи. Има их, 
али својим нечујом увеличали су ову, свечану, тишину. Сунце се 
приклања западу, па виши брегови својим сенкама закриљују 
све што је ниже од њих. Велика главица и Ћумасти бор своје 
сенке неприметно пењу уз падине Сјечине и Јабланског брда. 

Крупан дивљи голуб белих рамена, без свог 
парњака, однекле долеће уз долину Кириџића 

потока. Прокрстарио је изнад Радисављевог и Средњег гаја и, као 
немушти самотњак, посадио се на сами врх најистакнутијег бора. 
У положају надмоћног осматрача стоји усправљен и уздигнуте 
главе. Савршеног изгледа, као извајан руком врхунског вајара - 
укипљен чека долазак ноћи.

Ни берач печурака се не помера. Стрпљивио гледа како 
надолазећа сенка прекрива голуба и чини га све теже видљивим. 
Њих двојица, голуб и берач, сваки са својим разлогом, били су 
осамљени сведоци лепоте коју у смирај дана овом крајолику 
приређује раскошна јесен.

Сунце, већ дуго, није у видокругу. Сва брда су помрачена, 
али још видљива, док је мрак сасвим притиснуо долине. Колико 
тишине и красоте може да се згусне у свакој секунди, минуту и 
сату проведеном на овом брегу - може да појми само онај ко такав 
дар природе доживи осамљен и спреман да чулима то упија. 
Пензионер је то доживљавао као помен рипи, које више нема. 
Он, коначно, устаје и полази кући, биркајући пролазе између 
клека. Провлачио се, трпећи боцкања њихових иглица. 

Наједном, између неколико жбунића, угледа драги му 
камен. Пришавши, попе се на његов затупасти врх. У трену, присети 
се са колико задовољства се, као малишан, пео на „чувену” рипу и 
како се са дечацима такмичио ко може дуже ту да стоји на једној 
нози, укрућен, у договореној пози. То га орасположи и наведе 
да, и сада, стојећи на обе ноге, стане усправљен и укрућен попут 
кипа на постаменту. Схвати да оваквим ставом имитира голуба-
самотњака. Пожеле да га још једном види. Ипак, мрак му то 
није дозволио. За утеху, понада се да голуб сад гледа њега како 
стоји у овој, изазовној пози. Његово очекивање било је могуће, 
обзиром да је брег са бором и голубом нижи од брега на коме он 
стоји, те поглед одоздо даје голубу могућност да, у смирају дана, 
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на још незатамњеном небу, види контуру 
брега и силуету берача изнад ње. Неколико 
тренутака, проведених у том положају, било 
је довољно да берач своју позу на рипи схвати 
као особен вид исказивања поштовања према птици, 
том самоувереном господару простора над овдашњим горама. 

Задовољан збиром доживљаја, сишао је са рипе и кренуо 
кући, очаран запажањем са колико спокојства голуб, самотњак, 
испраћа дан и дочекује ноћ. 

Добривоје Гавовић, 88 година
Дипл. инж. шумарства, Београд
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НАЈБОЉА ПРИЧА 
О ПУТОВАЊУ 

У ИНОСТРАНСТВО
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Најбоља прича о путовању у иностранство:  
1. место

 
САНА У ПРЕДВЕЧЕРЈЕ РАТА

„Зашто баш Јемен?”, или „Шта тамо има да се види?”, била су 
најчешћа питања наших пријатеља када су чули да смо се одлучили 
за овај пут. 

Нама је Јемен одавно био велика жеља, али одговорити на 
ова питања није било ни мало лако. „Прелепа архитектура и дивни 
пејзажи”, одговор је који мало кога може да задовољи. „Тајанствена 
земља краљице од Сабе, или Arabia Felix (Срећна Арабија), римских 
писаца”, не говори много о Јемену данас. Политичка нестабилност, 
побуњена племена, случајеви отмица или убистава туриста, такође 
нису добра препорука. 

Ова земља ипак највише одише атмосфером 1001 ноћи, где 
се у сплету уских сокака и шарених високих зграда одвијају приче 
о заљубљенима, лоповима и трговцима, док даље, у пустињи, 
песак засипа древне градове грешних народа које је Алах казнио, 
препуних скривеног блага које чувају џинови. 

У Сану слећемо у глуво доба ноћи. Аутобус јурца кроз 
замршене сокаке, између стубова и испод лукова и неким чудом 
их све мимоилази. Из мрака се појављују древне вишеспратнице 
украшене орнаментима који се беласају на месечини. То је стара 
Сана, иза чијих фасада се крије тајна и чаролија. 

Смештамо се у хотел и чујемо прве петлове. За њима креће 
јека са минарета, која као да наговештава Судњи дан. У праскозорје 
се преплићу изобличени људски гласови са звучника, опомињући 
да нема бога сем Алаха и да је молитва боља од спавања, певајући, 
претећи, или мрмљајући, у зависности од мујезиновог укуса. 

Чини се као да се једни са другима препиру и 
надвикују и да том надметању нема краја. 

Ујутру поспани крећемо у обилазак старе Сане. Возимо се 
асфалтираним коритом вадија, које је и главна саобраћајница, 
док не наиђе вода. Около су заштитни бедеми, а премошћавају га 
бројни камени мостови. Иза бедема се уздижу украшене, помало 
оронуле вишеспратнице по којима је Сана чувена. 

За разлику од других градова, где се лепота архитектуре 
повезује са историјским споменицима, палатама, дворцима и 
тврђавама, овде је свака кућа све то одједном. Приљубљене једна 
уз другу, оне се пењу до вртоглавих висина. Темељи, приземље 
и први спрат су од камених блокова, често старијих од хиљаду 
година и на некима још могу да се виде натписи на химјаритском 
писму. Саме зграде су од непечене цигле, украшене геометријским 
шарама од малтера. На врху су пространи балкони и мафраџи (собе 
за пријем), у којима се окупљају на разговоре и уживање у погледу 
с висине. Између високих зграда налазе се баште и повртњаци 
окружени палмама. 

Крећемо се полако уским улицама и не знамо где пре да 
погледамо, јер свака кућа је прича за себе, док нас бели орнаменти 
омамљују својом игром по фасадама. 

Поред нас пролазе људи са турбанима и џелабијама, док су 
им за појасом заденути криви ножеви. То су џамбаје – симболи 
мушкости. Квалитет џамбаје говори о статусу, док шаре на 
корицама указују на племенску припадност. Дршке су се некада 
израђивале од носороговог рога, што је био један од разлога да 
ова врста стигне на ивицу истребљења. 

Поред поносних мушкараца жене изгледају као сенке, све 
потпуно покривене једнообразним црним абајама. Ту и тамо 
могуће је видети и жене у шареним црвено – црним веловима, 
али оне изгледа да припадају сиромашнијим сталежима. 
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Улазимо у једну од кућа и мукотрпно се 
пењемо, јер су степеници претерано високи 
и неједнаки. Тек негде на другом, или трећем 
спрату налазе се тоалети. Кухиња је још више. На 
претпоследњем спрату је женски мафраџ, где се 
трачари, а на последњем мушки, где се бистри 
политика и склапају послови. 

Награда за успон до мафраџа је поглед на стару Сану. Тек 
са висине може да се схвати њено пространство и лепота. Докле 
год поглед допире пружају се високе куће од печене цигле и 
многобројни криви минарети од истог материјала; и једни и други 
украшени вијугавим арабескама. На терасама се могу видети 
сателитске антене, козе, кокошке, баште и соларне ћелије. 

Како је прошло подне, све чешће се виде људи надувених 
образа. После ручка, па све до дубоко у ноћ, сви одрасли Јеменци 
(а неретко и деца), жваћу кат. То је стимуланс који се налази у 
лишћу истоимене биљке. Лишће се жваће свеже, сок се гута, 
а сажвакана маса штедљиво складишти у образима, који им 
постају све већи и већи са приближавањем ноћи. Жвакање ката 
је друштвена активност. Уз њега се приповеда и тргује. Жене га 
користе подједнако као и мушкарци у својим мафраџима. Стиче 
се утисак да се цео живот у Јемену врти око ката. То је и главни 
пољопривредни производ; три четвртине обрадиве земље је под 
овом биљком, а сматра се да Јеменци троше на кат трећину своје 
плате. Они странцима кат нерадо помињу и као да се помало стиде 
свог уживања, али никако га не могу сакрити – одају их надувени 
образи.

Код Баб ел-Јемена настављамо истраживање града. Наравно, 
више пута смо се изгубили, јер ни један сокак не води тамо где би 
се то очекивало. 

Направили смо паузу у башти хотела „Dawud”, уз наргиле 
и јеменску кафу. За разлику од турске, јеменска кафа се не прави 
од зрна, већ од његове љуске. Боја јој је светлосмеђа и подсећа 

на чај. Укус јој је горак, а дејство јаче од обичне 
кафе. Готово тренутно разбуђује и изазива благу 

нервозу и живахност. Јеменска кафа се служи у ћуповима од грубе 
глине, који су смештени у већим посудама са ужареним ћумуром. 

Постојбина кафе је, иначе, управо Јемен. Легенда каже да су 
је откриле козе. Када су пастири видели да козе обожавају бобице 
ове биљке, и да постају разигране, пробали су и сами и допало им 
се. 

У прво време Јемен је имао монопол у производњи кафе. О 
томе сведоче имена лука на Црвеном мору: Мока и Кафа, одакле 
се ова биљка проширила најпре у Етиопију, а касније је стигла до 
Индије, Индонезије и коначно - до Бразила.

Служи нас лепа црна девојка, откривеног лица. Избеглица из 
Сомалије. За неке је тада и Јемен био обећана земља и уточиште 
од рата. Нико није слутио да ће рат ускоро и овде стићи. 

Пошто смо испили јеменску кафу, настављамо лутање 
уличицама старе Сане уз повремена губљења и враћања до неке 
познате тачке. Онда смо угледали натпис: „Sana’a Suntower Palace 
– Restaurant – 10th floor”. Закључио сам да је то најбоље место да 
се доживи залазак сунца над градом. 

Унутра нас је дочекао мрзовољни рецепционар, који нам је 
одмах срезао да се поглед плаћа 200 ријала по глави. Погодили 
смо се на крају да за те паре добијемо и чај. 

Онда је отпочело бесконачно и тегобно пењање џиновским 
степеницама. Више пута смо стајали да повратимо дах. Коначно 
смо, са душом у носу, успели да стигнемо до прилично мусавог 
мафраџа. Изгледало нам је, међутим, као да смо достигли врата 
Раја. И док смо дахтали као рибе на сувом, ето ти га дечко; доноси 
чај. Док смо ми стигли до мафраџа, чај је већ био скуван и дечко 
је доскакутао као дивокоза, без трунке умора. Није нас, међутим, 
послужио, већ нам је разбио илузију да смо успели. „То није 
тераса”, објаснио је и отворио врата у зиду, где су најстрмије и 
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најуже степенице које сам икада видео водиле 
у вртоглаве висине. Ми смо се само погледали, 
а он је већ трчао уз степенице са оним чајевима. 
Затим смо четвороношке испузали на кров кроз 
врата прављена по мери кучета. 

„За мном! За мном!”, пожуривао је клинац, и већ се, преко 
вреће цемента, успињао на један још виши кров. Тек тада нам је 
послужио чај. Кров није имао ограду. Право испод нас зјапили су 
кањони уских улица, чије су дно већ гутале сенке. Осећао сам се 
као анђео на врху игле. Испијао сам чај приљубљен за кров, док 
је Нора снимала небројене облакодере, терасе и минарете старе 
Сане, којој се крај није могао сагледати, док су последњи зраци 
сунца све бојили у благу наранџасту боју. Када је наранџаста 
почела да се повлачи пред љубичастом, која се полако успињала уз 
зидове из тамних дубина, одјекнули су језиви позиви на молитву, 
вративши нас у стварност.  

За повратак у хотел ухватили смо такси. Таксиста није говорио 
ни један страни језик, али је жвакао кат и пушио у исто време. Тек 
када је почео да вози, схватили смо да он у ствари нема појма где 
је наш хотел. Зато је позвао пријатеља, који му је преко мобилног 
давао упутства. Пошто је неколико пута, уз псовке, мењао правац, 
најзад је дигао руке од лошег саветника и кренуо по своме и то 
супротном траком аутопута. Следили смо се када смо видели шта 
ради, али на срећу, добро је избегавао возила која су му ишла у 
сусрет. Ова су му се чак уклањала са пута; нико није свирао, нико 
није аблендовао, изгледало је као да је то најнормалнија ствар на 
свету. Вероватно су сви били блажени под утицајем ката и нису 
замерали свом сабрату. 

Чињеница је да, и поред веома хаотичне вожње, у Јемену 
нисмо видели ни један саобраћајни удес, нити свађу међу 
возачима. „Peace Brother! Живео кат!”

Увече је Нора пожелела наргиле, па смо упитали налицканог 
шефа рецепције да ли могу да се наруче.

„Нажалост, не!”, одговорио је, „Могу, међутим, 
да вам препоручим једно веома добро место у 

граду, недалеко одавде. Позваћу вам такси!”

Сувише је био предусретљив и то ми је побуђивало сумњу. 

„Да ли је то место прикладно и за жене?”, упитао сам га.

„Како да не! Како да не!”, одговорио је, „То је веома отмено 
место. Тамо редовно долазе дипломате и значајне особе!”.

Тако одосмо до „Али Бабе”. Такси се зауставио у најмрачнијем 
крају града, где не само што није било уличног светла, него ни оног 
из радњи. Потпуни „Тамни Вилајет”. Да ли је то право место?

„Али Баба?”, упитах таксисту.

„Али Баба, Али Баба!”, потврди и упре прст у једва видљив 
натпис на зиду. Око капије су глуварили сумњиви ликови. Чинило 
се као да сви чекају да уђу. Уствари, знали су да им уласка нема. 
Када смо се појавили Нора и ја, гомила се размакла и нашли смо 
се пред вратаром. 

„Али Баба?”, упитах.

„Али Баба!”, одговори чувар капије дубоким гласом и 
пропусти нас у Али Бабине вртове. 

Забљеснуло нас је јако електрично светло од многобројних 
сијалица које су висиле на гајтанима, обасјавајући травнату 
површину попуњену белим, пластичним столовима и столицама. 
Личило би на мање фудбалско игралиште, да није било разапетих 
шаторских крила. По дану она би правила сенку. Никакав 
дипломатски кор ту сигурно није долазио. Гости су били сасвим 
обични људи, можда нешто имућнији за јеменске појмове. Локал 
је био препун. Мушкарци су, мудрог израза лица, повлачили 
димове из наргила, али нигде није било ниједног женског 
чељадета. Наравно, сем Норе. Иако је била једина женска особа, 
а уз то откривеног лица, није привукла никакву пажњу. Бар не 
непристојну, а то је било сасвим довољно. Свако је гледао своја 
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посла и мерачио своју наргилу, тако да је све 
било потаман. Вероватно свима, сем Нори која 
је ипак осећала скривене погледе, који казују да 
јој ту и није баш место.

Следеће вечери смо решили да посетимо 
пијацу ката – „фруџ сук“, како је овде називају. Таксиста се трудио 
да нас на сваки начин одговори. Убеђивао нас је да тамо нема шта 
да се види, да је боље да нас одвезе у прави сук и да, уосталом, он 
и не зна где ми то хоћемо да идемо и где се то налази. Надувени 
образ га је, међутим, издавао. На крају је пристао тек када смо 
му прстом показали на мапи града где тачно хоћемо. Слегнуо је 
раменима и одвезао нас. 

Нажалост, тамо је итекако имало шта да се види. Пробијамо 
се прво између многобројних паркираних камионета и комбија 
да би смо стигли до тезги препуних зеленог лишћа. Продавци и 
њихови пријатељи седе на тезгама и жваћу своју робу. Образи 
само што им не пукну; то је најбољи доказ квалитета. Све би то 
било у реду да међу њима нису и деца, пуних уста и тупог погледа. 

Муштерије се тихо шуњају около, погледујући искоса, као 
кривци. Ово није весело место. Смртна озбиљност, атмосфера 
порока и недозвољене страсти царују међу опојним лишћем. 
Ружне дилерске њушке, у пола гласа, продају срамотне и мрачне 
улазнице у рај. Можда то не би тако изгледало да није јасан стид 
и оклевање купаца. А купци су сви, али нико се због тога не осећа 
мање грешним. Када је роба купљена, настаје олакшање. Само 
жвакање и није баш неки грех, то раде сви, а штета је да пропадне 
оно што је већ купљено. Лишће се пакује у најлон кесе, купци их 
закаче за дршку од џамбаје, да би им руке биле слободне и нестају 
у сплету сокака. Касније ће да уживају на миру. 

Спушта се ноћ, муштерија је све мање, тезге се затварају, 
камионети брундају и схватамо да је време за полазак. 

Таксиста нас сада вози на трговачки 
сук код Баб ел-Јемена, како је још на почетку 

предложио. Тамо је светло и живо. Читаве породице излазе у 
провод и куповину. Ту се продаје роба углавном из Индије. Од 
локалних рукотворина мало шта завређује пажњу, сем свуда 
присутних џамбаја. Накит им је углавном груб и једноставан, а 
таква им је и грнчарија. Жене у црном се шеткају у групицама од 
по четири-пет, купују, гледају излоге, чаврљају. Питам се како знају 
која је која, онако униформисане и скривених лица.

Над суком се уздижу старе вишеспратнице, добро 
осветљене, тако да буде осећај да се негде недалеко од сука, 
одвијају тајанствене приче. Саме шаре, ноћ и месечина, омамљују 
и уводе у свет летећих ћилимова и духова заточених у боцама. 
Време се успорава, као да се налазимо у ноћи Карим, када се, 
по муслиманском веровању, у једном тренутку све зауставља, 
чуда постају могућа, а жеље испуњавају. „А могуће је“, доконо 
размишљам, “да им управо кат даје инспирацију за те вилинске 
шаре“. 

Улична граја ме, међутим, враћа у стварност. Напуштамо сук 
и враћамо се у хотел.

Док довршавам ове записе са путовања, Јемен је поново 
у центру пажње. Немири, демонстрације, арапско пролеће. 
Демонстранти су љути и одлучни. Нико не жваће кат. 

Претходне ноћи ракетирана је председничка резиденција. 
Преседник Салех је рањен и побегао је у Саудијску Арабију, 
уточиште свих свргнутих арапских лидера и тлачитеља, која у том 
моменту успешно гуши арапско пролеће у Бахреину.

Народ се радује, образи им се поново задебљавају. Сви 
очекују happy end. Peace Brother!

Тако сам писао онда. Нажалост, рат у Јемену је постао суровији 
и још увек траје. Саудијска Арабија га бомбардује, у покушају да 
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врати легално изабраног председника, што није 
први пут у новијој историји ове две земље. Деца 
умиру од глади, повреда и болести, али то више 
ни за кога у свету није вест. Земља краљице од 
Сабе, Химјарићана, Ада и Ирема на стубовима је 
поново заборављена.

Милан Митровић, 65 година
Дипл. инж. геофизике, Београд

Најбоља прича о путовању у иностранство:  
2. место

 
ЊЕГОВО ГОСПОДСТВО - ЛИБЕК ОД МАРЦИПАНА 

Има градова који се виде или барем наслућују издалека по 
некој старој кули на врху брда, у ноћи бљештавом небу изнад, 
моћном индустријском зоном, повећаним саобраћајем... Међутим, 
када прилазите Либеку, до самог града не видите ништа од њега. 
Излазимо путем из Хамбурга из збрке шуме и малих насеља и 
одједном угледамо седам чувених торњева по којима је град 
некада називан Град торњева. Не може се прилазећи ништа од 
града видети јер се он налази на надморској висини од 13 метара, 
а пристиже се кроз равницу. Ипак, када коначно закорачите 
његовим улицама, он вас обузме са свих страна својом чудесном 
готиком, господством, жамором векова слободе и неким осећајем 
трајања. А ми, људи, слаби смо на те вредности. Зато је и овај град 
још скраја 20. века, због импресивног броја споменика културе, 
постао део UNESCO-ве светке баштине.

Ми смо сасвим случајно, због паркирања, упешачили кроз 
некада западну капију града -  Холстентор. Са обе стране велике 
капије су две велике куполасте куле израђене од бордо цигле. 
Велики број зграда, као и других објеката на северу од истог je 
материјала. Постоје два разлога за то: један је горко искуство 
великох пожара кроз историју који су уништвали и велелепне 
објекте, а други је близина Балтичког мора и велике влаге северних 
предела која зацрњује и поружњује лепе и светле фасаде. Малени 
паркић испред ове капије града у свако доба дана је пун људи 
који се фотографишу. Слутим, углавном за инстаграме и остале 
друштвене мреже. Питам се да ли уопште претпостављају колико је 
био моћан овај град, чији је ово један од два сачувана улаза (остала 
је још северна капија Бургтор, коју нисмо стигли да видимо) или 
је ово само декорација за лична постигнућа у количини лајкова и 
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подизању ега. Окрећем се око себе и покушавам 
да замислим те Словене и Германе који су први 
населили ове пределе, али и оне пре њих, па 
онда Оборите и остале који су јурцали овом 
равницом у жељи да се скрасе, једу, певају и 
тргују. Е, да тргују, то је најважније за овај град који је од 13. века, 
па до 17. био  главни град Ханзеатског савеза, моћнијег од многих 
државица и краљевстава Европе. Миришем море у ваздуху јер 
је, ту одмах уз град, Балтичко море захваљујући коме је трговина 
некада и процветала. Море се, наравно, не види, али ту су река 
Трав која окружује град. Лаба-Либек канал повезује реку Трав са 
Лабом. Изнад капије пише „CONCORDIA DOMI FORIS PAX”. Касније 
сам гуглала превод ове сентенције и веома ми се допада. Можда 
би на свакој капији требало да пише: Хармонија у дому (унутра), 
споља мир. Ако се Ханзеатска лига, чија је окосница био Либек, 
руководила овим начелом, није ни чудо што је овај град имао своју 
аутномију скоро целих осам векова.

Преко пута капије налази се низ од пет здања некадашњих 
складишта соли. Со је била бело злато и Либек је значајан део 
свог трговачког успеха дуговао соли. Посматрам та збијена и 
чудна, за данашње време мала здања која су сачињена само од 
по пар спратова. Наравно, од цигле. Из канала преко пута излази 
неко биће. Не препознајемо шта је. Рекла бих велики пацов, али 
превелики. Једе нешто и не сметају му људи који на педесетак 
метара од њега причају гласно, као ни аутобуси и остали саобраћај. 
Фотографишемо га, повећавамо слике на мобилним телефонима, 
али и даље не препознајемо животињу. После су нам пријатељи 
из Хамбурга рекли да је то био дабар и да су становници Либека 
поносни што су се даброви вратили у град јер они живе у чистијим 
водама. Пожелела сам да виђам даброве и у мојој земљи, без 
љубоморе, онако, да се и ми коначно поносимо чистим водама. 

И веома достојанствена зграда градске скупштине има своје 
куле, али и лучне сводове у приземљу. Она из 13. века је страдала у 

пожару. Ова, касније зидана, углавном је готичка 
грађевина, мада има мало ренесансних елемената, пре свега светлу 
фасаду. Занимљиво је да је главна дворана овог здања служила и 
као судница. Имала је два излаза са вратима различитих висина. 
Невино оптужени су излазили високо подигнуте главе, а они чија 
је кривица доказана су излазили на мала врата. Ето, и ми ходамо 
у 21. веку испод лукова скупштине једног од најдуже слободних 
градова Европе. Око 1200. године либечка лука је постала главна 
тачка одласка колониста на балтичке територије, које је освојио 
Тевтонски ред. Цар Фридрих II га је тада прогласио слободним 
царским градом. Тако је настао Слободни град Либек. И тако је 
трајао до Наполеона. И касније. Да, то је тај град који није дозволио 
политички успињућем Хитлеру да држи говоре и популаризује 
нацистичку странку. Зато је он то урадио у оближњем селу Бад 
Швартау. Никад Хитлер Либеку није опростио то понижење. Када 
је дошао на власт, одузео је Либеку статус независности који је 
трајао 711 година, преживљавао ратове, политичка превирања, 
освајања и политичке преврате.

Ходамо даље занесени и загледани у необичне прозоре и 
украсе на фасадама. Овде, чак и обично распомамљени туристи, 
не довикују, већ корачају поплочаним уским улицама као да су на 
свечаном отварању неке изложбе. Јер  је свака зграда луксузни 
експонат. И Богородичина црква је изграђена у готичком стилу и од 
цигли. Торњеви овог витког здања су високи преко сто метара. Ова 
црква је веома страдала у току Другог светског рата. Као, уосталом, 
и цео Либек. Заправо, овај град је био први град у Немачкој који је 
бомбардовала енглеска авијација. У нападу 1942. године створила 
се ватрена олуја која је тешко оштетила историјски центар па и 
значајне цркве. Гледам на поду звоника два распукла звона која су 
тада пала. Нису их од тада померили. Одлазимо даље а ја имам две 
опречне идеје у мојој глави: пола моје отаџбине било би у овако 
распуклом стању да смо чували те уништене објекте што су нам 
их кроз историју на разне начине рушили, а опет сам задивљена 
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како су ови људи пажљиво, са смислом и верно 
оригиналу обновили цео историјски центар 
града оставивши само детаље за сећање на 
страхоте рата. 

Имали смо само једно послеподне да осетимо овај град. 
Пропустили смо Hansemuseum, музеј позоришних лутака, родне 
куће нобеловаца Томаса Мана, Вилија Бранта и Гинтера Граса, 
као и Буденброкову. Пропустили смо још много тога, али је све то 
положено на олтар жртве за једносатно посвећивање марципану. 
Либек је чувен по њему. Наводно је становништво, приликом неке 
од многобројних опсада града, остало без свега сем бадема и 
шећера. Тако каже легенда, а биће да је она ипак продукт модерног 
маркетинга. Било како било, нема свако право да каже да производи 
марципан из Либека јер је веома важно да у овом граду посластице 
буду од марципана у којем нема ни зрна шећера, већ само бадема. 
Чак се не додаје ни мед. Сели смо на прва слободна места (која 
је било тешко наћи у облачно зимско предвечерје). Спустила сам 
хитро ранац и јакну и, онако већ уморна од шетње, прво осмотрла 
огроман простор сав у слаткишима. Иако већ увелико гурам седму 
деценију живота, осећала сам се као девојчица из бајке пред кућом 
од слаткиша, она Марица (Ивица је седео уморан и без жеље 
да се диви), зверала онако задивљено радосно, а истовремено 
престрашено од толике слатке лепоте. Седам торњева од марципана 
издиже се са једног великог стола на средини просторије. Десетак 
метара дугачки сто је изложио најразличитије, врло верне оригиналу, 
воћке од марципана. Шарам погледом потпуно омађијана зидовима 
и зидовима кутија и кутијица свих облика и боја препуних слаткиша, 
слатких саламица и бомбоница „на кило“... Не могу да се одвојим 
од двометарске готичке зграде старог града са каналом и „са све“ 
лабудовима која је постављена на стакленом столу. Очи су куповале 
ове ђаконије, стомак се бунио, али је тај сат Ивице и Марице био 
чиста срећа. Срећа је била и што се није појавила вештица да нас 
поједе онако слатке и преслађене.

Не знам да ли ће ми живот дати још 
прилика да посетим његово госпотство од марципана. Верујем 
да има још много места која ће ме очарати. Али, Либек је у мени 
посадио јединствену клицу вере у трајање и удахнуо дах слободе 
као ни један други град на свету. 

Биљана Кордић, 61 година
Дипломирани саобраћајни инжењер, Земун



92 93

Најбоља прича о путовању у иностранство:  
3. место

ПУТОВАЊЕ HA ИСЛАНД - КРОЗ ЗЕМЉУ  
ВАТРЕ И ЛЕДA 

ЗЕМЉА ЧУДА: вулкани, глечери, водопади, гејзири,  
топли извори, магична језера.

Група од нас педесетак туриста са разних страна света no 
хладном јутру креће у обилазак ове чудесне земље. У Београду нас 
je испратило паклених 37 степени Целзијуса, a овде нас сачекује 
једва 10-12 степени, што je за нас равно смрзавању. И то усред 
лета - почетак августа. A управо ово доба године препоручује се 
као најповољније да се овамо дође и проведе неколико дана.

Са мном je на пут кренула и моја ћерка Мидица која у 
Стокхолму ради као професор. Ha програму одабране агенције 
су „Golden Circle Tours”. Сви су узбуђени, сви очекују да доживе 
нешто несвакидашње. Аутобус je за овакве потребе опремљен на 
најбољи могући начин. Водитељка, млада девојка, представља се 
као Моника, цвркутавим гласом обавештава нас шта ћемо током 
десеточасовног излета моћи да видимо.

Јутро наговештава леп, сунчан дан, што je за овдашње 
прилике реткост. Наиме, током четири петине дана у години на 
Исланду пада снег или киша. Иза нас остаје Рејкјавик са својим 
лепим авенијама и са својом пригушеном северњачком тугом. 
Пред нашим очима промичу предели са ниским, кржљавим 
растињем што се повија под ударима снажног ветра.

A ja у мислима покушавам да се присетим свега онога што 
о овом комаду копна (знатно већем од Србије), изгубљеног у 
бескрају северних вода, већ знам. Moj дух, вечно гладан неких 

далеких светова, сада се налази пред новим 
искушењима. Колико ће моја очекивања бити 

испуњена? Да ли ja ово крећем у потрагу за мистеријама севера? 
Да ли сам ja само један од оних са јужних простора који су били 
опчињени овим пространствима вечне тишине, леда и људске 
усамљености?

Овде пре свега мислим на великане српске књижевности 
попут Исидоре Секулић, Милоша Црњанског и Иве Андрића. 
Јер, најлепша остварења у жанру путописа на нашем језику су 
Исидорина „Писма из Норвешке”, Андрићева „Северна земља” 
и „Север”. Док дело Црњанског „Код Хиперборејаца” својом 
слојевитошћу и комплексношћу представља јединствен случај 
мешавине романескног, лирског и медитативног.

A ja се враћам тренутној реалности, јер не желим да 
пропустим било шта од свега што се може видети и чути. Пролазимо 
кроз пределе прекривене вулканском лавом из неке далеке 
геолошке епохе. Непрегледна поља прекривена су огромним 
бусењем сивкасте боје, од вегетације ни трага. Kao да су богови у 
свом гневу са небеса просули чемер и јад своје злоће. Да се овуда 
никада више не зачне клица живота. Право je чудо како су кроз 
ове аветињске громаде пробијени путеви којима je, бар кроз овај 
југозападни део, земља премрежена. Јер, Исланд у последњих 
двадесетак година доживљава прави туристички бум.

После дужег времена подручје пустоши замењују зелени 
пашњаци на којима пасу џелепи коња. И то коња који се могу 
видети само на Исланду.

 
Чупави коњи Милоша Црњанског

Јесу ли ово коњи Милоша Црњанског? Наиме, овај велики 
српски писац и велика скитница, лутајући светом у својој 44. години 
(1937) стигао je чак и овамо, на далеки север. И то не само до 
Исланда, већ и до острва Јан Мајен и Шпицберга у поларном кругу.  
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У свом знaменитом (двотомном) делу „Код 
Хиперборејаца” он у више наврата помиње коње 
на Исланду. O њима каже да су нижег раста, 
здепасти и чупави. Помиње их више пута као да 
су га те скромне животиње са ових географских 
ширина опчиниле.

Дотле, ja сада путујући овом земљом, 85 година касније, 
гледам те исте коње! Они су нераздвојни део пејзажа и права 
атракција за бројне туристе. Међу собом се чифтају, гризу се, 
док једно ждребе сиса кобилу. И мени се учини како тај ахасфер, 
неуморни путник, јаше кудравог ждрепца што je он у свом путопису 
и описао. И како ra својим кракатим ногама мамуза јездећи преко 
зелених пашњака. Али, аутор гласовитих „Сеоба” и „Дневника 
о Чарнојевићу” у својим потрагама за неким новим далеким 
ведутама, стигао je чак до пустог острва Јан Мајен, стотинама 
километара северно од Исланда. Kao и до Шпицбергових острва 
у Арктичком океану. Све то са намером да пронађе митску 
земљу Хиперборејаца. Да стигне у земљу где сунце никада не 
залази, где људи живе срећно, где нема пакости и мржње. Распет 
између топлог југа и хладног севера, овај пустолов je подједнако 
био опчињен и једном и другом страном света. Разузданим, 
неукротивим пулсирањем живота јужњака, као и вечном самоћом 
и смиреношћу човека са севера.

 
Хекла - света планина Исланђана

Остављамо Црњанског да јашући кроти полудивље исландске 
коње. У даљини, са наше леве стране виде се планине покривене 
снегом. Сада усред лета! Међу њима доминира планина купастог 
облика са које се уздижу дуга повесма дима. Девојка водич каже 
да je то Хекла, крунисани краљ међу исландским вулканима. За 
Исланђане Хекла je света планина, оно што je Фуџијама за Јапанце, 
Арарат за Јермене или Ловћен за Црногорце. Њено име на 
исландском језику значи „капуљача”, што и оправдава њен изглед. 

Због бројних ерупција последњих година, 
добија назив „Врата пакла”. Само последњих 

сто педесет година преко двадесет пута je побеснео при чему je 
страдало много људи.

Западно од тог ватреног дива види се назубљени хрбат и 
на њему силуета жене која седи и као да нешто пише. Да ли je то 
наша Исидора заљубљеница у северна пространства? Изгледа као 
да гушчјим пером замоченим у крв њеног анђела чувара записује 
своја запажања са далеких путовања.

После неког времена заустављамо се да бисмо присуствовали 
једној светковини каква се може видети само у овој земљи. Пред 
нама je његово величанство гејзир Гулфос! У широком кругу маса 
знатижељника са страхопоштовањем чека почетак представе. 
Кажу нам да он проради на сваких пет до седам минута. Све je 
спремно да се тај феномен овековечи и понесе на разне стране 
света. Ту су чуда савремене технике: телефони, камере, видео-
записи. Позивају се сада и далеки пријатељи да гледају директан 
пренос преко тих чудесних направа. Најзад снажан стуб, попут 
каквог воденог духа, избија увис, сав запенушан. To траје само 
неколико тренутака, a онда се све поново умири.

Пут настављамо преко пространог националног парка 
Тингвелир. Геолошка лепота северних предела отвара се пред нама 
у свој својој красоти, тајанству и недокучивости. Стајемо да бисмо 
се поклонили величанственом водопаду на бучној, запенушаној 
реци. Нешто попут Нијагариних водопада у смањеном издању. Хук 
воде разлеже се надалеко и у нама гуши сваку жељу да било шта 
кажемо.

У низу геолошких бисера ове земље наилазимо на угашени 
кратер вулкана испуњен водом боје смарагда и азура. Језеро 
има готово правилан облик круга. Обала му je оперважена 
наранџастим и пурпурним венцима. Па тако изгледа као огромна 
здела. Начичкани читавим ободом кратера, радознали путници 
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изгледа као да очекују да се одоздо, из дубина 
језера, појави препотопска неман.

 
Ерупција вулкана Фадрагалсфјал

Наредних дана доживљавамо зачудесну и непоновљиву 
лепоту ових предела. Небеса над Исландом! У њима се огледа 
сва чар земље кроз коју пролазимо. Ha њима je записано све што 
je у души овдашњег човека. Његова вечна борба за опстанак, 
непоколебљива вера у своје моћи, његова оданост нимало 
милостивим боговима севера.

Вулкани - огромне ватрене чељусти кроз које богови 
подземног света бљују ужарену масу на страх људи као опомену 
да je ова планета у утроби још увек ужарена.

Док смо се пели ка кратеру вулкана Фадрагалсфјал, земља je 
подрхтавала. A то je била опомена да се нешто жестоко спрема. И 
то се десило само два дана касније - 2. августа 2022. године.

Била je то ударна вест свих светских агенција - „Ерупција 
вулкана на Исланду”.

Али, наш успон на један други, давно угашени кратер, био 
je посебан доживљај. И то захваљујући возачу нашег аутобуса 
што, иначе, није било у програму пута. Реч je о већ заборављеном 
кратеру вулкана Елдверп. У подножју, свуда унаоколо из камења 
избија водена пара, a на живописном језеру - пo препоруци водича 
- путници у шаке узимају чисту воду и пију! Додатну димензију 
успона на овај кратер давао je ледени ветар разорне снаге. Да нас 
не би оборио, хватали смо се једни за друге и стењаке. A поглед 
одозго на непрегледна пространства брда и планина црних као 
перје гавраново, оставља нас без даха.

Водопади су једно од битних знамења Исланда. И то 
какви водопади! Један од њих прави je горостас међу њима.  

Пред његовом појавом човек остаје без речи. Још 
из даљине најављује га снажан хук. Застајемо, 

очарани! Никакве речи овде нису довољне да опишу тај призор. Са 
огромне висине од неколико стотина метара, са окомите планине, 
вода се у широком распону обрушава стварајући раскошну дугу 
која лебди над језером испод водопада.

Облачимо кабанице да се заштитимо од прскања воде. Неки, 
одважнији, залазе иза водопада. Огромно запенушано платно виси 
окачено о високи планински хрбат. Kao да су га виле загоркиње 
изаткале на својим разбојима и ту поставиле да се „суши”. Празник 
за очи! Радост за јата водених птица. У општој какофонији однекуда 
се чују прапорци! Да ли то на свадби водених вилењака језде 
кићени сватови? Да ли принц водопада изабраницу свог срца, 
вилу загоркињу, води ка свом бајковитом дворцу?

 
Црне птице на црној плажи

Стижемо до обале океана и до чувене Црне плаже. Њено 
име оправдавају бескрајне пешчане плаже покривене црним 
зрневљем песка! И док ледени ветар са пучине диже огромне 
таласе, водичи нас упозоравају да je веома опасно, окренутих леђа 
води, приближити се обали. Јер, водена неман може за трен ока да 
зграби човека и одвуче га у водене дубине. Kao врата на улазу у доњи 
свет бога Хада, зјапи огроман полукружни пећински отвор. Што je у 
ствари само привид јер овде je реч о окапини великих размера не 
дубљој од неколико метара. Изнад ње као каква џиновска корњача, 
диже се брдо од базалтних стена обрасло фином зеленом травом. 
Призор аветињским још више чине јата црних голуждравих птица 
које гракћући надлећу запенушану обалу и накострешена брда. 
Дотле бог ветрова Еол са поларног круга шаље нам поруку да je на 
овим просторима управо он неприкосновени господар.

Kao антипод овоме je успон на глечер Сељандсфос, где je 
све мирно и претворено у лед. Чак и људска реч намах се заледи.  
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A успон на исландске глечере je посебан 
доживљај. Тамо где се они спуштају до самог 
мора, стварају се огромни клобуци од беле 
пене, залеђени у свом ходу. И тако као да гледам 
конвој белих лађа што мирно плове према 
некој далекој луци. Лепа je боја висинских глечера, посута драгим 
камењем састављеним од александрида и топаза. A изнад њих, 
док се шкрто северњачко сунце клони западу, као да je пролетело 
нешто неухватљиво и мистично са тихим призвуком бола.

Неки сретници су уживали у топлим купкама на геотермалним 
изворима, међу којима je најчувенија Плава лагуна. Ту се, кажу, 
голе нимфе у „шербет купају”. Ту под отвореним небом на леденом 
северу траје земаљско весеље. Пут нашу групу тамо није водио. 
Можда неком другом приликом, ако се ико од нас поново упути 
овамо.

A шта рећи за овдашње људе? Мало их je у овој далекој 
земљи. Али њихов живот je сређен као нигде другде. И добро живе. 
И то у земљи где ништа не успева осим северњачке усамљености и 
богатог улова рибе. Овде je и мањи број Срба. Неки ту живе и раде 
већ дуго. Кажу да на Исланду нико не закључава кућу кад изађе, 
нити аутомобил на улици! Јер овде je поштење стил живота. Овде 
лопова нема.

A ja на крају узвикујем: „Довиђења, Исланде! Чудесна земљо 
окована ледом у чијим грудима бије ватрено срце. Ти што зовеш 
да ти се опет вратим. И хоћу! Вратићу се!”

Мића Миловановић, 83 године
Професор енглеског језика, Чачак
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Најбоља путописна песма: 1.место

ЈЕСИ ЛИ ВИДЕО ОВЧАР ГОРУ

Здравље, новци, доколица, на пут зову радознале,
оду бродом на крај света, па се после свима хвале. 
А ја питам тог путника, са осмехом на свом лицу:

Да л си био у Хомољу, јеси видô Бељаницу?

Да л си видô стварну бајку, која запад земље краси,
јеси видô Овчар-гору, кад се на њој сунце гаси?

Још те питам с неверицом, с болном тугом на свом лицу:
Да л си чуо, Божиј створе, за пећину Кађеницу?

Хомоље је извор среће, извор наде, извор здравља,
Хомоље је света земља, очување православља.

Ту жуборе чиста врела, ту најлепше цвеће цвета,
после првог загљаја, враћам му се сваког лета.

 
Хомоље је пуно тајни, светих места, манастира,

пропланци су пуни цвећа, вредних пчела и лептира.
Приобаља и клисуре, манастире многе крију,
они красе постојањем, Браничевску епархију.

Тече Млава од извора, ка Дунаву моћном хита,
као свака лепа мома и Млава је тајновита.

Песмом сликам са поносом: Тршку цркву, Витовницу
и Тумане и Ћеринац и манастир Решковицу.

Брадача, Горњак и Миљково, свету цркву Покајницу,
Добреш, Ждрело и Златенац, Рукумију, Раваницу. 
Сисојевац и Сестрољин, Извор, Нимник, Намасију

и Копорин и Радошин и познату Манасију.

Све што горе напоменух, исток наше земље краси,
јеси видô Овчар-гору, кад се на њој сунце гаси?

Још те питам с неверицом, с болном тугом на свом лицу:
Да л си чуо, Божиј створе, за Савину испосницу?

Света места сачуваше, на фрескама драга лица.
Ту су знани манастири: Ваведење и Сретење,

па Никоље и Успење, Јежевица и Тројица,
Благовести и Трнава, свети Вујан, Вазнесење.

Један слави свете дане, кад се Господ преобрази,
у Јовању кад сам био, у души ми од тад оста.

У једном се у младости, млади Гојко замонаши,
кренуо је из тог краја, те патријарх српски поста.

Кроз котлину ветар пирка, као драго миловање, 
обилази лепа места, лековите многе бање. 

Горњу Трепчу, Овчар Бању и Слатину крај Јелице, 
и ливаде крај Мораве, где певају чобанице.

А планине поред Чачка, у сто бајки не би стале.
Каблар, Овчар, а и Вујан, Јелицу са цвећем ките,

к`о Чачани заљубљени, једни се пред другим хвале
док масивом својим дичним, горди Чачак вечно штите.

Прислоњена Прислоница, на обронке Вујан-горе,
борови јој шаљу мирис, Морава јој краси зоре.

Складни цвркут оплемени, част и понос мога рода,
у фрулу се уселила, лирска душа мог народа.

А ти брате, помодару, сањаш шумор туђих гора, 
поред фруле усред кола, сањаш валцер с бечког двора.

Јован Н. Бундало, 74 године
Инжењер организације рада, Београд



104 105

Најбоља путописна песма: 2. место

МОЈ ЗАВИЧАЈ
 

Капљица росе на бујној трави
Змија на камену која дрема

Јастребац осунчан док се плави
Винова лоза испод трема

Све је то мој завичај

У калупу врући бакини колачи
Испод ораха колона мрава

Освит зоре ил’ док се небо мрачи
Крај обале љубичица плава

Све је то мој завичај

Старица на троношцу што дрема
Снег који се лагано копни
Шева у ваздуху док пева

Киша која добује у бубној опни
Све је то мој завичај

Плава перуника у градини
Лутање пса Шарова којекуде

Отисак стопала у мокрој глини
Јабуке док тајанствено руде

Све је то мој завичај

И кад лето има своје ћуди
И док зрикавци у заносу зричу
И кад  запевају припити људи

И док слушам лажну причу
Све је то мој завичај

Сва она пролећна цветања
Божанствена песма коса

Видљива и невидљива кретања
Дечија стопала у бари боса

Све је то мој завичај

И кад лака ласта сламку носи
И кад у плоту гнездо ново ниче

И кад се прва трава коси
И под небом орао кличе

Све је то мој завичај

Кад замирише смиље и босиље
Ил’ сунце обасја куће блатуше

Старица док бере лековито биље
И одјек заборављене клепетуше

Све је то мој завичај

Милош Обилић
Милан Топлица и Иван Косанчић 

Река Топлица топла и мила
Хрста Запис и свака му жила

Све је то мој завичај

Мирис погаче ал’ и свећа
Свадбени и сви они црни дани

Све што мине од зиме до пролећа
Ма сви дани богомдани

Све је то мој завичај
      

Душан Мијајловић Адски, 70 година
Песник, Ниш
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 Најбоља путописна песма 3. место

ИЗЛЕТ НА ТАРУ 
 

Питала су ме моја деца
једну, тако обичну, ствар:

„Рођендан ти је овог месеца,
шта да ти купимо на дар?“

А ја пребирам по седој глави,
обрнух мисао, к’о рулет у бару,
изабрах поклон посве прави,
да ме одведу да видим Тару.

Да видим шта то Тара нуди
и Дрину која са Таром другује,
зашто ту долазе из света људи
и зашто се о њој далеко чује.

У маси људи и ја сам била,
с ранцем у руци и нешто пара,
све труцкање сам заборавила -
преда мном је планина Тара.

У освит дана, око већ будно,
радосно што је на планини,

ја се осећам срећно и чудно,
ноћ се већ губи у даљини.

Последња звезда тада се гаси,
која је ноћас над Таром сјала,

њу су купали Дрине таласи
и тако чиста сад је заспала.

А када сунце угаси звезду
и својим сјајем јеле позлати,
пробуде се и птићи у гнезду,

а вредна пчела посла се лати.

Јеле стресају капљице росе
и сређују своју тоалету,

чешљају своје бујне косе
да буду најлепше на свету.

Орлови почињу плес на Тари,
бешумно лете, крикну на трен,

они су висина господари,
кружећи тако вребају плен.

Пропланци, пашњаци, шуме, борови
и хладовина витких јела,

кристални ваздух плућа одмори,
цела дружина у хлад је села.

Свега се моје очи нагледаше,
био је ово предиван дан,

док пијем хладну воду из чаше
наздрављам за свој рођендан.

Драгица Ковачевић, 76 година
Грађевински техничар, Београд
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Категорија: 

ПОСЕБНО ПОХВАЉЕНИ 
РАДОВИ
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ЛОЗА СВЕТОГ СИМЕОНА

Кад из древне лавре Хиландара,
због неслоге око царског трона,

Свети Сава у земљу Србију
врати мошти оца Симеона, 
као кишни јесењи облаци

монаси су плакали тих дана,
а онда се изненада јави

Светац у сну старца игумана.

И рече му: „Десиће се чудо! 
Ко знамење из гроба његова

винова ће лоза изникнути
да потраје во вјеки вјекова.”

Према причи преподобног старца,
још додаде у сну ко на јави:
„Плодови ће ове лозе свете

за бездјетне бити лијек прави.”

По предању, након тога санка,
усред моћне тишине и мира
ниче лоза из гроба Свечева

кроз зидове тврдог манастира.
Oтад прође осамсто година,
разграната још увијек ту је,

нит’ је икад ико окопава,
ни залива, нити орезује.

Они што су без порода свога,
гдје се Божја промисао збила,
плодовима лозе чудотворне

развезују утробе путила,
да гроздови дјеце загаламе,

да на прагу тугу занијете
и да бризне радост са огњишта.

Кућа пјева гдје плаче дијете.

Брaнислав М. Вуковић, 79 година
просветни радник, Беране, Црна Гора



112 113

 
                   ИЗГУБЉЕНО–НАЂЕНО

Изгледа да сам задремала. Пробудио ме је жамор породице 
са децом која су шљапкала по песку у плићаку и молила родитеље да 
остану још мало на плажи. Када су се коначно спремили и кренули 
са својом хрпом сунцобрана, лежаљки и којечега, схватила сам 
да сам потпуно сама на плажи. Језеро и ја, први сутон и сребрни 
одбљесци у води. 

Мој прошлогодишњи сусрет са Сребрним језером имао је 
изненађујуће и узбудљиво дејство „љубави на први поглед”. Је 
ли то можда била радост проналаскa нечег давно изгубљеног у 
прошлости? Неког другог Језера? Можда.

***

Авантура звана „Или Мљет, или ништа” добила је своје јасне 
обрисе неког давног августа, пре више од пола века. Дружећи се 
са особама разноразних професија, којима је заједничка страст 
била љубав према природи, сазнала сам да постоји сачувани рај 
на земљи. До раја се стизало после дугог, веома дугог путовања уз 
промену свих тада расположивих превозних средстава. Коначно, 
кад је брод Пераст, после безмало петосатне вожње, упловио у 
луку Полаче, све преостале путнике, натоварене шаторима и 
којекаквом опремом за боравак под ведрим небом, преузео је 
под своје доброћудни возач Перо. Нисмо веровали да ће нас све 
спаковати у свој неодољиви ретро модел, иначе близанац ономе 
из потоњег филма „Ко то тамо пева”.  Но, Перо је полако и ћутке 
пунио свој аутобус, и кривудавим, прашњавим путем вешто нас 
довезао до кампа. А кад смо изашли из Перине душегупке, били смо 
буквално запљуснути и ошамућени мешавином мириса четинара, 
рузмарина и ловора. У тренутку смо заборавили све перипетије 
током дугог путешествија; знали смо да смо на правом месту и да 

су сви напори на дугом путовању вредели труда. 
Такође, било је јасно зашто међу Мљеташима 

важи крилатица да ко једном удахне тај ваздух, обавезно ће се 
опет вратити.

Одмах по нашем доласку, позната солидарност која влада 
међу камперима дошла је до изражаја, и староседеоци су нам 
притекли у помоћ. Брзо и вешто су поставили наш шатор, a док смо 
се распакивали, уследио је и први позив за комшијско дружење. Уз 
кафицу и тиху музику са транзистора,  упознавање је текло лако и 
спонтано. Домаћинима није промакло да се новајлије повремено 
трзају, уплашени неким чудним и не баш пријатним звуциима 
који су допирали из околне четинарске шуме. Одмах смо добили 
објашњење да су крике пуштали наши заштитници мунгоси, 
захваљујући којима се на Мљету могло безбрижно боравити и 
кретати, без страха од змија отровница. Ово објашњење било 
је истовремено и прва лекција неформалне школе „Мљет за 
почетнике”. За нас почетнике упознавање Мљета је, уосталом, био 
и најважнији „посао”. 

Оно мало предзнања о пореклу феномена два топла 
језера, Великог и Малог, имали смо задовољство да употпунимо 
свакодневним истраживањем. Од раног јутра кретали смо, дуж  
Великог језера, у потрагу за својом новом плажом, новом увалом, 
која је тог дана била само наша. Наравно, убрзо смо схватили 
да нетакнута природа, уз своју исконску лепоту, намеће и неке 
ћуди које треба поштовати. Почели смо да препознајемо места 
са ројевима пчела и многих других инсеката, затим оштре стене 
које је требало избегавати, клизаво камење на улазу у воду и још 
штошта, али смо све то сместили под „неважно”. Блаженство при 
плутању у кристално чистој а топлој води заиста је давало сјајан 
осећај да човек и природа могу лепо да се ускладе. За љубитеље 
топле воде, посебан доживљај био је боравак и купање на Малом 
језеру, које је удаљеније од отвореног мора, па је температура 
воде била око 29 до 30 степени. 
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Препорука искусних Мљеташа била је јасна 
и недвосмислена: себи треба приредити ужитак 
ноћног купања и сушења на топлим тамним стенама. 
Просто је невероватно какво је вајарско ремек дело 
у виду скоро вертикалних плоча исклесала природа! Данашњи 
фотоаматери не би одолели прилици да јединствене призоре 
купача који се суше на природним сушилицама забележе на својим 
уређајима, и то у безброј верзија.

Описивање бајковитих  и узбудљивих кутака на Мљету 
могло би трајати у недоглед. Наравно, не треба прескочити ни 
узбуђења друге врсте која нису била бајковита, али су такође 
део дешавања на Мљету. Вода! Обична питка вода на Мљету је 
била прави луксуз. У кампу је функционисала само једна чесма, 
пред којом се дисциплиновано чекало у реду са канистерима и 
боцама. Вода је стидљиво цурила, скоро кап по кап, да би једног 
дана потпуно престала. Е, тад је требало бити јунак и по врелом 
камењу пешачити до оближњег села Говеђара и молити сељане 
за мало воде. Но, и та два, три дана смо прегрмели, а неуништиви 
камперски дух управо је ту безводну, сушну фазу користио за 
прављење добре вечерње атмосфере. Причале су се анегдоте о 
прању судова морском водом, о пресланим јелима, а нарочито је у 
жижи био пар младих Новосађана. Момак је био искусни Мљеташ, 
а девојци је то био први боравак под шатором. Изгледа је нестанак 
воде био окидач за нешто што је већ шкрипало. Тек, усред бела 
дана, она се спаковала и са два огромна кофера кренула негде, 
ваљда на неко боље место. Очигледно га није нашла, јер се врло 
брзо вратила. После тог љубавног „кратког споја”, у њиховом 
шатору царовао је мир.

Оваквих занимљивих анегдотских епизода било је безброј и 
оне су по правилу одсликавале некакав друштвени живот у кампу. 
Он је почињао да се одвија у смирај дана када би се кампери 
враћали са својих истраживачких  крстарења по многобројним 
мљетским затонима. Камп се тада претварао у праву зујалицу у 

којој су се палили горионици на бутан- боцама 
и на брзину се спремала неодољиво укусна и 
мирисна јела. Наравно, била је ту и неизбежна 

векна коју је Нико, власник једине и најбоље продавнице свега 
и свачега, по договору остављао за кампере. Није изостала ни 
боца домаћег винца које је повремено доносио у камп један 
други Нико, домаћин из Говеђара. Узгред буди речено, брзо смо 
констатовали да се на Мљету већина мушкараца зове Перо или 
Нико. Дакле, када би се испразнили лимени тањири и мањерке, 
почела су претресања дневних догађања која су заслуживала да 
буду подељена са комшијама, на пример неки богат улов рибе, 
или откриће нарочито лепе плаже са добрим приступом. Појава 
познате јавне личности, глумца, новинара, на некој од плажица 
примана је међу камперима прилично уобичајено, без претеране 
знатижеље. Уосталом, у самом кампу, баш у то време, боравили 
су један наш врхунски диригент, као и једна сјајна глумица. Они 
су, раме уз раме са осталим камперима, свако јутро чекали у 
реду са својим канистером за воду. Кад је реч о животној доби 
кампера, могло се већ после два, три дана запазити да у кампу, 
сем једног дечачића од десетак година, углавном није било деце. 
А и тај једини усамљени дечкић дошао је са мајком која је била 
искусна београдска планинарка. Једноставно, сматрало се да је 
камп на Мљету сувише ризично одредиште за малишане. Увек, 
међутим, има изузетака који потврђују правило, па смо у кампу 
имали један симпатичан пар, двоје младих лекара који су чекали 
своју прву бебу. Пошто су се појавили знаци ранијег порођаја, они 
су скратили боравак и после годину дана у кампу смо имали бебу, 
једну слатку девојчицу коју смо од миља звали Мелита. Идеју смо 
добили од једног искусног познаваоца Мљета који је пронашао 
историјске трагове који упућују да латински назив Мелита вуче 
корене из грчког језика и да му је једно од значења „слатка као 
мед”. Мала Мелита је, наравно, била наша амајлија и заједничка 
љубимица у кампу, па смо уживали да је бар једном дневно 
обиђемо и заљуљамо мрежу разапету између два дрвета у којој се 
она удобно љуљала.
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Уопштено говорећи, камп је била галерија 
занимљивих ликова, за које је Мљет био место где 
су налазили истински одмор и промену уобичајеног 
урбаног животног ритма. Ту, на Великом језеру, могли 
сте уочити већ поменутог доброћудног средовечног кампера како 
седи са супругом у гуменом чамцу и плута полако и спокојно, 
повремено се помажући малим дрвеним веслима. У истим тим 
рукама, десетак дана касније била је диригентска палица, а пред 
њим две стотине музичара и хорских певача. 

Тренутак одласка са острва увек је долазио некако изненада 
и прерано. Иако смо знали да ћемо поново доћи, било је тешко 
одвојити се од те лепоте, од тих мириса и од драгих људи који су 
се звали Перо или Нико. Заиста смо стално изнова долазили, све 
док  једном нисмо дошли.

***

Сунце је лагано залазило. Сребрно језеро је сад заиста 
оправдавало свој назив, јер је било препуно сребрних одбљесака 
који су светлуцали на површини воде.

Некад изгубиш своје Језеро, а онда, после много година, 
сасвим изненада пронађеш неко друго Језеро које заволиш. И 
тако, једно губиш, друго налазиш. То се ваљда зове Живот.

Бранка Рибар Брајић, 75 година
магистар електротехнике, Београд

ШАХОВСКО ХОДОЧАШЋЕ

Ходочашће је дуго путовање на одређено место, које има 
свој значај из специфично религијских и верских разлога, а особа 
која ходочасти назива се ходочасник. Појам религија настао је од 
латинског глагола religiere, што значи повезати. Из верских разлога, 
Хришћани, којих има око 1,2 милијарде, и Јевреји ходочасте 
Јерусалим, муслимани, којих има око 1,3 милијарде, Меку, 
будисти, којих има око 900 милиона, ходочасте у местима Гаја и 
Капилаваста, док преко милијарду људи у свету, које, као религија, 
повезује љубав према шаху, ходочасте у Вајк ан Зеу.

Мали градић Вајк ан Зе, на обали Северног мора у Холандији, 
сваке године окупља на хиљаде шаховских ходочасника, буквално 
из целог света, и најбоље светске шахисте на шаховски турнир, који 
се редовно одржава од 1938. године, па га називају и шаховским 
Вимблдоном. На њему су учествовали готово сви познати 
светски шаховски велемајстори,  укључујући светске прваке, 
Евеа, Ботвиника, Таља, Петросјана, Карпова, Каспарова, Ананда, 
Карлсена и многе друге елитне шахисте, као што су: Ларсен, 
Олафсон, Тиман, Корчној, Керес, Портиш, Полугајевски, Шорт, 
Иванчук и др.

Последњих година шах у свету као да је експлодирао јер ко 
игра шах научио је да мисли, а чим неко мисли о својим поступцима, 
тај се сигурно неће дрогирати, што је већ доказано у земљама, 
које су увеле шах као обавезан предмет у основним школама, они 
сигурно неће ратовати и све уништавати, зато, волите се људи и 
играјте шах, ратујте за шаховском таблом. 

„Шаховски свет” држи се сентенце Gens una sumus, или 
„Један смо род”, и представља љубитеље шаха из целог света, који 
ће за неколико година бити најзначајнија и најбројнија религиозна 
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скупина што може да прерасте у организован и важан 
светски мирнодопски фактор. 

Као љубитељ шаха и редовни пратилац свих 
шаховских збивања, одавно сам желео да посетим 
Вајк ан Зе, да будем део једног таквог шаховског величансвеног 
скупа, што ми је био давнашњи шаховски сан, а после дуго година, 
стицајем повољних околности, успео сам да сан претворим у јаву.

Из родног Вршца стигао сам на Аеродром „Никола Тесла” 
у Београду, чекирао карту, прошао све безбедносне процедуре и 
укрцао се у авион, те смо за нешто више од два сата слетели на 
амстердамски аеродром „Schiphol”. У Холандији са задовољством 
разгледам аеродромске ресторане, продавнице сувенира, не 
журим, уживам у тој вашарској атмосфери. Нарочито посматрам 
људе, има их свих нијанси боја коже, најразноврсније колоритне 
гардеробе, необично интересантних физиономија, маштовитих 
фризура, гледао бих сав тај изузетно живописан конгломерат, 
тражећи специфичне националне карактеристике на основу којих 
бих процењивао одакле су ти људи. Сумњам да сам промашио 
континент са ког потичу, али сам са одређивањем националне 
припадности вероватно био далеко неуспешнији. Амстердамски 
аеродром је, с обзиром на свој географски положај, једно од 
највећих светских авио чворишта, па је присуство путника из свих 
крајева света сасвим уобичајено и нормално.

Сналажење на овом огромном аеродрому изузетно је лако, 
нема шансе да се залута у бескрајним лавиринтима ходника и 
брзих покретних трака, путокази су сасвим јасни и на једноставан 
начин дају све потребне информације за кретање и сналажење.   

Спуштам се за један ниво и долазим на подземну 
железничку станицу, лако налазим перон за моје прво одредиште, 
то је Амстердам Централ. На перонском лед екрану видим тачан 
долазак воза и сад тестирам тачност доласка воза на великом 
перонском сату. Нема да фали, тачно у минут, воз бешумно улази 

на перон, стаје и ја се укрцавам. Возови су исти, 
са два нивоа, као наш „Соко”, који саобраћа 

између Београда и Новог Сада, само нису црвени него наранџасто 
обојени. Заузимам место до прозора, има доста слободних места, 
и посматрам околину. Воз неко време иде паралелно са једним 
пловним каналом, процењујем његову ширину на око 50 метара, 
али оно што је на мене оставило посебан утисак, јесте изузетно 
висока фреквенција проласка бродова и шлепера, иду малтене 
један за другим, и то у оба смера. По томе судећи, привреда и 
туризам изузетно су им успешни. 

Код нас, на каналу Дунав–Тиса–Дунав не видим годинама ни 
један брод или шлепер, а овде циркулишу у низу, на сваки минут и 
сигурно не плове само ради пловидбе, него имају неку привредну 
или туристичку сврху, која им доноси профит, јер водени транспорт 
вишеструко је јефтинији од друмског.

И још нешто ми никако није било јасно, чинило ми се да 
је ниво воде у каналу виши од шина по којима воз иде. Чак сам 
устао са седишта и чучнуо да упоредим доњу ивицу прозора 
(био сам у нижем нивоу воза, који има и виши ниво – спрат), да 
бих проверио висину нивоа воде. Толико сам се занео својим 
мислима и мерењем, да сам заборавио на остале путнике, који су 
ме љубопитљиво посматрали, као „шта овај лудак ради”, али без 
икаквог коментара.

Силазим на Амстердам Централ, импресивно великој 
железничкој станици, која се састоји од неколико висинских 
нивоа. Све је беспрекорно по питању потребних информација за 
сналажење, свуда висе огромни лед екрани на којима су приказани 
сви поласци и доласци возова, са тачно наведеним временом и 
бројевима перона. Лако налазим своје одредиште, то је Бевервајк, 
воз  полази са споредног перона, чини ми се 1А. Холови железничке 
станице, на свим нивоима су пространи, снабдевени ресторанима 
за брзу храну, цвећарама, самопослугама, посластичарницама и 
другим продавницама, којима је у интересу да ту имају продајне 
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објекте. Имао сам још доста времена да изађем из 
зграде станице и мало разгледам Амстердам. Први 
утисак је да су свуда вода и канали, пуни бродова 
и најразноврснијих пловила, трг испред станице 
испресецан је великим бројем трамвајских шина, на 
огромном паркингу је хиљаде бицикала. Овде сви возе бицикле, 
дођу на станицу, оставе бицикл и даље путују возом, или обављају 
своје  послове у околини станице. У Вршцу деценијама уживам 
у вожњи бициклом, а дешавало ми се да то неко од познаника 
коментарише са „Скуп бензин, па бицикл...!”. Не знам како би 
ме гледали Холанђани кад бих неком од њих тако нешто рекао, 
мислили би да сам пао са Марса. На нашој железничкој станици у 
Вршцу нема ни један остављени бицикл, али зато има на десетине 
аутомобила.

Око станице Амстердам Централ углавном су велики хотели 
у старим зградама, док је новоградња измештена из језгра 
старог града. Нисам имао много времена, али довољно да видим 
безбројне канале, мостове, раскошне цвећаре, да посматрам 
занимљиву архитектуру. Не знам како су радили те темеље на 
кућама и вишеспратним зградама, или на црквама, вековима 
старих, кад ни на једној згради нисам видео ни најмању пукотину, 
и то на земљи  углавном „отетој” од мора.

Воз за Бевервајк је старог дизајна, личи на класичне старе 
возове, примећујем много људи са торбама у рукама или руксазима 
на леђима, свих старосних категорија, међу којима препознајем и 
љубитеље шаха. Како да их не препознам, када у тим торбама носе 
шаховске табле и сви разговори у возу воде се о шаху. Користим 
се немачким, енглеским и француским, па радознало и пажљиво 
слушам њихове приче, коментаре и анегдоте, које се углавном 
врте око шаха. То значи да сам у правом друштву и врло се добро 
осећам. Посматрам места, где се воз зауставља, највећи град је 
Харлем, што се примећује по импозантној станици и позадинској 
панорами, које упућује на величину града. Промичу фарме са 
кравама на зеленим пашњацима, уочљиво је да нема класичних 

ограда око имања, која су овде омеђена 
каналима, на којима се налазе дрвени мостићи 

са класичним рампама, нигде не видим пластичне кесе по дрвећу, 
нема пливајућег смећа по каналима, нити једне „дивље” депоније.

Стижемо до Бевервајка, где се воз празни, готово сви 
путници овде су изашли из воза, који наставља за Алкмар. Крећем 
за колонама људи, јер знам да су то шаховски ходочасници и да 
они иду тамо где је и моја крајња дестинација. И нема грешке, сви 
они излазе из станице и одлазе десно одмах иза ње, где се налази 
аутобуско стајалиште са десетак лед екрана, на којима су исписане 
дестинације и маршруте тих аутобуса. Већина људи изашлих из воза, 
стају поред броја аутобуса 75, где на лед екрану пише одредиште 
њиховог и мог шаховског ходочашћа, Wijk aan Zee, полазак у 
12:30. Аутобус долази 10 минута пре поласка, улазим и једва 
налазим слободно место, дупке је пун, претпостављам да нису сви 
љубитељи шаха, већ да има и локалног становништва. Бевервајк је 
диван градић, са мало високоградње, већином су старе зграде и 
много малих породичних зграда. У оквиру Бевервајка бус стаје два 
пута и излазимо из Бевервајка. Пролазимо поред железаре Tata 
Steel, која је у власништву индијског магната, главног спонзора 
шаховских турнира у Вајк ан Зеу. Гледам и необично ми је да не 
видим црвено-мрку прашину или дим из високих пећи, видим 
само водену пару, на крововима хала нема наслага браонкасте 
прашине, тамо су инсталирани соларни панели, што указује 
на примену високих еколошких стандарда. Касније сам чуо да 
железара из тих панела добија преко 20 МW електричне енергије! 
Није ми познат тај податак из „наше” железаре у Смедереву.

Вајк ан Зе налази се на северозападу Холандије, око 12 км 
од Бевервајка. Шаховски турнир одржава се сваке године у исто 
време, увек почиње другог викенда у јануару и траје две недеље. 
Главни A masters турнир окупља шахисте са врха светске листе а B 
challengers турнир изазивача са перспективним младим шахистима, 
сви играју по Бергер систему, свако са сваким, са дневним паузама, 
које дефинише организатор пре почетка турнира.
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Све партије почињу у 14 сати, стижем озарена 
лица на крајње место мог шаховског ходочашћа 
нешто пре 13 часова, тачно испред хале De Moriaar, 
испред које је споменик шаховској фигури, ту су и све 
заставе земаља учесника главних А и Б турнира, које се вијоре на 
витким јарболима. Скоро сви путници из буса излазе и улазе у халу, 
а ја имам још довољно времена да скокнем до хотела Het Hoge 
Duin, у преводу „Висока дина”, удаљеном десетак минута лаганог 
хода, на самој обали Северног мора, где имам резервацију за собу. 
Пријављујем се на рецепцији, добијам кључ собе која гледа на 
непрегледну ситно-песковиту обалу и бескрајну пучину северног 
мора. Хотел је на врху мањег песковитог брежуљка и стоји као 
светионик према отвореном Северном мору. Остављам пртљаг и 
журим на место актуелног шаховског центра света.  

Само сазнање да долазите у тренутну светску престоницу 
шаха, код истинског љубитеља шаха, изазива узбуђење, јер 
постајем део изузетног догађаја. Цело место је у знаку шаха, почев 
од шаховски декорисаних саобраћајних знакова, који упућују 
љубитеље шаха на паркинге, преко уличних светиљки на којима 
су окачене шаховске фигуре, па кафића и ресторана који позивају 
на партију шаха уз јело или пиће, који се међусобно надмећу са 
попустима за шахисте, који се определе за њихов локал. 

На улазу у велику турнирску халу De Moriaar, са леве стране 
налази се ресторан, где се може нешто презалогајити или попити, за 
шанком се поручује, добијате број и одлазите да нађете слободни 
сто. Кад је наручено пиће или јело припремљено, преко разгласа 
прозивају број, онај ко има тај број одлази и преузима наручено и 
враћа се за сто. Кад излазите из ресторана враћате на шанк тацну са 
сложеним прибором за обедовање и пиће. На тај начин се избегава 
конобарисање и стварање непотребне гужве, што је оригинално. 
У углу ресторана наслагане су шах гарнитуре, па ко има партнера 
за столом, узима шах гарнитуру да одигра и неку партију шаха. 
Права је реткост да се за неким столом не игра шах. Лако налазим 

заједничко шаховско интересовање са једним 
симпатичним Чехом, који је седео насупрот 

мене. После уобичајеног пристојног поздрава, дође и до питања: 
Да ли сте за партију шаха? Па, како да нисам у овом храму шаха, 
и тако сам стекао једног шаховског пријатеља. Када завршите са 
играњем шаха, све се спакује и враћа у угао, на место на коме се и 
преузима.

Улаз у главну турнирску салу води кроз ходник, где су са 
леве и десне стране зида слике свих победника турнира, од 
1938. године. Пажљиво читам имена победника и њихове слике, 
где међу победницима турнира проналазим и прослављене 
српске шахисте: Борислав Милић – победник 1954, Александар 
Матановић – победник 1957, Борислав Ивков – победник 1961, 
Петар Трифуновић, кога воде као Хрвата(!) (CRO), победник 1962, 
и Љубомир Љубојевић – победник 1976. године. Интересантно је 
да на сајту турнира, где су наведени сви шахисти-учесници овог 
турнира, на којем је учествовало укупно 15 српских шахиста, њима 
је као данашња земља порекла наведена Југославија, или Србија 
и Црна Гора, а не Србија (SRB). За разлику од тога, играчима из 
других делова бивше Југославије, из Хрватске, БиХ и Словеније, уз 
имена стоје ознаке садашњих држава, CRO, SLO и BIH. Исти је случај 
и са играчима из бившег СССР-а, уз чија су имена ознаке нових 
држава: Гелер-Украјина, Керес-Естонија, Петросјан-Јерменија, 
Таљ-Летонија итд. Дакле, једино шахисти из бивше Југославије 
пореклом из Србије немају ознаку своје садашње државе, SRB! То 
је велика неправда за шахисте из Србије, на коју нико не реагује! 
Звао сам амбасаду Србије у Хагу, они би то најлакше решили уз 
мало ангажовања, и скренуо им пажњу на овакав третман српских 
шахиста и замолио их да то исправе, чиме би значајно подигли 
углед Србије у очима оне милијарде људи, који воле и играју шах 
и сигурно посећују сајт турнира. Одговорено ми је да амбасада 
не може ништа да ради или предузме, ако не добије налог из 
министарства за иностране послове! Звао сам и председника 
шаховског савеза Србије са истом причом, који ми је рекао да 
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му доставим све податке о томе, што сам детаљно 
урадио и послао е-поштом. И даље нема промена на 
сајту турнира!

Мала рецепција је пред улазом у турнирску 
халу, где можете оставити пртљаг и снабдети се турнирским 
новинама и билтенима, пролазите поред логоа свих спонзора 
турнира, има их на десетине, из разних привредних области  
Холандије, па пролазите поред бројних табела аматера шахиста, 
који су пратећи део главних А и Б турнира. 

Онда улазите у шаховски рај: велика хала пуна шаховских 
столова, има их око 250, лично сам пребројао, у партеру и на 
трибини, где играју 500 аматера своје турнире распоређених у 
групе, зависно од рејтинга, који се креће од 1.200 до 2.200, као и по 
годинама старости. У дну хале, мало подигнутом, играју шаховски 
идоли на А-турниру, светски шампион Карлсен са шаховском елитом 
Каруаном, Гиријем, Весли Со, Абдусаторов, Гукеш, Ван Форест, 
Рапорт, Прагнананда и др. Испред тог подијума,  на стубовима су 
велики лед екрани, који приказују ток ове свих партија А турнира и 
неке дербије са Б турнира изазивача. Прилазим до самог подијума 
да видим и меморишем шаховске легенде, какав доживљај!! 
Узбуђено посматрам сваки њихов покрет руке, мимику, начине 
кретања. Посебан утисак на мене оставља светски првак Карлсен, 
одише харизмом, кретање и покрети су му пуни самопоуздања, 
лежеран, прави шаховски краљ.  

Сутрадан долазим сат раније, заузимам најбољу позицију, 
првих пет минута од почетка партије дозвољено је сликање, 
сретан сам што могу да фотографишем улаз шахиста у турнирску 
салу, њихово седање за сто, руковање са противником, њихова 
замишљена лица, мало је рећи да сам презадовољан. Ударац о 
гонг означава почетак свих партија, а ту част има неко од високих 
званичника главног спонзора или госта турнира. 

Касније посматрам аматере и гледам 
одакле су дошли да играју шах у истој сали где 

игра шах и светски првак, ту љубав према шаху разумем, али је 
тешко објаснити то неком, ко је равнодушан према шаху, да људи 
долазе са свих страна света, из Јапана, Мексика, Канаде, Аргентине, 
Аустралије, Бразила и из скоро свих држава Европе – невероватно! 
У току двонедељног трајања турнира, у тој хали игра око 2.000 
шаховских аматера, заједно са учесницима А и Б-шаховског турнира. 
Поред учесника, ту су и око 2.000 свакодневних посетилаца – 
шаховски туристи,  који ходочасте, посматрају шахисте такмичаре 
или и сами играју на аматерским турнирима у неком од бројних 
ресторана. То су збиља шаховски ходочасници, поносан сам на себе 
што сам део тог јединственог спектакла и уживам у тој шаховској 
атмосфери.  

Овде је први Србин и Југословен, који је овде играо на 
главном шаховском турниру 1952. године био наш Вршчанин, који 
има свој споменик у центру града Вршца, Бора Костић, први српски 
шаховски велемајстор, познат и као светски путник и највећи 
популизатор шаховске игре у шаховској историји света. 

Са интересовањем сам посматрао и упознавао Вајк ан Зе, 
културно село Европе, 1999. године. Тротоари су им од црвене 
клинкер опеке, које су нешто мањих димензија од наше стандардне 
опеке,  ређаних на кант у стилу „рибље кости”. Куће су им зидане од 
исте цигле, а путеви су им асфалтирани. Цело место има око 3.000 
становника и дванаест хотела, очигледно сви живе од туризма 
јер готово свака кућа нуди приватан смештај. На разгледницама 
места, уочавам нешто необично, на плажама у летњем периоду 
има много купача са безброј лежаљки, али са упадљиво малим 
бројем сунцобрана, а то практично значи да сунце није тако 
„убојито”. Просечна летња температура је 16 ⁰С, те сунцобрани 
нису потребни, док се код нас или у Грчкој већ за неколико минута 
на летњем сунцу „изгори”, а знамо шта то значи.
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Задивио ме је број соларних панела, скоро на 
сваком крову куће, очигледно брину о екологији и 
зеленој енергији, а у мом Вршцу, који има бар десет 
пута више кућа и кровова, са далеко „јачим” сунцем 
и далеко већим бројем сунчаних дана, нисам видео ни један 
соларни панел, и слично је у другим местима у Србији! Много 
каснимо, но сетићемо се и ми тих „зелених” MW-a.

У јануару је овде температура око нуле, али ветар који увече 
дува са Северног мора изузетно је хладан и, орканске јачине, 
својим ударима, уз ситне капи кише, као да ми сече лице, мислим 
да је јачи од наше кошаве. 

Овде је свуда вода, канали, језерца, реке, али нигде нисам 
приметио бачене пластичне флаше или кесе, на улицама нема ни 
папирића, а поред путева нисам видео гомиле шута или баченог 
отпада! Сав комунални отпад се сортира, постоје контејнери за 
пластику, папир, стакло и органски отпад, па кад све то имате, 
онда то више није отпад, него вредна сировина за рециклирање. 
Из прича сазнајем да се код њих деца од предшколског доба уче 
да не загађују своју животну средину, зашто то не раде и код нас, 
није ми јасно, нарочито што ништа не кошта. 

У сред места налази се велики пашњак, где безбрижно 
пасу коњи, лепа слика, која не оставља равнодушним никог ко 
је то видео. На малом тргу у самом центру је велика шаховска 
табла, са великим фигурама, где можете пре подне затећи неког 
шахисту са Б турнира, који ће радо одиграти партију шаха са вама 
и то прокоментарисати. Лепа идеја, коју шаховски ходочасници из 
целог свет, па и моја маленкост, радо користе. У сваком кафићу 
или ресторану, којих има на десетине, шаховски реквизити 
су обавезни. Одиграо сам доста партија уз чај или сендвич и 
стекао нове шаховске пријатеље, са којима и данас играм шах 
путем интернета. Има доста продавница шаховских сувенира и 
литературе, има дивних идеја са сувенирима, цело место је у знаку 
шаха. Невероватна је ова љубав према шаху, хиљаде људи из целог 

света долазе са свих континената да би уживали 
у оном што воле и што их ментално задовољава. 

Цео овај пут шаховског ходочасника остао ми је у дивној 
успомени, видео сам у непосредној близини своје шаховске 
идоле, био међу стотинама добронамерно расположених људи 
који овде ходочасте, упознао и  стекао нове шаховске пријатеље, 
понео незаборавне успомене и испунио своју душу немерљивим 
задовољством. Бојим се да то могу разумети само шахисти.

Драган Крагић, 79 година
ковач, ливац и калионичар, Вршац
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           ИЗЛЕТ НА БИСЕРНО ОСТРВО

Чланови Клуба за стара и одрасла лица у свом 
плану имали су посету Бисерном острву и околини. Требало је 
ускладити време посета са метеоролошком прогнозом, као и 
многе друге детаље да би се пут реализовао. 

Услови су се стекли 24. маја 2018. године. Временска прогноза 
је била несигурна јер је освануо дан са облацима надвијеним над 
нашим градом. Нестрпљиви да путујемо, надали смо се да ће 
се облаци разићи и да ћемо кренути. Туристички аутобус стао је 
испред путника који су пред домом ишчекивали његов долазак. 
Вођа пута, Даница Ђорђевић, проверавала је списак придошлих 
путника. Сви смо били на броју, заузели своја места и жељно 
ишчекивали полазак. 

Већ на поласку, жагор узбуђења претворио се у радост 
путовања, а неки чланови Клуба отпочели су песму. Било је међу 
њима и чланова хора, али су и други, расположени због пута, 
прихватали песме, па ме је то подсетило на време кад сам водила 
екскурзије основаца. Моје задовољство овим путовањем допунила 
је и моја старија сестра, моје бивше колегинице из школе, али и 
могућност да се боље упознам са новим пријатељима. 

Проласком кроз Меленце, посматрали смо тамно језеро 
лековитог блата бање Русанде. У Новом Бечеју су нас дочекали 
чланови њиховог клуба. Сусрет је био срдачан. Сви смо били као 
група старих пријатеља. 

Домаћини су се трудили да нам приреде свечани дочек 
служећи нам доручак, чај, кафу, пиће, у пријатном амбијенту 
уз срдачан разговор. Поред Клуба, који је био веома пријатан, 
налази се Геронтолошки центар који је споља изгледао 
домаћински уређен. 

Задужени чланови Бечејског клуба пошли 
су са нама на планирани излет, као пријатељи 

али и вође пута. 

Бисерно острво, садашњи меандар, напуштено корито реке 
Тисе, налази се на малој узбрдици. Терен око бившег дворца грофа 
Ракоција још је оивичен алејом дрвећа, уз скроман, калдрмисан 
пут који пресеца велику ливаду и огроман виноград (по коме је и 
место било познато у Европи и свету). С друге, бачке, стране реке 
је Велико Градиште које се не види од бројног дрвећа и викендица, 
што се налазе крај обале зарасле у трску, шевар и врбе, са мноштвом 
птица и птичијих гнезда. Неке птице су се „охрабриле” да извире и 
виде неочекиване посетиоце. 

Циљ нашег путовања је био дворац и виноград грофа 
Ракоција, који је ту живео и уживао око 1912. године. Гроф Ракоци 
је био веома необичан човек. Уживао је велики углед тадашње 
власти Аустро-Угарске. Био је и члан сената, али су га ценили и 
пријатељи и мештани краја. Док је боравио у иностранству, а волео 
је да попије добро вино, пробао је вино мускат крокан, које му се 
допало, па се заинтересовао и за његову производњу. Желео је и 
сам да га производи. Терен којим је располагао био је песковит, 
благо таласаст, окренут у правцу север–југ, те је тако био осунчан 
у већем делу дана и погодан за производњу таквог грожђа. Расад 
винове лозе набавио је у Мароку или Шпанији. Убрзо се показало 
да није погрешио. Када је одржано такмичење у квалитету вина, 
на коме је било много произвођача, његово вино крокан-мускат 
проглашено је за најбоље. Од тада се грофово вино продаје по 
целој Европи на дворовима, али и у Америци. Он постаје неко код 
кога се изводе баханалије у пићу и другим хазардним радњама.

Гроф је имао виноград од 15 хектара, па му је било потребно 
где да смести и да чува добијено вино. Имао је огроман подрум крај 
свог замка и винограда, са мноштвом ходника и огромним дрвеним 
бурадима у која се могло улазити и излазити, па и пролазити из 
једног бурета у друго. У ходницима је музика изводила песме,  
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а посетиоци су у испражњеним бурадима певали и 
играли. Дворац је тако постао стециште хазардера, 
пијаних богаташа и картароша. Једном, када је гроф 
на картама изгубио цело имање, па и дворац, на 
кратко је изашао, пробудио своју другу, лепу младу жену, извео је 
пред своју дружину и рекао да ће гађати јабуку на глави своје жене. 
Уколико погоди јабуку, опростиће му се дуг. Био је то огроман улог, 
али гроф је успео, и дуг му је опроштен. 

Гроф је живео веома кратко, имао је само 50 година када је 
умро. Сахрањен је у Будимпешти. Његова друга жена, лепотица, 
волела је коње, које су они, такође с љубављу, неговали у својој 
ергели крај замка. Када је она умрла, по њеној жељи сахрањена је 
са својим омиљеним коњем на имању на којем је живела. 

Некада предиван замак чије ентеријере красе орнаменти 
грожђа, животиња, портрети чувених лепотица и свега онога у 
чему је гроф уживао, данас представља ружне остатке због небриге 
тадашњих и садашњих власти и власника. Поглед на данашње остатке 
некадашњег поноса и успеха изазива љутњу и бес посетилаца. 
Бивши замак једноспратница, споља украшена вињетама које су 
представљале укус тога времена, данас изгледају стравично: фасада 
оронула, прозори поиспадали, нахерени, разбијених окана, вињете 
тужно висе као да жале положај у којем се сада налазе. У зграду се 
не може ући јер је кров пропао и уништио таванице и подове, па 
прети опасност за свакога ко жели да уђе. 

У дворишти замка и данас се налази подрум за пиће. Данас 
само ретки посетиоци могу да виде остатке некадашњег богатства. 
Може се ући, неравним подом, само уз светло батеријске лампе 
и посматрати сплет ходника, у којима се и данас налазе огомна 
празна храстова бурад. Електричног осветљења нема због 
неплаћених рачуна за струју. Зидови бројних ходника такође 
су руинирани, са њих опада малтер, под је уништен, а подрум 
подсећа на претећу опасност. 

Посетиоци који доживљавају изглед 
подрума жале за изгубљеним и заборављеним 

условима који би могли да се искористе за туризам, јер је крајолик 
богат бројним могућностима за уживање.  

Последњи становник дворца била је неудата сестра грофа. 
Преживела је Други светски рат у самоћи и беди. Мештани из околине 
су јој помагали: доносили храну, огрев, одећу и водили о њој рачуна. 
Ценили су је због њене доброте и некадашње славе породице. 

Данас Бисерно острво ишчекује боље дане. Бивше имање је 
на 15 хектара засађено виновом лозом, међу којем се може наћи 
и који мускат-крокан који је очуван до данас. Још увек недостаје 
јака воља, љубав и новац некога ко ће волети и уживати у крајњим 
резултатима улагања у нешто што може да има лепу будућност. 

Напуштамо замак са неколико „чувара”, олињалих и 
неухрањених паса, и плаћеног чувара у нади да ће замак и његови 
виногради заблистати старим сјајем. 

Настављамо пут са нашим водичима до ловачког дома у 
близини замка. Већ је близу подне, сунце је упекло, али хладовина 
коју смо затекли, хладна вода и пиће, учинили су да се окрепимо 
и повратимо из летаргије у коју смо запали. Чланови ловачког 
друштва предлажу нам вожњу чамцима по Тиси која се налази уз 
дом. Смењивале су се групе које су моторним чамцима безбрижно 
пловиле одређеном маршутом старе Тисе. 

 И  ја сам се охрабрила за вожњу у мирној, тихој Тиси, обраслој 
са сваке стране обале трском из које су вириле главе барских птица. 
На обали су се виделе викендице и људи у којима живе. Чинило се 
као да се налазимо у бајци. Звук мотора, таласи иза нас, млака вода 
реке у коју смо спуштали руке чинило нас је срећнима и задовољнима 
па је и песма путника привлачила посматраче веселе дружине у 
чамцима. Вожња је трајала све док је било заинтересованих за 
њу. Било је и оних који су се плашили силаска у чамац (који је био 
безбедан). Ја сам искористила две вожње и уживала у њима. 
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Све што је лепо брзо се и заврши. Тако је било и са 
овом посетом ловачком дому. Водичи нас упозоравају 
да је време повратка, али и облаци почињу да прете 
својим гомилањем. 

Кренули смо задовољни догађајима које нисмо могли ни 
замислити, али ни то није било све. У непосредној близини налази 
се Карађорђево, чувено ловиште и одгајалиште коња. Нисмо 
одолели жељи да га посетимо. Од некадашњег репрезентативног 
дворца Дунђерски, остала је прилично руинирана кућа са оскудним 
намештајем, а у кући неколико особа које су се једва удостојиле да 
нам испричају понеку причу о некадашњем поносу власника виле 
која је служила за смештај ловаца. 

У вили и лову прво су уживали Дунђерски, а после Другог 
светског рата имање је преузела војска. На имању, поред кога 
има много шуме, ливада и пашњака узгајала су се бројна крда 
липицанера којих сада има у мањем броју. Видели смо их како се 
у трку слободно крећу у ограђеном простору. 

Већ уморни, крећемо даље. Враћамо се у Нови Бечеј у коме 
се тих дана одржавала продајна изложба разноврсног украсног 
цвећа. Ни возач, а ни путници нису одолели искушењу да посете 
изложбу, иако су облаци и киша са грмљавином све више претили. 
Врло брзо у аутобусу се нашло и много разнобојног цвећа које је 
одушевило наше путнике. 

Пред Зрењанином нас је ухватило јако невреме. Улицом су 
текли потоци воде, па је возач у договору са вођом пута одлучио 
да путнике превезе до жељеног циља. Ипак, дан је испуњен 
неочекиваним доживљајима, али и обистињавањем метеоролога 
да ће тог дана бити кише. Утисци са пута остају трајни, а киша 
је „обавила” свој посао и престала баш када смо суви, срећни и 
задовољни стигли до својих одредишта. 

Душка Петровић, 81 година 
наставник библиотекар, Зрењанин 

   ПУТОВАЊЕ У ШАБАЦ 

Својом причом покушаћу да опишем доживљај када сам 
са члановима из Клуба старих Центра за социјални рад Врњачка 
Бања путовала у Шабац.

Био је септембар 2015. године, дан уочи Мале Госпојине, када 
се у Шапцу традиционално одржава манифестација Чивијашки 
карневал, и када је чувени вашар у Шапцу. Карневалска група 
Клуба старих пријавила се за учешће у Великој међународној 
карневалској поворци. Из Шапца нам је стигао потврдан одговор 
да ћемо као група представљати Врњачку Бању. То је био разлог 
нашег путовања у Шабац.

Дан уочи Малогоспојинског вашара, чланови карневалске 
групе дошли су на договорено место, пола сата пре минибуса, 
насмејани, дотерани и нестрпљиви. Ту су Љубица, Снежа, Миле, 
Станица, Чеда, Дара, Драгица, Божица, Мила, Ђорђе, Вера, 
Бранка, Драги, још једна Драгица, Олга. Наш драги возач Саша, 
који нас иначе увек вози на путовања, тих дана био је у Словенији. 
Ангажовали смо превозника из Краљева. Возач Рајко је био тачан. 
Стигао је у седам сати. Утоварили смо у гепек торбе и карневалску 
заставу са логом Врњачке Бање. Пред полазак смо проверили себе, 
да ли смо понели своје лекове и документа, да ли смо спаковали 
костиме. Зашуштале су кесе са кифлицама, питама, бомбонама... 
И кренули смо. Замолили смо возача да буде стрпљив са нама, јер 
ми имамо свој репертоар. Са песмом је кренула Станица. 

Направили смо паузу за прву јутарњу кафу у кафани код 
скретања за Бању Врујци. Рано је јутро и кафана је тек откључана. 
Наша најзабавнија чланица, Љубица, коју сви зовемо Опа Опа, 
прилази ми и жали се да су јој уз кафу попили витамине. Показује 
ми бочицу од дечијег сирупа са сликом жирафице. Мени није 
замирисао сируп, већ ракија. Опа Опа је прави шоумен како она 
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каже за себе. Настављамо пут кроз воћарски крај 
и Коцељево. У аутобусу је константно смех, песма, 
прича. Сви путници су старији од 65 година, искусне 
старине увек имају нешто да кажу, да додају реч на 
реч, причу на причу. Шаљиво је и весело. Служимо једни друге 
оним што смо понели за доручак.

Чланови наше карневалске групе врло су скромног социјално-
економског статуса. Били су вредни радници и ствараоци, нико није 
био директор. Има оних који су рођени у Врњцима, има досељених 
из Војводине, са Косова и Метохије, по избијању рата 1999. године. 
Лепо су интегрисани у локалној заједници и прихваћени у Клубу за 
старе. Док су били млађи, нису много путовали, ако и јесу, то је 
било преко синдиката. Већина није ни видела море. Сви памтимо 
путовања која је организовао Центар за социјални рад Врњачка 
Бања за чланове Клуба: пут у Нови Сад, Белу Цркву, Стару Пазову, 
Вршац, Пожаревац, Параћин, Прибој... Од посебног значаја је што 
је путовање за чланове бесплатно, као и ово за Шабац. То дружење 
са вршњацима увек је забавно.

Уз песму, шалу и сећања, око поднева стигли смо у Шабац. 
Стали смо у хладовину једног великог храста поред пута, скоро на 
излазу из града, да сачекамо нашег водича. Дојурио је дечко на 
мотору, поделио нам ланч-пакете за ручак. Обавестио нас је да су 
у граду због великог броја пристиглих учесника (42 карневалске 
групе) смештајни капацитети попуњени. За нашу групу предвиђен 
је смештај на две локације које су удаљене једна од друге. Смејемо 
се изненађени: да нису у питању неки дечији вртићи и кревети 
на спрат? Дефинитивно ми смо најстарија група, некако смо 
ослоњени једни на друге, помажемо се при ходању (неки слабо 
виде) и не одговара нам што смо удаљени од места централног 
догађања. 

Тако мало пометени, појели смо ручак и одлучили смо да 
са организатором Карневала, господином Радушком Јанковићем, 
преговарамо телефоном. Лепо смо образложили нашу потребу 

да будемо смештени сви у један објекат. Дивни 
и разумни Радушко нам је у року од 5 минута 

обезбедио најбољи смештај у граду. Спровели су нас у центар 
града и до паркинга хотела који је отворен два дана раније. Ми смо 
били међу првим гостима новоотвореног хотела „Слобода”. „Да л’ 
је могуће?”, питамо се и осмехујемо. Ми смо добили најлуксузнији 
смештај у граду Шапцу! Остали смо без речи када смо крочили 
кроз врата хотела. Стежемо наше изношене путне торбе и гледамо, 
гледамо! На рецепцији хотела питају нас да ли смо из Старачког 
дома? Наше очи задивљено осматрају ентеријер и луксуз. Хол 
огроман, простран, са грандиозним стубовима, степеништа у 
мермеру, свуда је уграђен предиван камен, раскошни висећи 
лустери, слике, цвеће. „Ма човече”, чудимо се. „Да л’ смо ми 
дошли у Рио на карневал?!” Собе су нам на првом спрату. Уместо 
кључева, дали су нам картице. Били смо збуњени. А како смо тек 
реаговали када смо ушли у апартмане. Све ново, прелепо, блиста. 
„Е, наш скромни животе”, смејали смо се. Каква срећа, добили смо 
краљевски смештај.

Ми заиста живимо просечно. Наш Клуб се налази у 
адаптираном подруму Центра за социјални рад. Тамо долазимо 
два пута недељно. Тамо смо дуго увежбавали нашу кореографију 
за наступ на карневалу. Када су временски услови дозвољавали, 
вежбали смо испред зграде Центра, на паркингу. Са прозора 
зграде, бодрили су нас радници Центра, а пролазници су застајали 
и аплаудирали нам. То увежбавање нам је пријало, чинило нас је 
испуњеним и задовољним. Уживали смо у припремама. А како 
ћемо уживати тек када будемо наступали у великој међународној 
поворци, која је за неколико сати. Нас је наша воља довела у 
Шабац. Како каже Беба Кука у својој књизи „Узбрдо брза”.

Нисмо имали времена да се даље дивимо свему. Морали смо 
да се костимирамо за наступ на карневалу. Каква трансформација: 
обукли смо веселе црвене туфнасте сукње, панталоне са карнерима, 
перике дугиних боја ставили на главе, ђинђуве око врата, око руку 
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шарене траке, бледе образе наруменили црвеним 
кармином... Кренули смо пут централног парка одакле 
креће поворка. У парку, око фонтане, све се шарени. 
Пристигле су групе из Румуније, Мађарске, Бугарске, 
бивших република Југославије, свих већих градова из Србије. Око 
нас су млади и деца. Привлачимо пажњу својим годинама. Сликају 
се са нама. Испред нас стоји хостеса са бројем пет, што значи да ми 
наступамо пети по реду, што је добро, мислили су на нас, на то да је 
тешко да чекамо више сати у реду за наступ. Полако крећемо ка главној 
улици која је претворена у променаду за кретање карневалских 
група. На почетку и крају улице постављене су бине где се изводе 
наступи. Дуж целе улице, са леве и десне стране тискали су се људи 
да стану у први ред и посматрају учеснике карневала. Најавили су 
нашу групу. Грунула је музика: песма „Електричног оргазма”, „Игра 
рокенрол цела Југославија”. Грунули смо и ми са увежбаном игром. 
Лепршају наше сукње, поскакују ноге у ритму музике. Какав урнебес, 
чују се аплаузи. Чланови жирија устају са својих места и придружују 
нам се, као подршка. Можда је било оних који нису веровали да ми 
можемо да издржимо овакав ритам. Како смо били поносни на своје 
године, храброст, на то што смо учесници велике манифестације, што 
представљамо не само Врњачку Бању, већ и треће доба. 

Док смо се кретали између две бине, у поворци, чувеном 
Господар Јевремовом улицом, посматрали смо зграде које 
задивљују својом архитектуром. Ту негде је Крсманова кућа, прва 
Народна апотека, прва библиотека. Кажу да је и први клавир у 
Србији стигао у Шабац. Није чудо што су Шабац у развоју индустрије 
звали Мали Париз. Јесте нас понела карневалска весела атмосфера, 
али нас је задивио овај град испод Цера, на обали Саве. 

Касно увече, по завршетку наступа свих карневалских група, 
у Хали спортова, организована је заједничка вечера за учеснике. 
За нашим столом, преко пута нас,  седели су Бугари. Признајемо да 
смо се уморили. Расположени смо што нас чека одмор и ноћење у 
луксузном хотелу. Тај доживљај нас усрећује.

Ујутру, на Малу Госпојину, после доручка, 
завршило се наше гостовање у хотелу „Слобода” 

у Шапцу. Још неколико минута седели смо у холу, само да ојачамо 
утиске пре повратка у реалност. Одлучили смо да на кратко посетимо 
чувени Малогоспојински вашар. Киша која је падала преко ноћи, 
ублатњавила је вашариште. Не мари. Купили смо понеку ситницу 
за успомену, обрисали ципеле о траву покрај пута и ушли у аутобус. 
Враћамо се у Врњачку Бању. Док смо се возили, добили смо задатак 
да оценимо путовање, карневалски наступ, смештај, доживљај... 
Искрене изјаве свих чланова карневалске групе Клуба старих из 
Врњачке бање биле су дирљиве. Сви су били пресрећни што су били 
учесници великог догађаја, што су на неки начин послали поруку 
младима колико је живот леп за све. А најрадоснији су били што 
су доживели да на кратко буду гости високостандардног хотела. 
Храбра Божица нас је одушевила својом изјавом: „Не жалим да 
умрем кад сам све ово видела и доживела”. Возач Рајк замолио 
је да га ангажујемо и за следеће путовање. Најважније, нико није 
помињао да га боле ноге, кичма, нико се није жалио на умор. Сви 
смо се хвалисали и певали у ритму рокенрола:

„...Покупимо боје које падају са неба,
Довољан је додир, само то нам треба.
Заборави на јуче, хајде погледај у сутра,
Видећеш да желиш, видећеш да можеш...
Игра рокенрол цела Југославија...”

По повратку, из Клуба смо послали разгледницу са 
мотивима Врњачке Бање, на којој смо сви потписани, господину 
Радушку Јанковићу, човеку који је уважио наше жеље и године. 
Непредвиђени трошкови смештаја наше групе у хотелу „Слобода” 
за организатора манифестације ипак су немерљиви у поређењу са 
доживљајем свих нас и сећањима на Шабац.

Гордана Кицушић, 66 година
специјални педагог, Руђинци, Врњци
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ЛИСАБОН

Поздрављам те Лизбоа.
Поздрављам твоје простране тргове,

палате гиздаве, авеније широке.
Поздрављам уске Баиро Алто улице

и фадо песму у ноћима Алфаме.
Поздрављам море што те запљускује вековима

и твоје манастире, тврђаве, катедрале.

Поздрављам те Лизбоа.
Кажу да се не треба враћати у градове

које носиш у срцу.

Хиљадама миља далеко
а као да ходам авенијом Либердаде
и уживам у раскошним крошњама.

Излазим на трг Рестаурадорес,
па чувеном Виа Аугуста

на магнифицант праца Комерсио.
Широким степеништем силазим до мора

и клањам се његовом богу
на даровима које ти вековима даје.

И кажем: Обригадо монсињоре Да Гама!
И кажем обригадо свим монсињорима

што су учинили овај град оваквим какав је,
са додиром Мавара

и ехом далеких обала.

Губим се у уским улицама.
Награђујем себе изненадним трговима,

терасастим вртовима
и дивном панорамом града

на многим брежуљцима.
И чекам да падне сутон

када ћу под окриљем мрака
ући у један од многих локала

без имало раскоши и кича,
препуног путника намерника

са разних меридијана,
што нестрпљиво ишчекују фадо.

Гордана Видаковић Симић, 71 година 
Дипл. инж. електротехнике, Београд
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           КАЗАЊСКЕ ИМПРЕСИЈЕ

Крајем септембра 1995. године, на снази су још 
биле санкције које је Савет безбедности Уједињених 
нација, 1992, увео СР Југославији. Колега Станко Миљанић, кога 
смо звали Бањо, и ја били смо упућени на градилиште једне велике 
фабрике уља и маргарина у Казању, главном граду Татарстана, у 
саставу Руске федерације. Извођач радова била је фирма „Гоша” 
из Смедеревске Паланке, која није имала своје технологе тог 
профила и искуства, па су ангажовали нас двојицу.

Пошто је Казањ од Београда удаљен више од 3.000 
километара, јасно је да је авионски превоз био једино прихватљиво 
решење. Међутим, управо због санкција, то није било могуће, јер 
су редовне линије биле блокиране. Ипак, пошто смо познати по 
довитљивости, и ту је пронађена рупа у блокади. Ко је и како то 
организовао, не знам, тек, нас двојица смо из Београда у Темишвар 
стигли аутобусом, са осталим радницима који су ишли на то 
градилиште. Сви смо се укрцали у руски авион ИЛ-18, на лет за 
Москву. Тек након слетања на внуковски аеродром, ван простора 
за искрцавање путника, сазнао сам да смо из Темишвара кренули 
са неког војног аеродрома, и да то није била редовна линија. 

Из Москве у Казањ, који се налази 600 км источно од 
Москве, летели смо локалном авионском линијом. По доласку 
смо смештени у хотелу „Татарстан”, у центру града. Тек што сам 
на рецепцији обавио потребне формалности и сместио се у собу, 
након петнаестак минута зазвонио је телефон. Помислих да ме 
због нечег зову са рецепције, али из слушалице се зачу: „Нужны 
ли вам услуги?”. Мало је рећи да сам био збуњен, размишљајући 
какве би то услуге хотел могао да нуди гостима. Можда прање 
и пеглање веша, или штогод слично. Зато приупитах о каквим је 
услугама реч. Кад ми је пријатан женски гласић објаснио о чему се 
ради, љубазно се захвалих, схватајући колико сам неискусан, при 
том мислим на боравке по хотелима. 

Сутрадан смо се нашли на градилишту 
Казанског масложировог комбината, које је 

било удаљено десетак километара од града, на простору искрчене 
брезове шуме, у близини реке Волге. Бањо је био задужен за цех 
маргарина и мајонеза, а ја за рафинерију уља и биљних масти, са 
пратећим погонима и инфраструктуром. Уз то сам имао задатак 
да обучавам њихове инжењере и техничаре за рад у рафинерији, 
пошто је то сложена и захтевна технологија. Не могу рећи да 
ми је тај део посла тешко пао, тим пре што се тако задесило да 
су у групи биле само младе особе, између двадесет и тридесет 
година, које углавном нису имале ранијег радног искуства, па су 
лако савладавале финесе рафинисања уља. Једино ме бринуло 
што у групи није било ни једног мушкарца, али се испоставило да 
оне и нису биле тако слабашне како су изгледале. Служио сам се 
руским језиком, што је умногоме олакшавало комуникацију, па 
ми преводилац није био потребан. Међутим, у брзини, грешке су 
се ипак дешавале. Тако сам, једном приликом, после излагања, 
хтео да проверим да ли су слушаоци схватили како се води неки 
технолошки процес, па сам их приупитао: „Я питаю вас...”, на шта су 
се присутне даме почеле чудно згледати. Наравно, у тренутку сам 
схватио да не важи оно наше општеприхваћено „Мало изокренеш 
српски и ето ти руски.” Наиме, требало је рећи: „Я спрашиваю вас”, 
а превод онога што сам ја рекао био је: „Ја вас храним”. Морао сам 
да се извиним и да им објасним како је дошло до ове забуне, на 
шта су се оне насмејале. 

***

Казањ је град који се налази на граници између Европе и 
Азије. Званично се води да је настао 1005. године, доласком 
Волгашких Бугара, мада постоје историчари који сматрају да су 
Казањ основали Татари за владавине Џингис Кана. И о настанку 
имена града постоји неколико легенди, од којих ми се учинила 
занимљива она која каже да су будући становници овог насеља 
дошли код врачаре која им је саветовала да за насеобину нађу 
место где ће котао са водом, укопан у земљу, сам прокључати.  
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Такво место је нађено на обали језера Кабан, пошто 
је цела околина била тресетиште на коме је често 
долазило до самозапаљења, након чега би тињало 
још дуго времена, па је ту могла и вода да прокључа у 
котлу укопаном у земљу. Временом се насеље проширило, па је град 
данас наслољен на Волгу и реку Казанку, притоку Волге. Кроз његову 
дугу историју, град је био више пута разаран и изнова обнављан. 
Данас броји нешто више од милион и сто хиљада становника и 
представља центар културе овдашњих Татара који нису у сродству 
са Кримским Татарима. Уз то је један од најпосећенијих градова 
у Руској федерацији. Према доступним подацима, град годишње 
посети преко два милиона туриста. Уосталом, Казањ је изистински 
веома леп град, у првом реду стари део, онај који бих назвао 
центром, у коме су смештене све битне институције и сви значајни 
културни, спортски и туристички објекти. Један од незаобилазних 
објеката је Казањски кремљ, сазидан од белог камена, који је 
најстарији кремљ у Руској Федерацији. Он представља комплекс 
историјских и археолошких споменика архитектуре, у склопу 
кога се налази Кул Шариф џамија, једна од највећих у Европи. У 
том склопу је и Вознесењска катедрала, изграђена 1561–1562. 
године, као део манастира Преображења Господњег, срушена 
за владавине Совјета, а обновљена након 1995. године. Иначе, 
Казањски кремљ је, 2000. године, уписан на листу светске баштине 
УНЕСКО-а. О самом Казању можете много више прочитати у тексту 
Остоје Б. Војиновића: „Казањ – Магични град са хиљадугодишњом 
историјом”, на сајту „Видовдан”. 

***

Град сам могао да обилазим само недељом, јер смо на 
градилишту били до 18 часова, па бисмо се у хотел враћали тек 
увече. Јесен те године била је изузетно сува и топла, и прилично 
дуга, какву, како су ми староседеоци причали, не памте. Била је 
као створена за недељне шетње. У таквим шетњама приметио 
сам да код продавница са вотком понеко стоји, и, окренут према 

пролазницима а не према путу, подиже прст 
као за стопирање. Чудно стопирање, али ко ће 

разумети Русе, или Татаре, ко год да су. Једном приликом прилазим 
неком киоску у чијој близини стоје тројица пајтоса и, један за 
другим, натежу по који гутљај вотке из исте флаше. Одједном, 
када сам већ био у непосредној близини, један од њих паде као 
проштац. Добро, пао човек, ко зна зашто, можда му позлило, није 
нешто што не може да се деси. Међутим, био сам шокиран тиме 
што се друга двојица нису ни померила, а камоли да су покушали 
да га подигну или да му помогну. Само су се насмејала и наставила 
да пију преосталу вотку. Сутрадан су ми руске колеге на послу 
објасниле о чему се ради. Наиме, када један нема довољно пара 
за целу боцу, или му је много да је сам попије, он подигне прст 
тражећи компањона. Тако су се нашла и ова тројица „стопера”, и 
кад је један отпао, другој двојици је остало више вотке. 

***

Пре но што је почела права зима, успео сам да обиђем 
неколико изложби слика, посетим неколико концерата, чак и да 
одгледам једну балетску представу. У непосредној близини хотела 
био је Татарски државни театар, који сам редовно посећивао, с тим 
што сам представе пратио на руском, са слушалицама на ушима, 
јер татарски, осим неколико речи које сам научио од колегиница са 
градилишта, нисам разумео. Уосталом, руски је био службени језик 
који су сви морали да знају и користе у званичној комуникацији, а 
татарски се сматрао као језик за кућно споразумевање. 

Наравно, нисам пропустио прилику а да не посетим прелеп 
спортски комплекс „Казањ Арена”, који се налазио уз саму обалу 
Казањке, у оквиру кога се налазио и стадион за хокеј на леду, којег 
обожавам више од фудбала. Сећам се догађаја када смо Бањо 
и ја први пут отишли на једну утакмицу. Пошто смо долазили с 
градилишта, закаснили смо на почетак утакмице. Нисмо знали 
ни ко игра, нити против кога игра. Таман смо се лепо сместили, 
кад, после фантастичне комбинације тројице нападача, паде гол.  
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Ја скочим и дрекнем „Бравооо!”, на шта ме Бањо 
муне у ребра и прошапута: „Ћути, Јашо” – тако су ме 
другари звали – „убиће нас ови.” Можете мислити 
какав је мук на стадиону када гостујућа екипа да гол, 
и како је моје „браво” могло да звучи у тој тишини. Тек касније, кад 
сам се боље информисао, сазнао сам да се домаћи клуб зове „Ак 
Барс”, што на татарском, по речнику, значи бели леопард, мада 
су ми домаћини говорили да то значи бели рис. Уосталом, то је 
и небитно, али је чињеница да је „Ак Барс” у више наврата био 
шампион руске КХЛ лиге.

Обилазак знаменитости постао је ређи и знатно краћи када 
је зазимило, а зима је почела нагло и жестоко. Прво што нас је 
снашло је што смо, уместо службеним аутомобилом, на посао 
морали да путујемо радничким аутобусом, јер због висине снега 
на коловозу, јапански и европски аутомобили нису могли да возе 
због ниског клиренса, а ни дизелаши због ниских температура. 
Наиме, дугогодишњим праћењем зимских температура утврђено 
је да је средња температура за јануар минус 10 степени, што речито 
говори о разлици између тамошње климе и климе у Србији. За 
нашег боравка у Казању температуре су се током јануара неколико 
ноћи спуштале и до минус 34 степена, мада ни дању није било 
много топлије. Иначе, најнижа забележена температура у Казању 
била је у јануару 1942. године, и износила је минус 46,8 степени 
целзијуса. Зато и није чудо што су се са барака, у којима су биле 
смештене импровизоване канцеларије, леденице спуштале до 
земље, па је, гледајући кроз прозор, деловало као да смо иза 
решетака.

***

Крајем децембра, када ми је супруга Ана дошла у посету, или 
у контролу, како су се колеге шалиле, док смо шетали кроз град, а 
било је негде око 14 часова, супруга се није могла начудити да је 
на неколико светлећих паноа приметила цифру минус 18 степени, 
а слична температура је била још много дана током те зиме. 

Деловало јој је да није баш толико хладно. Онда 
сам јој испричао како је и нама, радницима са 

градилишта, то деловало исто тако, али су нам мештани објаснили 
да је то субјективни осећај због тога што је ваздух изузетно сув. А 
у разлику смо се уверили управо за новогодишњу ноћ, када смо 
изашли да прошетамо украшеним градом. Ваздух је био пун влаге, 
а дувао је јак ледени ветар, носећи честице снега које су, као убоди 
игле, боцкале по лицу. Зато смо се брже-боље вратили у топлу 
хотелску собу. 

Када је реч о тој, такозваној, руској зими, морам вам 
испричати још два, мени интересантна доживљаја. 

Први је у вези са запажањем које ме је збуњивало. Наиме, 
у трамвајима сам често виђао људе да носе позамашна метална 
сврдла, па ми није било јасно за шта би могла да служе и вероватно 
то не бих ни одгонетнуо да једне недеље нисам ишао аутобусом, 
или трамвајем, не сећам се више, преко замрзнуте Казањке. Тада 
сам угледао бројне пецароше како сврдлима буше лед, затим 
око рупе побијају три метална коца, која везују у врху, а затим их 
обмотају неким платном. То им је био шатор који их је штитио од 
ветра и директне хладноће. Иако сам страствени пецарош, нисам 
осетио жељу да им се придружим. 

Други је, најблаже речено, изузетно непријатан. Наиме, кад 
је мраз баш пришрафио, кроз прозор аутобуса којим смо ишли на 
посао, приметио сам у неколико наврата да по два радника градске 
чистоће убацују нешто у камионе. Кад сам упитао што то скупљају, 
објаснили су ми да су то лешеви пијанаца (ја бих рекао бескућника), 
који су се посмрзавали у току ноћи. И дан данас одзвања ми тај 
грозан звук удара смрзнутих тела о метално дно камиона. Видео 
сам то довољно често да ми се неизбрисиво урезало у сећање. 

***

Иако се нисмо могли жалити ни на храну, ни на смештај, ни 
на третман, после више месеци носталгија је почела да чини своје.  
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Зато смо се и Бањо и ја обрадовали кад нам је речено 
да се крајем марта, тј. након седам месеци, враћамо 
кући. Из хотела нас је испратило ледено, ветровито 
јутро. На изласку из авиона на Ростовском аеродрому, 
где смо преседали на авион за Београд, дочекало нас је готово 
пролећно време, а у Београду, за нас, ишчупане из праве руске 
зиме, било је као да смо у сред пролећа.  

Јарослав Комбиљ, 79 година
дипл. инж. техн. – мастер, Врбас

 НЕЗАБОРАВ У ОПАНЦИМА
(Прво путовање)

У време када се то дешавало, шездесетих година прошлог 
века, лета нису била као данас, или ми се то само чинило јер сам 
била дете, па врућина није на мене деловала као што данас делује. 
Имала сам осам година и летњи дани су за мене били сунчани 
и топли. Волела сам лето, јер је доносило много воћа, које сам 
обожавала. Других посластица није било у нашој продавници у 
селу (осим мармеладе у великим кантама). Живела сам, као и друга 
деца, са одраслима, делећи њихове невоље и сеоске послове. Није 
било телевизије, није се ишло у град, није се знало за боље. Можда 
су одрасли и знали, али су живели онако како су могли и морали. 
Доста људи из мог села, надомак Крушевца, било је запослено у 
тада јакој привреди, али не и моји родитељи. Животарило се од 
пољопривреде и од мало стоке.

Једне топле летње вечери, тог јула, седели смо испод липе 
и уз песму зрикаваца, кусали воду закисељену ситно сецканим 
краставцима и чорбаст пасуљ, који је остао од ручка. Моја баба, 
коју сам звала нана, одједном је, некако одсечно, као да је то 
решавала годину дана, рекла да је сутра Петровдан и да она и 
ја идемо у Јошје код њеног пасторка на богомољу (неки те дане, 
када поједина села славе, зову и „молитве”). Сви су ћутали, иако су 
знали да је то село удаљено од нашег десет километара, да нема 
аутобуса и да сам ја мала да толико пешачим. Мајка је само питала:

 „А шта ће да обује?”

 Као да је мени било важно шта ћу да обујем. Била сам 
срећна, јер ћу изаћи из дворишта, а нећу ићи у неку њиву или да 
чувам свиње на ливади иза куће.

Не знам како сам заспала и да ли сам нешто сањала, али када 
ме је мајка ујутру пробудила, скочила сам из кревета сва срећна и 
спремна да кренем. Али тек тада је настао проблем... Имала сам 
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неку хаљиницу коју сам наследила од сестре од тетке. 
Била је са дугим рукавима, али рукаве смо савили до 
изнад лакта, да ми не буде врућина. Мајка је донела 
моје црне, гумене, лаковане опанчиће, опране 
и чинило ми се нечим намазане. Сваког дана сам их носила по 
дворишту и били су бели од прашине и сасушеног блата. Сада 
су били чисти и као нови. Имала сам и неке папуче од исечених 
старих сандала, такође наслеђених, али оне су биле баш похабане, 
не би ни издржале толики пут.

„У опанцима ће ти бити боље, а види, као нови су... Ма то је 
исто, село, тамо су сви сељаци, сви носе опанке”, рече мајка, а ја 
видех у њеним очима да није баш тако и мислила...

Мени то није ни било важно. Само да што пре пођемо и да 
почне моје прво путовање. 

Нана је носила неки завежљај, прво у руци, затим га је 
некако закачила у појас од зевјаче (ткане, танке сукње, какве су све 
старије жене тада носиле). Мислим да је ту било неколико коцки 
шећера и семе од неке слатке тикве, јер није се могло празних руку 
код родбине. Трчкарала сам поред ње путем, којим смо углавном 
сретале бициклисте, што су ишли са посла или на посао, у тадашњу 
Барутану, „Мериму” или „14. октобар” у Крушевцу. Ретко су путем 
пролазиле лимузине, а и кад би прошао неки ауто, дигао би толику 
прашину, да смо морале да се склањамо у јендек. Сретале смо 
сељаке са запрегама и оне који су ишли пешице како одлазе на 
њиву, носећи на раменима виле и грабуље за сено, мотике, или 
канте за поливање баште. 

Када смо изашле из атара нашег села, пут нас је водио кроз 
друго село, па онда уз брдо, неким оштрим кривинама до познатог 
Чокотиног брда... Озлоглашеног Чокотиног брда... Пут којим смо 
пешачиле, иначе, ако не рачунамо Ауто-пут Београд–Ниш, једина је 
веза између Крушевца, Рибарске бање са десне стране, Алексинца 
са леве, све до Ниша. Требало је да пређемо то фамозно Чокотино 

брдо и да се спустимо у Јошје пре раскрснице 
где се раздвајају путеви за ова два већа места. 

Пут је завијао кроз шуму и вијугао као змија, пењући се уз 
брдо. Лето је показивало своју лошу страну, али је нана на свакој 
кривини застајкивала и вукла ме у хладовину, питајући:

 „Јел можеш, ћерко?“

 Наравно да сам могла... Све ми је било лепо... И та шума и те 
кривине и кола која су пролазила и којима сам се дивила. Једино 
то Чокотино брдо... Слушала сам о њему, када су се скупљале 
комшије код деде. Причали су некако кришом, да ми деца не 
чујемо, да су се ту сретале санђаме, да су виле играле коло, и да 
некад и неки ђаво узјане на човека који се вози ноћу у колима са 
запрегом из воденице... Питала сам се какво је то место. Можда је 
шума зачарана, можда је небо црвене боје, или је ту негде, нека 
огромна рупа... Свашта ми је пролазило кроз главу. А шта ако нану 
на овом месту нешто задави, а мене одведе негде, ко зна где? 
Потрчала сам и ухватила нану за руку, стално је питајући када ће 
Чокотино брдо. „Не брини ништа, још само мало, ако не можеш, 
да седнемо.” 

И селе смо... Беху посечена нека стабла поред пута, па се ми 
спустисмо на те пањеве. Скоро сам читала да је лековито сести на 
пањ, јер из њега још избија животна снага дрвета које је посечено. 
То тада нисам знала, али се сећам да када сам села, осетила сам 
велико олакшање и неко благостање. Умор као да је одједном 
нестао из мојих, тада нејаких ногу. Нана је погледала где пада 
хлад, пошто од шуме није могла да види сунце, да би проценила 
колико је сати. Још није било подне, па рече да ћемо таман да 
стигнемо на ручак. Пешачиле смо сигурно сат и по, можда и више... 
Седећи на пању, погледам у моје опанке и видим да су потпуно 
бели. Вратили су се у свакодневно стање. Узмем неке травкице и 
почнем да бришем прашину, а оно зеленило почне да се маже са 
прашином и да се лепи. Нешто се разочарах, како ћу сад са оваквим 
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опанцима тамо на сабор... Нана погледа: „Не дирај 
ништа, опраћемо на потоку, кад стигнемо!” Ваљда она 
зна како треба. Тада приметих ране на петама. Нисам 
осећала бол, али крвави крајеви опанака показаше 
да је моја жеља за овим путешествијем била јача од физичке 
спремности, или од неодговарајуће обуће. Нисам никада толико 
дуго ходала у тим опанцима, јер сам по дворишту углавном била 
боса, а када сам ишла за свињама, скидала сам их чим бих дошла 
на ливаду. Кад нана то виде, откину неколико широких листова од 
неке биљке. Са једне стране су били мекани, као да су имали вату, 
а са друге глатки... Уметну их некако између пете и опанка, и рече 
да припазим да ми не испадну.

Уз брдо, кривинама, тражећи хладовину, изађосмо на врх 
брда. Указа се испред нас огромно пространство од њива и ливада, 
а у даљини, међу зеленилом, назираху се три села. Лепши поглед 
на природу и укотвљена села испод брда у даљини до тад нисам 
видела, а и данас се одушевим када се испред мене укаже такав 
призор. 

„Е, ово ти је, ћерко, Чокотино брдо... Ево, ту смо, и видиш 
да нема ничега. Људи свашта измишљају”, рече нана, некако с 
уздахом. Мислим да је тај уздах био уздах олакшања, јер се на око 
три километара одатле видело село ка коме смо кренуле, а пут је 
водио низбрдо.

Сунце је већ било у зениту, осећала сам како ме пече по 
рукама и лицу, коса ми се лепи по врату, а нана сва у капљицама 
зноја испод шарене мараме завезане позади, на потиљку. Тада су 
жене носиле и лети мараму на глави, јер је било срамота да стара 
жена иде гологлава. 

Много сам била срећна, док смо се приближавале селу, док 
је изнад прашњавог пута и њива титрао врели ваздух, а у већ зрелој 
пшеници чули су се зрикавци, једини инсекти који су били орни за 
песму по овако топлом дану. Осетила сам да ми се суше уста и 

да сам ожеднела, иако нисам осећала никакав 
умор, ваљда осећајући невероватну слободу и 

лепоту упознавања нових предела, које ме и данас држи. 

„Нане, да ли ћемо брзо, нешто сам жедна?”, рекох некако 
бојажљиво, плашећи се да је не наљутим, па да ме више нигде не 
поведе...

„Е, мораш да сачекаш, ево, брзо стижемо”, рече она, некако 
и сама сумњајући у истинитост тога. 

Додуше, ми смо село виделе у даљини, али што смо више 
пешачиле по оној врућини, толико ми се чинило да су куће све 
даље и даље. Видим да ме напушта снага, па седнем поред пута. 
Нана, уђе у њиву кукуруза и изгуби се... Пођох за њом и почех да је 
дозивам... Где ли оде ова жена? Зашушта лишће и она се појави, па 
ми каже да тамо иза кукуруза има нека њива и тамо испод дрвета 
има рупа где су краве прошле. Ту у крављим стопама има воде. 

 „Ако си толико жедна, ајде, прогуни два гутљаја, то је чиста 
вода, тек да те прође жеђ.” 

Не питам ништа, него пођем за њом. И стварно, неколико 
крављих стопа, поред једног жбуна, задржала су воду, упркос 
толикој врућини, а можда се и роса сливала са оближњих биљака. 
Сагла сам се и мало сркнула. Вода је била топла и бљутава, али 
мени поможе.

Не знам колико смо још пешачиле, али кад уђосмо у 
непознато ми село, сетих се својих прашњавих опанака. Пошто је 
село славило, сва деца и одрасли из села били су лепо обучени. 
Пролазиле су девојчице у летњим хаљиницама, са новим 
сандалама, купљеним за овај дан. Скривала сам се иза бабе и 
сагињала се, чучећи, да се опанци не виде. Дођосмо код рођака, 
које не познајем. Они ми рекоше неколико речи и укорише нану 
што није нашла неки превоз, него ме водила толико далеко пешке. 
Дадоше јој неку маст, да ми намаже пликове на петама.
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Још је било мање село од мог села, Гаглова, али 
кућа у коју смо дошле, нана и ја, била је лепо окречена 
у неку жућкасту боју, са новим олуцима и лепим 
улазним вратима. Свуда око куће било је високих 
ружа у разним бојама. Двориште је било мало, избетонираних 
стаза, док је остатак био претворен у башту са цвећем и поврћем. 
Са стране су биле вињаге са густим лишћем и грожђем, које је већ 
формирало зрна. Све је било сређено и чисто. Обори и штала били 
су у доњем дворишту, па се нису ни видели. За мене је ово било 
ново искуство. Нисам до тада видела такву кућу и двориште. Све је 
одисало неким посебним шармом, а мени, детету које никад није 
мрднуло од куће, све је било као из бајке. 

Домаћица нас је увела у кућу, пред вратима смо се изуле, 
пошто је унутра био леп тепих, а било је и топло. Лакнуло ми је 
када сам ушла боса на меки, хладњикав тепих. Не сећам се шта 
смо тамо јеле, јер сам била гладна, па сам навалила прво на врућу 
погачу. Мислим, чак, да ништа друго и нисам јела. Знам само да 
смо после ручка морале да кренемо, да не би омркле на Чокотином 
брду. 

Није ми се одлазило кући из ове лепоте, а поготову кад сам 
се сетила колики нас пут чека. Кренуле смо негде поподне, али 
било је још топло. 

Пешачиле смо узбрдицом према озлоглашеном брду, све 
жмиркајући и заклањајући очи, јер је западно сунце грејало право 
у нас. После напорног ходања, некако се нађосмо на пропланку где 
је било највеће узвишење. Ту нана прескочи јендек и седе испод 
једне крушке, показујући ми траву где могу да седнем и рече уз 
уздах:

 „Ћерко, ја ти више не могу. Морам мало да се спустим, па 
нека буде шта буде. Ће стигнемо за видела.”

Баба је убрзо захркала, ја изула опанке и почела да се 
играм неким травкицама и лишћем. Правила сам, сећам се неке 

плетенице од дугачке траве. Путем је прошао 
само један ауто и једна жена која је терала овце. 

У марамици у нанином појасу било је нешто завијено. Ја пипнух 
и видех да то нису оне коцке шећера. Извадила сам марамицу 
и развила је. Било је ту неколико гранцли, колачића са славе, 
уваљаних у прах шећер. Поједох једну, али се сетих да поново 
немамо воде. Још мало сам седела, кад сам схватила да смо баш на 
Чокотином брду. Продрма ме нека језа. Сунце се полако скривало 
иза крошњи дрвећа. Страх је ушао у мене. Почела сам гласно да 
певам, не би ли се нана пробудила, а кад видех да нема вајде, 
мало је пошашолих травком по лицу. Пробуди се она и поче да 
виче на мене, како је хтела само да одмори, а не да заспи, као да 
сам ја била крива. Брзо је устала и журно смо продужиле пут. 

Зрикавци су се све више чули. Никога није било да нам иде у 
сусрет. Ходале смо ћутке, журећи да прођемо што већи део пута док 
сунце не зађе. У себи сам молила Бога да нешто не истрчи из шуме 
док смо на Чокотином брду. Спуштасмо се кривинама заклоњеним 
огромним храстовим крошњама. Постајало је мрачно, а мене су 
пете почеле да боле, као никада до тада. Подигла сам стопала и 
извукла пете из опанака, газећи на прстима. Нана ми је рекла да 
потпетим опанке и да газим као у папучама. Све до првог села, 
никога осим нас није било на путу. Чули су се само моји опанци 
које сам вукла кроз прашину. Стално сам се окретала да проверим 
да нешто не иде за нама. Претрчавала сам да будем испред бабе, 
да ме нешто од позади не шчепа. 

Надомак села, почели су да нам се придружују сељани који 
су се враћали из њива. Путем је почео да се чује жагор и све је 
наједном оживело. Још мало, па смо код куће... Још мало, значило 
је да прођемо ово село, па је следеће наше. 

Не знам како је то време прошло... Осећала сам се, као да 
лебдим. Ходала сам механички, не осећајући ни ноге, ни тело. Као 
да сам ходала у полусну. 
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Сећам се само да су нас испред капије сачекали 
укућани, вичући на бабу што се толико задржала. 
Никада нисам рекла да је успут спавала.

Знам само да сам се следећег дана пробудила у 
подне и да неколико дана после тога нисам имала шта да обујем... 
Моји опанци у којима сам ишла на своје прво путовање били су 
уништени, јер ионако нису били баш нови. Потпећивање и вучење 
путем их је докрајчило. Годинама после тога, нигде ме нису водили, 
али живела сам сећајући се дуго тог догађаја.

Слика мојих опанака са првог путовања биће урезана у моје 
сећање заувек.

Љиљана Тамбурић, 63 године 
службеница у пензији, Крушевац

ИСТОЧНО ОД НИША – ЧИНИГЛАВЦИ

Тамо где једном одеш и где желиш да се вратиш небројено 
пута, ако и није раскош a прија оку и души, вредније je од раскоши. 
То je путовање у нефризирану природу. Тај крај заборавила je цела 
једна генерација, негде можда и две, кao да нису тамо рођени. 
Питала сам саму себе шта je то у њима створилo толики немар и 
нехај, да не пожеле да виде своје родно место. Да ли су то тешки 
услови живота у прошлости a сада им je толико добро да су 
заборавили одакле су? Да ли су то садашњи сурови услови живота? 
Не чини ми се да је то друго, јер сам се у путовањима сусретала са 
природним условима који су пакао у односу на ове у крају о коме 
ћу писати. 

ПРВИ СУСРЕТ

Село Чиниглавци удаљено је око сто десет километара од 
Ниша, према Пироту. Пролеће је период када je багрем у брдским 
пределима у пуном цвату. Крећемо колима из Ниша, супруг, ћерка, 
зет и ja. Одредиште куда идемо je кућа коју je зет наследио од деде 
пo мајци. 

Крећемо се новим аутопутем према Пироту. Сам пут подсећа 
на писту. После успона излазимо на зараван са благим падовима 
и успонима. Лево и десно су брда и планински врхови видни у 
даљини. Огромне површине узвишења белиле су се као да су под 
снегом. Белину je стварао расцветали багрем. На толикој површини 
нигде га раније нисам видела. Док сам у том призору уживала, 
сетила сам се свог брата пчелара, пензионера, који вапи са својим 
пчелицама за оваквим просторима. Кошница и пчела нема нигде a 
сви волимо пчелињи мед. 

Поједини предели кроз које смо путовали подсећали су ме 
на Далмацију. Видела су се каменита оголела брда и планине. 



156 157

Мало је села која се налазе на тој релацији. Нека од 
њих су измештена због градње пута. Док су нам ћерка 
и зет указивали на занимљиве појединости, већ смо 
били надомак Пирота. Видик се постепено ширио, 
отварањем Пиротске котлине. Код Пирота смо се искључили на 
споредни пут и десет километара, долином Нишаве, путовали до 
села. Прешли смо са споредног пута на другу обалу Нишаве, одакле 
почиње село Чиниглавци. Због близине пута ту има неколико 
насељених кућа, после којих је макадам a куће напуштене. Ограде 
око кућа су од наслаганих каменитих громада. Пролазимо поред 
школске зграде, такође напуштене, нема у њој дечије граје, али 
још увек одолева времену и допада нам се њен изглед. Поред 
зграде je учитељев стан. 

Возимо се благим успоном, све je више напуштених кућа, 
шипражја и нетакнуте природе. Долазимо до средишта села. Ту 
je крај макадама, путевису излокани од бујица воде у три смера 
према махалама. У центру села само су три насељене куће. Све 
старе куће сличне су градње. Приземља чине подруми озидани 
каменом, изнад којих je простор за становање. Скрећемо лево 
путем и путујемо с камена на камен. Возећи тако лагано, око триста 
метара потом, стижемо до циља. 

Ha узвишењу изнад пута je плевња (сенара), a под истим 
кровом у хоризонтали je капија која је улаз у двориште. На њој се још 
увек  налази кућни број. Испод сенаре je стаја – смештај за стоку. Цео 
плац je у три нивоа, са каменим зидовима као потпором. Улазимо 
у двориште које je мала зараван између два зида. Каменито je и 
прекривено танким слојем земље. На том слоју je мајчина душица 
– она прекрива целу зараван. Десно je објекат за чување зрнасте 
хране, са малим тремом. Направљен je од облица дрвета и облепљен 
блатом. Кров je од ћерамиде a греде су од грубо истесаних стабала. 
На трему су окачене, још увек, справе и помагала за сеоске послове, 
пожутеле, потамнеле, зарђале, прекривене паучином и прашином, 
а под том зградом озидана je, опет каменом, просторија за живину. 

Долазимо до куће која, иако стара, споља 
делује примамљиво. Улазне степенице зарасле 

су у траву. Баштица, у којој je некад било цвећа, зарасла je у коров. 
Годинама je нико није ни окопавао нити оплевио. Од свих бића 
највише волим људски род и биљке, које сматрам најневинијим 
бићима, па ме je ухватила нека туга. Видела сам божуре, царску 
круну и још неке биљке како се, после толике небриге, боре за свој 
опстанак. Исте те биљке у мом цветњаку су господа. Мудри стари 
домаћини размножили су ту и матичњак и нану. Те биљке јуначки 
се држе у трави.

Отварамо вратанца трема који има неколико лукова. 
Изнад трема, у малтеру, урезана је 1934. година и још неки напис 
који нисмо одгонетнули. Из ходника трема лево су врата у прву 
просторију, а десно у другу. Право су врата у трећу просторију a 
из ње у четврту. Изненадили смо се када смо угледали обијена 
врата. По уласку смо затекли све преврнуто, нешто и однето 
(шпорет), хаос, мирис затвореног простора... Оно што je остало 
одаје слику солидно сређеног простора у време када је то било 
сеоско домаћинство. Занемели смо. Под истим кровом je пушница 
и просторија за алат са посебним улазом. 

Зет и ћерка су се договорили да, кад год имају слободно 
време, дођу, доведу у ред оно што се може средити али да задрже 
дух старине где год је то могуће. Изашли смо да упознамо околину. 
Из дворишног платоа пружао се предиван поглед, најпре на огромну 
благо узвишену ливаду, на чијој средини је разгранато орахово 
стабло. Сваки дан на њој je чобанин, са великим стадом, напасао 
овце. Стадо предводи магарац Мирко, дресиран да га на одређени 
знак за трен обиђе у круг и да сакупи овце. У томе му помаже и 
пас. Леп је oceћaj који ствара овај призор. Околна брда и планине 
одисале су зеленилом и кисеоником. Овде треба само ћутати, 
одмарати и дубоко удисати да би се створиле резерве за град. 

Пошли смо у разгледање ближе околине. Истраживање даљег 
простора оставили смо за наредне одласке. Махала je имала девет 
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кућа. Ниједна није насељена. Све су имале сличан 
стил градње. Са тог брда се видела суседна махала 
мало удаљенија и кућама бројнија. И из даљине су 
се распознавале куће у којим има живота – мало их 
je, од оних које броје дане до нестајања, напуштене, пусте и саме, 
предате зубу времена. 

Ha врху наше махале je камен необично исклесан, с урезаним 
знацима чије значење не знамо. Једино знамо да су се мештани 
села ту некад окупљали за време светковина. 

Поново се питам шта je ове људе натерало да забораве 
своје село и да га препусте умирању, јер се куће са живљем могу 
пребројати на прсте обе руке, a село није сиромашно природом, 
нити je удаљено од пута и пруге. Последњих година ме опседа 
мисао о умирућим селима и празним просторима. 

По повратку смо сишли и у подрум куће. Сви подруми су 
зидани каменом, пa тако и овај. Попречно су огромне дрвене грубо 
истесане греде које држе надзидану кућу. Давнашње домаћинство 
имало je и виноград и појате за стоку у летњим месецима  Сва 
бурад за вино и ракију су покрадена. Остала je само једна велика 
каца коју нису могли извући кроз врата. Све je било у прашини и 
паучини. Отворили смо два сандука. Један je споља био украшен 
дивним шарама које су се једва назирале. Нашли смо у њему лепе 
ствари, делове ношње, украсне појасеве – са токама, изаткане 
стазе од вуне, од неколико метара. Ћерка je већину тканина понела 
кући да их опере, заштити и врати на своје место. Свима нама je 
било жао сандука коме нисмо могли помоћи јер je био изрешетан 
од сипаца, пa га ни репаратори нису могли спасити. 

ДРУГИ СУСРЕТ

По доласку у град дуго смо били под утиском онога што смо 
видели и оставили у Чинеглавцима. Све да оставимо по страни, али 
тамо се вреди враћати у мир и тишину, ваздушну бању, чистину 
и недирнуту природу. Наш други одлазак изменио je првобитну 

слику о овом домаћинству. Неколико одлазака 
ћерке, зета, унука, који су студенти, оживело je 

унутрашњост куће. Прозори обрисани, завесе и прекривачи после 
десетина година опрани. Посуђе, стакларија и ситно покућство 
стерилисани су и враћени у старе витринице. Нешто би пo старости 
вредело и музеју. Када смо опет ушли – слика je била сасвим 
другачија од оне из првог сусрета. Највећу собу ћерка je претворила 
у етно собу. На зидовима су били делови ношње изнети из мемле 
подрума, опрани и оживљени угледали су светлост дана. И венчана 
слика зетовљевог прадеде и прабабе „подмлађена” се нашла на 
зиду. Унели су и мало новог духа те смо на плинском решоу скували 
кафу и подгрејали ручак донет из града a на платоу испред уживали 
у њему, на благом сунцу, чистом ваздуху, поветарцу, цвркуту птица 
и зујању инсеката. 

Moja ћерка je постала прави заљубљеник у овај крај. Сваког 
викенда бораве у њему, сређују своју околину. Неки неодговорни 
људи су посекли сва већа стабла која су могла да се извуку и однесу 
без обзира на то чија су. Пањеве и шипражје зет крчи. 

Један од одлазака био je за Први мај. Ћерка и зет као да су 
желели да и други осете лепоте овог крајолика пa су организовали 
скуп најближих рођака и кумова из Кикинде и Новог Сада. Био 
je то прелеп сусрет до касно у ноћ, када нам je киша казала да je 
крај уживању. Столови су били на отвореном простору дворишта. 
У углу дворишта на ражњу се окретало јагње из стада једног од 
двојице чобана из овог села. Пиће се хладило у посуди где je 
стално притицала хладна планинска вода. Све je било допуњено 
паприкашем из котлића и из града донетим штрудлама, колачима 
и напицима. Свима je, чини ми се, највише годило дружење у 
овако дивном амбијенту. 

Ову недирнуту, заборављену, нефризирану, како сам је 
на почетку назвала, природу почео je човек не да чува већ да је 
нарушава. Један одлазак нас je баш узнемирио. Док смо се одмарали 
и уживали, дошли су неки људи са трактором и моторном тестером. 
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Зауставили су се испред старе крушке у дворишту првог 
комшије изнад потпорног зида. Нико од њих није 
отворио врата старе куће да je пита како је. Зачуо се 
звук моторке. Крушка стара неколико десетина година 
још увек у роду, једини чувар испред куће, оборена је. 
Дуго су je мучили, секли дебље гране, покупили их, исекли дебло, 
утоварили и отишли без „Добар вам дан, компшје”. Када су отишли, 
зет je отишао да види шта су урадили. Затекао je крш и лом од листа 
ситног грања и опалих плодова. По доласку смо били шокирани 
снимком који je начинио мобилним телефоном. 

Ha каменој огради тог дворишта био je велики жбун 
чуваркуће. После нестале крушке, она је садса једини чувар. Моја 
ћерка и ja смо од ње узеле пелцер за своја дворишта, пажљиво 
пазећи да не оштетимо жбун, и да је и код нас запатимо. Њој су сунце 
и камен уз мало влаге изузетно одговарали. На снимку у камену 
испод чуваркуће вирила je глава змије, уплашене и узнемирене 
звуком моторке. Препешачили смо многа брда околине и нигде 
нисмо срели змију. Изгледа да су овде људи уплашили змију a не 
змија људе, чудно! Kao да и она жали стару крушку. 

Неке комшије су овде посвађане са животињама. Први 
комшија који живи у селу je удаљен око двеста метара. Посејао је 
њиву пасуља, кукуруза и кромпира. Ништа убрао није. Њивом су 
загосподарила слепа кучад. Борио се на све начине да их отера и 
уништи али битку je изгубио. Осетили су они да су господари јер су 
се људи одавде одавно повукли. 

Иначе, оно мало људи што je у селу остало веома су 
дружељубиви и воле кад виде да неко долази у напуштене куће. 
Тог комшију смо позвали и на прославу Првог маја и био je, са 
својом супругом, највеселији гост.

Морам вам приказати овај крај са својим лепотама у јесен. 
Видели смо да je богат многим јесењим плодовима. Опремили 
смо се и пошли у бербу. Чизме и рукавице су нас браниле од грмља 
и трња. На осунчаним пропланцима прво смо брали шипурке и 

глогиње за чај. По обронцима je на десетине 
стабала непрсканих крушака, дуња, старих сорти 

јабука за сирће. Орахе овде скупљамо, изгледа, само веверице и 
ми. Вредност ових чистих производа природе некоме не значе 
ништа a ja их дупло вреднујем. Здрави су и ja сам здравија са њима 
јер сам провела дан на сунцу и чистом ваздуху, уз благ ветрић 
који ми je масирао косу и образе, a нерве опустио и ослободио 
затегнутости од ситних и крупних стресова. 

Сви смо заволели Чиниглавце, иако нам није родни крај. 
Нисам могла да замислим да ће моја ћерка некад узети мотику 
у руке. На доњој заравни плаца поред пута обрадили су башту. 
Пиревина им je била велики проблем. Засадили су лук и кромпир. 
Ми смо одмарали на платоу и уживали у томе колико здушно раде. 
Плевили су, копали, заливали, неговали без хемикалија. Јесенас 
су убирали плодове. Поносно су их делили пријатељима и нама. 
Одлазе тамо често, пешаче чак до Била, удаљеног узвишења са 
кога се види цео Пирот и Пиротска котлина. Заволели су крај и 
посећују га и када je хладно. Заложе бубњару и огреју се после 
шетње. И даља околина je лепа јер су недалеко долина и клисура 
Јерме, Поганово манастир, Звоначка бања.

Поновићу оно с почетка: Тамо где једном одеш и где желиш 
да се вратиш небројено пута, ако и није раскош a прија оку и души, 
вредније je од раскоши.

Не мирим се с тим да овакво село умире, да је на издисају, a 
сви хрлимо у град. 

Браво за моју ћерку и зета, младе који су бар милиметар 
удахнули живот напуштеном огњишту! И деда би унуку рекао 
„Браво!” (да je жив).

Сви који желе да живе у љубави са природом, могу себи 
пронаћи овакав кутак у нашој Србији. 

Љубица Стојановић, 76 година
учитељица у пензији, Ниш



162 163

КАТАРСКА АВАНТУРА 2022  
– ОСТВАРЕНИ ФУДБАЛСКИ САН

Одувек сам желео да мој син буде фудбалер. Током његовог 
детињства водио сам га на фудбалске утакмице, уписивао на разне 
фудбалске курсеве, водио на заједничка фудбалска дружења са 
децом из краја… Ипак, чинило ми се да он никада није показивао 
ни знање, ни интересовање. Када је једном на утакмици био сам 
испред празног гола и свом снагом шутнуо лопту у јужну Србију, 
схватио сам да ће цела фудбалска прича остати само мој сан.

Током његових тинејџерских година, мој сан је био све даљи 
и даљи, да бисмо у његовим двадесетим и он и ја схватили да се 
моја идеја ипак никада неће реализовати. Годинама сам се трудио 
да му пробудим бар интересовање за фудбал, да гледамо заједно 
утакмице, да пратимо првенства… Али ни ту није било наде. Мој 
син је отишао у модно спортску делатност производње текстила, 
ка спортовима као што су скијање и тенис, и некако ми се чинило 
да је заувек затворио врата фудбалу.

Једног дана 2018. године седели смо заједно и он ми је 
рекао ,,Тата, је ли идемо у Москву?!” У моменту сам се збунио, 
не усуђујући се да се надам да да мисли на светско фудбалско 
првенство у Москви. ,,Тата, је ли гледамо Србију и Бразил у Москви?” 
било је следеће питање... Дуго нисам могао да дођем себи. Син ме 
води на Светско фудбалско првенство у Москву. Одлазим у центар 
фудбалске магије, у царску Москву, да гледам епски меч Србија–
Бразил. Са својим сином… Он је тада написао поруку коју и данас 
чувам: ,,Тата је прво желео да будем пијаниста. Али када сам 
једном на јавном часу засвирао етно музику уместо Баха, све му је 
било јасно. После је желео да, као он, будем рударски инжењер. 
Али када сам једном ставио племенити метал себи на круну, све 
му је било јасно. Највише од свега је желео да будем фудбалер. И 
тако, када сам једном пред празним голом шутнуо шпицем лопту 

у јужни Степојевац, све му је заувек било јасно. 
Пре два дана рекао сам му да спреми пасош и 

цветну кошуљу и ништа му није било јасно. Вечерас ће мом тати, 
икони Црне Горе и звезди бразилске националне телевизије, на 
светском првенству у Москви, на историјском мечу Србија–Бразил 
заувек све бити јасно.”

Од успомена из царске Москве дуго сам живео. Сањао сам 
тај меч, сећао се предивних дана с руским и светским навијачима, 
дружио се са предивним људима. Био сам срећан што могу да 
говорим на руском језику, да ширим братсво са свим нацијама и 
да будем део једног света. Једног фудбалског, нестварног света. 

Једног дана, 2022. године, седели смо заједно и он ми је 
опет рекао ,,Тата, је л’ идемо у Катар?” У моменту сам се поново 
збунио, знајући да се свет променио, да се тешко путује, да се 
спрема криза. ,,Тата, је л’ гледамо Србија–Бразил у Катару?” 
било је следеће питање... Тада, дуго нисам могао да дођем себи. 
Преплавили су ме осећаји неописиве среће, националног поноса 
и невероватне љубави.

После четири године и спектакуларне Москве 2018. године, 
догађа нам се Србија–Бразил још једном. У непоновљивом Катару. 
Никада нисам путовао ван Европе, па је ово путовање изазивало 
у мени много лепих и необичних осећаја. Одрастао сам дружећи 
се са свим нацијама и вероисповестима, али никада нисам био у 
муслиманској земљи. У муслиманској земљи која је, по први пут у 
историји, домаћин Светског првенства у фудбалу.

Син нам је припремио арапске ношње у бојама српске 
заставе, велике српске барјаке и остала фудбалска обележја. Већ 
на аеродрому смо били главне атракције. Лет до Дохе протекао је 
предивно. Одушевио ме велики авион, услуга, храна… Али осећај 
када се, на 11 километара изнад земље, оре српске песме, веселе 
навијачи у авиону, пилот поздравља све нас ,,српске јунаке”, заувек 
ће ми будити осмех на лицу.
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Слетели смо у Доху док је трајао залазак 
Сунца… Ауу… Гледао сам како Сунце љуби море и 
нестаје у његовој даљини и лепоти. Топле сунчеве 
зраке преносила је даље топлина домаћина. Сви су 
нас дочекали домаћински и са загрљајем. ,,Welcome, brothers!” 
говорили су нам док смо у арапским ношњама шетали аеродромом 
Дохе. На путу до хотела користили смо метро. Или бар кажу да 
је то метро. За мене је то била предивна просторија за уживање, 
скоро као наша дневна соба, са водом, послужењем и уметничким 
сликама поред прозора. 

Доха је полако плутала ка сну а ми смо се ближили нашем 
хотелу. Или сам бар ја тако мислио. Када смо стигли, опио ме је 
предивни мирис песка, мора и пустиње. Дуго сам стајао и дисао, 
удисао невероватне мирисе мора, шкољки, шафрана, карија, 
дувана…. У даљини се чуо звук музике, песме, даира и људи. Тада 
сам схватио невероватну ствар. Дошли смо у фудбалско бедуинско 
село, где спава и живи више од 70 нација, које су дошле да прате 
Мундијал. Нисмо имали собу, већ бедуински шатор. Нисмо имали 
луксузну туш кабину, али смо имали море. Нисмо имали хотелску 
услугу, али смо имали свет на длану.

Сви шатори у нашем селу имали су своје заставе, па сам 
и ја са поносом истакао српску заставу. Да се зна да су стигли 
Поповићи из Београда, родом са Дурмитора. Мој син, иначе велики 
пацифиста, како себе назива, одмах је склопио пријатељстава са 
људима у окружењу. Латиноси, Арапи, Европљани, Африканци… 
Иако знам само неколико речи енглеског језика, готово са свима 
сам се споразумео. Фудбалски језик је изгледа језик љубави и 
пријатељства.

У поноћ те чудесне ноћи у Дохи отишли смо у музеј фудбала 
и имали смо част да видимо Богињу, чувени трофеј Мундијала. 
Невероватан је осећај посматрати ,,свети грал” фудбалског 
света, трофеј који је симбол једног спорта и многих живота и 
времена. Трофеј Жила Римеа деценијама је изазивао дивљење 

и страхопоштовање поклоника фудбала широм 
света. Жил Риме, човек по ком је трофеј 

Светског првенства понео име, био је Француз који је заправо и 
најзаслужнији за настанак Мундијала.

Сваке вечери на риви Дохе организован је спектакуларни 
ватромет. Колико је трајао ни сам не знам, јер сам са дивљењем 
свако вече гледао у небо и сањао. На крају сваке представе појавила 
би се Богиња на небу коју је чинило на десетине дронова. Имали 
смо срећу да свако вече гледамо Богињу на небу међу звездама, 
да маштамо и да се надамо...

Прве дане наше фамилијарне фудбалске експедиције 
посветили смо обиласку нашег фудбалског села и насеља 
Лусаил где нам се налазило село. У селу смо сваки дан седели 
под шаторима, уживајући у шиши и дувану и топлим арапским 
чајевима. Купали смо се у прелепом мору и спремали за велики 
дан. У једном моменту пришли су нам новинари и фоторепортери 
Ал Џазира телевизије. Поновила се ситуација из Москве, када нас је 
интервјуисала бразилска телевизија. Сада сам већ имао искуства у 
јавном наступу и поносно сам се шепурио у својој арапско-српској 
ношњи. Причали смо о узбуђењу, о искуству које смо за кратко 
време тамо доживели… Понела ме је емоција па сам и запевао 
нашу песму ,,У бој крените јунаци сви…” Гледао сам поносно и свог 
сина који је на енглеском и арапском причао са новинарима, који 
су били обрадовани нашим одушевљењем.

Насеље Лусаил у коме је било наше село изграђено је за 
мање од три године и постало је нови економски центар Дохе. 
Нестварно широки булевари, зграде у арапском стилу, али и 
велелепне куле које су већ постале симбол насеља. Возили смо 
се и уживали у визури једног града кога запљускују таласи мора и 
ветрови пустиње. Прељубазни таксисти коју су нас возили, махом 
досељени из Индије, причали су нам приче о Дохи, о Индији, о 
својим породицама које су далеко. Већ првих дана од свих тих 
утисака нисам могао да дођем себи, нити да спавам ноћу. И даље 
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нисам веровао шта сам доживео. А нисам ни знао да 
најбоље тек долази...

 Када смо другог дана дошли у центар Дохе 
стајао сам дуго и посматрао призоре. Некада мирни 
приморски град, Доха је данас блистава престоница земље. У 
моментима ми се чинило као да сам у бајци ,,Аладин и чаробна 
лампа”. Арапске грађевине, велелепни облакодери од стакла и 
челика, са арабескама које их красе, са предивном вегетацијом 
која их окружује, са предивним људима који ту живе… 

После обиласка центра града упутили смо се на сук – 
пијацу која краси сваки арапски град. Сваком туристи у посебном 
сећању остаје обилазак пијаце Souq Waqif. Она је понос Катараца 
и историјско срце Дохе – прави лавиринт на отвореном. Мириси 
зачина, сјај злата и оружја, боје нестварних тканина и хаљина, 
жамор камила и соколова…. Овде сам сазнао да је соко скоро света 
животиња и да је поседовање сокола ствар престижа у Катару. 

Шетајући се даље ривом обишли смо Музеј исламске 
уметности који се налази на вештачком полуострву. Он је ризница 
највеће колекције исламске уметности на свету. Сам екстеријер 
музеја је невероватна игра симетрије, а његову структуру 
дизајнирао је исти архитекта, Им Пеи, који је дизајнирао и чувену 
пирамиду у Лувру.

Тих првих дана свако вече одлазили смо у разне националне 
ресторане Африке и Блиског истока. Сиријски, либански, јеменски… 
У јеменском ресторану јео сам најлепшу јагњетину на свету, а 
одрастао сам на дурмиторској јагњетини, мислећи да јој нема 
равне. Јели смо на поду, где је храна била послужена, а домаћини 
били невероватни. Супе, салате од воћа и поврћа, кувани гулаши 
и топли хлебови чинили су трпезу неодољивом. Сви ти укуси и 
мириси, необични ентеријер и љубазност свих људи према нама, 
заиста су нешто чиме Катар може да се поноси. 

  После предивних вечера одлазили смо у обилазак ФИФА 

села, где се окупљају навијачи свих земаља 
да гледају утакмице и да се друже на ноћним 

прославама. Шароликост боја, застава и људи чинило је да се осетим 
као грађанин света, света коме припадам и света какав желим да 
буде. Навијачи су навијали за своје екипе, ми неопредељени смо 
подржавали земље које су нам драге, радовали се успесима, или 
туговали заједно. Упознао сам дивне Мексиканце, са којима сам 
уз добру сангрију, коју су тајно донели у Катар, лечио тугу услед 
њиховог пораза од славне Аргентине.

  Наредних дана обилазили смо Доху. Један од најлепших 
делова града је Образовни центар Катара, мини град саграђен у 
славу образовања и развоја младих. Обишли смо националну 
библиотеку, нестварни комплекс музеја и књига, који су ме 
одушевили. Предивни Катарци, пријатељи мог сина, одвели 
су нас и у џамију Образовнног центра која је само ремек дело 
архитектуре. Направљена као велико јаје, са два минарета која 
изгледају као ски скакаонице, по којима су исписане реченице из 
Курана. У џамији смо били и током трајања молитве и доживели 
један заиста несвакидашњи доживљај. 

Катарци, пријатељи мог сина, одвели су нас један дан у 
пустињу. Син ме је обукао као шеика, а Катарци кажу да сам се 
дивно уклопио са крајоликом. Шетали смо пустињом и дуго сам 
гледао та пешчана пространства која никада пре нисам видео. 
Јахао сам камиле, играо се са бедуинском децом. Мали су дарови 
које сам им однео, у односу на дар колико су ми испунили срце.

Дан по дан, успомена по успомена, дошао је и тај 24. 
новембар – СРБИЈА–БРАЗИЛ. Други пут. Са мојим сином. Иако 
не прати фубал, одушевио ме је припремом за овај турнир и 
посвећеношћу са којом је пришао првенству. Такође сам уживао 
у дружењу са његовим другарима који су пошли са нама, а који 
су фудбалски фанатици и који су нам улепшали пут. Младост тих 
момака, страст ка спорту, љубав према домовини, чиста срећа у 
њиховим очима биће лајт мотив овог пута за мене.
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Заједно, са заставама и надом, са пуним срцима 
и узбуђењем, пошли смо на окупљање српских 
навијача. Преко хиљаду српских застава вијорило 
се тог дана над плажама Дохе. Уз песму и весеље, 
спремали смо се за први меч на Мундијалу. Историјски. Србија–
Бразил… Нема веће части у фудбалском свету него играти са 
Бразилом.

Ширећи добре вибрације и енергију, певајући песме славне 
српске историје, огрнути заставама и обучени у српско-арапске 
ношње направили смо невероватан доживљај за све. Кажу 
Катарци да тако емотивну прославу дуго нису видели… а видела 
су је браћа у родној Србији. Многи новинари и фоторепортери 
објавили су наше слике и снимке на својим порталима. Осетио сам 
се невероватно када су породица и пријатељи почели да ме зову и 
пишу. ,,Небојша ти си наш понос, не дајте се и држите се заједно. 
У бој крените јунаци сви!” писали су нам.

На крилима емоција кренули смо ка стадиону Лусаил, 
стадион златне боје у облику арапске чиније за урме, који је био 
понос Катара. Монументални стадион сијао је над булеварима 
Дохе и чекао нас. Осећај узбуђења када смо дошли на праг 
стадиона, где нас је дочекало неколико десетина хиљада навијача 
дуго ћу љубоморно чувати. То је била прва утакмица рекордне 
посећености са преко 90 хиљада навијача. Жамор људи, музика 
и весеље, учинило је да заборавим да се бије фудбалска битка. 
Чинило ми се као да сам на фетивалу љубави и пријатељства.

  Игром судбине или неке веће силе добили смо седишта 
у другом реду поред терена. Сећам се да ми је син рекао да ће 
ипак да размисли о томе да почне да игра фудбал, с обзиром на 
невероватне моменте које му је фудбал донео. Перформанс пред 
утакмицу био је историјски. Светлосни и звучни ефекти, плесачи 
и ватромети, водили су најемотивнијем моменту, интонирању 
химни. Српска химна на светском фудбалском првенству. У Дохи у 
предивном Катару. На мечу са Бразилом.

   Сећам се да сам видео много суза 
радосница на лицима наших навијача. Дечака, 

момака, мушкараца, предивних жена које су пратиле утакмицу 
са нама… Свих заједно уједињених у вери и нади да ћемо 
победити. Утакмица је била узбудљива и неизвесна. На моменте 
невероватно добра, а онда шокантно лоша. Емоције које навиру 
ишле су од невероватне среће, страха, узбуђења, туге, и тако у 
круг. Али то је та чаролија сваког путовања, било оно фудбалско 
или феноменолошко. Емоција које остане и коју доживимо. 

   Крајња је за нас била туга услед изгубљеног меча. Ипак, 
нисам много туговао. Прихватио сам са радошћу и те вести, свестан 
да сам благословен овим путовањем и овим доживљајем. Захвалан, 
здрав и радостан. Зато што сам од овог путовања поново научио 
неколико животних мудрости. Да нам живот углавном враћа, оно 
што ми другима дајемо. И да се снови морају одржавати, били они 
на стази трња или на стази орхидеја. И, колико имаш храбрости 
тако и живиш....

   Трудио сам се да никада у животу немам очекивања, да 
будем увек отвореног срца и отворене свести, али увек негде 
у подрумима душе скривено се надам. Оваквом граду, оваквој 
лепоти и оваквом уживању морам да признам да се нисам ни 
надао. Како нам је само лепо у Дохи. Наздравље, Доха!

Дуго ћу живети од искуства и успомена, новостечених 
емоција и националног поноса што смо као држава били 
учесници оваквог догађаја и живели овакве антологијске дане. 
Мени као оцу, најлепше од свега јесте то што ми је то приуштио 
мој син, који можда ипак једном постане фудбалер. А ја мислим 
да се од овога путовања и искуства никада нећу повратити. Тугу 
ми лечи ова лажна Богиња коју сам украо од једног Бразилца.  
Наздравље фудбалу!

Небојша Поповић, 68 година
дипл. инг. рударства, Београд
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             КАЊОНОМ РЕКЕ МИЛЕШЕВКЕ  
               ДО БЕЛОГ АНЂЕЛА 

Река Милешевка извире испод врха Јадовника, планине у 
југозападном делу Србије. Дуга је свега двадесетак киломатара 
и на свом путу до Лима пролази кроз веома атрактиван кањон, 
чије су камене литице на неким местима високе и до 1.000 метара. 
На каменим литицама налазе се станишта Панчићеве оморике 
и мања колонија белоглавих супова, па је због тога овај тешко 
проходни кањон заштићен као парк природе. Средином прошлог 
века на литицама је усечена узана стаза која је представљала 
најкраћи пешачки пут од села Међана до манастира Милешеве и 
Пријепоља. На неким местима стаза је неколико стотина метара 
изнад реке. Пошто се ова стаза сада не користи, кажу да је 
местимично ризична и зарасла у шибље.

Пре неколико година, са групом планинара крећем у праву 
авантуру. План је био изаћи на врх Златара, а затим се спустити 
кањоном реке Милешевке до манастира Милешеве. Знамо да 
кроз кањон пролази атрактивна планинарска стаза. Нико од нас 
није раније ишао том стазом, али одлучујемо се, сад могу рећи 
мало непромишљено, да је пређемо. 

Силазећи са врха Златара, Велике Кршеве (1.626 м) стигосмо 
у село Бискупиће. 

Почетак је октобра, па је ватромет боја јесени окитио дрвеће 
између старих, углавном, напуштених кућа. Једног времешног 
домаћина, кога сретосмо на путу, упитасмо куда је најбоље да 
сиђемо у кањон, а он сумњичаво заврте главом и одговори нам: 
„Ја вам не би’ рек’о да идете туда. Има други пут којим и кола могу 
ићи.” Мада се каже: „Карту читај, а сељака питај”, ми смо наставили 
пут ка кањону „читајући карту”. Стаза, која је водила према кањону, 
једног момента нестаје у шибљу и ми настављамо да се спуштамо 

низ такозвани Суви поток пробијајући се кроз 
густо растиње. Кажу овуда само понекад прођу 

ловци и то углавном у периоду када је вегетација мање бујна.

Било је око два по подне када смо стигли до Међанске реке, 
недалеко од њеног ушћа у Милешевку. Нас седморо крећемо 
стазом низ реку. Дан је био ведар. Октобар је својом кичицом 
обојио најразличитијим бојама лишће на буквама и другом 
дрвећу на левој обали  реке која је весело скакутала с камена на 
камен. Десно су се дизале стрме литице изнад којих је кружило 
неколико орлова. Овде се гнезде белоглави супови, али нисмо 
имали времена да уживамо у њиховом лету изнад литица. Лагано 
у колони крећемо се уском стазом, провлачећи се кроз неко 
шибље. Убрзо стаза нестаје, односно изгубили смо је. Касније сам 
сазнала да је требало прећи преко брвна на другу обалу реке. Ми 
смо видели то брвно, али нисмо схватили да га треба прећи.

 Настављамо пут поред реке, која због претходног сушног лета 
има низак водостај, још увек не схватајући да то није планинарска 
стаза. Бистра вода скакуће преко каменчића блистајући, ухваћена 
зрацима сунца који се пробијају кроз гране дрвећа. Одједном 
испред нас – литица. Схватамо да нисмо на добром путу. Шта 
радити сад? Продужити или се вратити? Закључисмо да нема 
времена да се враћамо, ухватиће нас мрак. Прелазимо на другу 
обалу и настављамо даље, провлачећи се између шибља. Опет 
литица, па опет на другу страну. 

 Идемо час левом, час десном обалом, скачемо са камена на 
камен, заобилазимо литице. Размишљамо како безбедно стићи до 
циља. Мало причамо, журимо да нас мрак не затекне у кањону. На 
једном месту угледасмо стазу високо изнад нас на литици, али није 
било шансе да се до ње попнемо. Настављамо даље. Осим уске 
траке плавог неба, која се провлачи између стрмих обала, ништа 
се не види. Већ нам је нестало воде, па пијемо из реке. Скоро да 
нико ништа не говори, а осећам да нас све већ помало хвата страх. 
„Да ли је ово река Милешевка?”, шали се Иван. „Није важно која 
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је река, идући њом стићи ћемо до Лима”, наставља 
шалу Урош, који је све време био најозбиљнији и 
најћутљивији. „Ништа не брините, Бели анђео ће нас 
довести до циља”, кажем храбрећи себе и друге. 

Наилазимо на мало проширење на обали. На једној стени 
угледасмо црвеном бојом исписан датум. Обрадовасмо се. Значи, 
људи су овде били пре два месеца. Мора да постоји стаза којом су 
дошли ту. Договарамо се да Ленка и Горан покушају да нађу стазу, 
а ми да се мало одморимо. Они нестадоше пробијајући се кроз 
шибље, покушавајући да прате трагове, али се убрзо враћају. Да 
не бисмо губили време, настављамо низ реку. 

И опет се смењују литице и густа шума, разно шибље израсло 
између камења и опет стене високе докле поглед допире. Иако 
сам чула да у кањону има доста змија, дивљих свиња, па чак и 
медведа, ми, осим оних орлова на почетку, ниједну животињу 
нисмо видели, нити чули.

Оно што је занимљиво: сви као да исто мислимо, лако се 
договарамо о свему, мало разговарамо, мало се шалимо, а ја 
понекад и запевам. Скоро да не правимо паузе, сем што пијемо 
воду, каткад се умијемо и настављамо даље. Ни данас ми није јасно 
откуд ми толика снага и лакоћа са којом сам скакала по клизавом 
камењу, прелазећи са једне обале на другу.

Када смо смо најзад угледали стазу, на неких стотинак 
метара изнад нас, знали смо сви да морамо да се попнемо до ње. 
Морали смо савладати стрмину на којој је било понеко дрво или 
жбун и ситно камење које је измицало испод ногу. И опет, мислим, 
уз помоћ Белог анђела, успевамо да изађемо на пут. Заборавили 
смо да напунимо флаше, али за данас нам је било доста воде. 
Звонко вади из ранца неколико гутљаја ракије, тек толико да се 
прекрстимо. Гледамо доле у плавичасту реку. „Изгледа ми скоро 
невероватно да смо ту били пре неколико минута”, каже Љиља, 
најмлађа у групи и признаје да је већ била на ивици снаге. 

Место на које смо изашли више није 
врлетна стаза, већ део пута Пријепоље–Сјеница, 

који је у два наврата у прошлом веку започеињан да се гради кроз 
кањон. Прокопано је неколико тунела, а затим се из ко зна којих 
разлога одустало од градње. И боље што је тако, јер је сачувана ова 
несвакидашња лепота кањона. У једном од ових тунела сниман је 
филм „Лепа села лепо горе”. 

Сада већ опуштено настављамо пут, осврћући се покаткад за 
собом. Нисмо се плашили ни „Дрекавца” у тунелима. Доле дубоко 
назирала се Милешевка, у којој су се огледале стрме  литице. 
Одсјај сунца на литицама мешао се са јесењим бојама лишћа, а 
зелени борови су се пркосно уздизали високо горе. Испред нас се 
указује висока стена на којој су  рушевине старог града Милешевца. 
Обасјане сунцем које се ближило заласку, ове рушевине делују 
врло импресивно. 

Милешевац (ХIII век), током средњег века, био је седиште 
жупе Црна Стена, али му је главна намена била надзирање важног 
караванског пута Дубровник–Пријепоље–Скопље и заштита 
манастира Милешева. У ХV веку Милешевац освајају Турци и 
називају га Хисарџик, како га и данас зове локално становништво. 
На вертилалној литици испод самог града налазе се две пећинске 
испоснице које носе Савино име.

Кањон је већ иза нас. Још један километар па ћемо стићи 
у манастир, а ту нас чека превоз. Одједном наш разговор постаје 
живахнији. Пролазимо поред кућа села Хисарџик. Сунце је 
нестајало на хоризонту, када угледасмо манастир Милешеву, који 
се као каква бела голубица сместио у питомој долини.

Манастир Милешева је задужбина краља Владислава 
и представља једно од најзначајнијих духовних и уметничких 
средишта српског народа. Подигнут је у ХIII веку. Краљ Владислав 
преноси из Бугарске у Милешеву мошти свог стрица Светог 
Саве, и оне су у овом манастиру биле три века, све док их Турци 
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нису спaлили на Врачару. Фреске у овом манастиру, 
нарочито портрет Св. Саве и Бели анђео на гробу 
Христовом, представљају ремек дела српске и 
европске уметности. Интересантан је податак 
да је лик Белог анђела био прва слика која је путем сателита 
емитована измађу Европе и Америке, као и  да је у оквиру НАСА 
програма потраге за новим цивилизацијама послат ван граница 
Сунчевог система.

Било је шест сати, и са манастирског звоника одјекнуше 
снажни звуци звона. Застадосмо. Обузима ме неки посебан 
осећај који се не да  описати, јер било је то нешто величанствено, 
нешто из виших сфера духовности. Као да је нестао умор. Улазим 
у манастир, прилазим Белом анђелу и захваљујем му што нам је 
помогао да успешно савладамо кањон. 

Данас, пошто сам о кањону Милешевке много тога прочи-
тала, када сам разговарала са људима из тог краја, када сам са 
сапутницима више пута анализирала све детаље наше авантуре, 
све више верујем да нам је само Бели анђео помогао да успешно 
и безбедно пређемо десетак километара беспућа.

 
Радованка Вукосављевић, 69 година 

професор математике, Краљево

ЗАБЕЛЕШКЕ СА ЈЕДНОГ ОД  
     МНОГИХ ПУТОВАЊА

Волим да путујем, волим да упознајем пределе за које сам 
чула. Волим да проведем део свог слободног времена у другим 
градовима, селима, на местима која су мање позната. Путујем често 
– некад се то сведе на пет, шест дана а некад и дуже. Но, битно је да 
се путује, да се човек опусти и да ужива. Путујем са супругом и то 
увек нашим колима. То има својих предности и тако нам одговара 
јер можемо стати где хоћемо, одморити се, прошетати... 

Док смо радили, није било времена за путовања која 
опуштају. Увек се путовало са децом а то је подразумевало да 
треба понети милион ствари и да све време треба бринути о деци. 
А онда се готово редовно дешавало да се неки од наша два сина 
повреди и неретко бисмо морали да одлазимо код лекара. 

Е, сада, кад смо у пензији а деца одрасла и одавно не иду са 
нама, сада путујемо за своју душу.

Прво се договоримо кад и где бисмо ишли а онда погледамо 
како се стиже до тамо и – кренемо. Обично то буде рано ујутру, 
чим попијемо кафу. И онда почиње!

Путовали смо и ван земље, остајали по неколико дана у 
најразличитијим градовима али најлепше се осећамо у својој 
земљи, јер како се каже: ту нас сви знају, ту смо своји. 

Сваки пут гледамо да посетимо неки крај наше земље у ком 
нисмо до тада били. И увек се изненадимо лепотама непознатих 
предела кроз које пролазимо. Обишли смо готово све делове наше 
прелепе земље: источну Србију, западну, Шумадију, север... Сваки 
део има своје лепоте, сваки нам је остао у лепом сећању, некима 
се и враћамо.

Овог пута ћу издвојити наше путовање у Доњи Милановац. 
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Било је то пре три године, негде почетком јуна. 
Кренули смо без икаквих ограничења, полако. 
Имали смо резервисан смештај и требало је само 
да се појавимо до вечери тог дана. Пошто живимо 
у Панчеву, најједноставније је било да прво дођемо до Ковина па 
онда до пута који води према Великом Градишту и даље. Тај пут је 
тадас тек почео да се ради, и на све стране су биле грађевинске 
машине, што је успоравало вожњу. То, међутим, није умањило 
живописност предела кроз које смо пролазили. У даљини смо 
видели Пожаревац а нас је пут водио према Великом Градишту и 
Голупцу. Прешли смо мост преко Велике Мораве која се ту, код 
Ковина, улива у Дунав. Морава је и на том месту велика, обале су 
неуређене за посетиоце, али има пецароша. Поља с обе стране 
пута су била под усевима: пшенице – која је ускоро требало да 
се жање, кукуруза – тек зеленог и у пуном расту, детелине, 
сунцокрета... Села кроз која смо пролазили пуна су великих кућа, 
сређених по неким чудним жељама својих власника. Ти власници 
скоро целу годину проведу у иностранству (Аустрија, Немачка, 
Француска) а кад дођу овамо, почињу такмичење ко ће лепшу кућу 
направити, ко ће имати више украса на фасади, лепше двориште, 
лепши ауто паркиран испред куће... Тај менталитет је чудо! Јер, 
уложити огроман новац у нешто где се проведе само двадесетак 
дана а после се то закључа до следећег лета, то ми је непојмљиво. 
Али, то је њихов живот, они то воле и то је тако. Сад, што су те 
куће тако огромне, што су капије обавезно од кованог гвожђа или 
у новије време од месинга и препуне лавова, орлова, коња који 
се пропињу – то је посебна прича. Јер, кад има комшија, и ја ћу да 
направим – то је такво размишљање. 

То што праве велелепне куће да би показали своје богатство, 
тешко стечено негде у белом свету, то је један вид тих обичаја. 
Други вид је много луђи и односи се на гробља. Нека од њих су 
поред самог пута па се могу видети велики споменици, кућице – 
готово куће  над гробовима, са све опремом. Прича се да је у некима 
уведена струја, да су опремљене телевизорима, фрижидерима 

и још којекаквим чудима, а све „да се нађе 
покојнику”.

За тај крај Србије везане су приче у којима се помињу разна 
митска бића која могу људима донети доста зла. Зато још увек 
постоје жене које знају да одагнају та бића али и да чине неке 
магијске обреде. Тако је једно време било популарно да девојке 
одлазе у те крајеве ако имају проблема у љубави. Тамо би им те 
жене у ситне сате изводиле чудне ритуале, све говорећи како ће се 
све решити. Наравно, за те услуге биле би добро плаћене а да ли 
се проблем решио – то није баш најјасније. С обзиром на то да сам 
особа која не верује у та чуда, никад томе нисам придавала неку 
важност.

Пут нас доводи у Велико Градиште. Оно је на обали Дунава, 
исто као и Панчево. Само, тамо је Дунав много шири, моћнији, 
задивљујући. Ту смо направили већи одмор, наравно, на обали 
реке. Посматрали смо реку, бродове који плове према Румунији и 
према Београду, шлепове који превозе ко зна какав терет... Преко, 
на другој обали, налази се Румунија. Јасно се виде румунска села, 
њихове цркве и силоси. У Градишту живи доста Румуна који су 
се добро уклопили са нашим народом. Никад нисам чула да је 
ту било неких проблема – народ једноставно гледа своја посла и 
не занима га политика. И много њих ради у иностранству, читаве 
породице чак.

Велико Градиште лежи на самом улазу у Ђердапску клисуру 
и ту се Пек улива у Дунав. Самим тим Дунав постаје још моћнији. 
По лепом дану то је огромна река, наоко мирна. Али, кад почне 
невреме, таласи почињу да се котрљају толико бучно да се чују као 
нека тутњава. Тада је слика Дунава застрашујућа, и тек онда човек 
схвати колико је ситан у односу на ту реку. 

Један рукавац Дунава се код Градишта издвојио и то се зове 
Сребрно језеро. То је данас савремено туристичко насеље, идеално 
за одмор читавих породица. На самом језеру је вештачки водоскок 
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а ту су и бродићи који возе туристе до Голупца и његове 
тврђаве. Једне давне године смо тамо били са децом 
али данас се то место не може препознати – толико је 
тога изграђено, толико је туриста да све ври. Кад год 
пролазимо туда, свратимо, попијемо кафу, одморимо се и онда 
настављамо. Тако је било и овог пута. А дан је био прелеп! 

Наставили смо пут. Следећи град био је Голубац. Ушли смо 
у центар града, отишли до обале и неко време посматрали Дунав. 
У даљини се назирала Голубачка тврђава али њу остављам за 
касније. Ту, на обали Дунава, ручали смо, наравно, дунавску рибу. 
Била је одлична.

А онда смо наставили пут, не према тврђави него смо у центру 
скренули десно и возили неких девет километара до манастира 
Тумане. То је манастир из XIV века, смештен на обали Туманске 
реке, речице, боље рећи. Предање каже да га је подигао Милош 
Обилић. Е сад, шта је он тражио у то време на овим просторима 
– то је мало упитно, али нема везе.У новије време то је један од 
најпознатијих манастира Српске православне цркве јер је увек пун 
људи који долазе са свих страна, чак и из иностранства. Долазе 
ту, да у том миру пронађу решења за своје проблеме. И многи 
причају да им сама та природа доноси утеху а да не говорим о 
читавом амбијенту, помало нестварном: крај самог манастира је 
мали зоолошки врт, који се савршено уклопио у сам амбијент. Ту 
је увек много дечурлије. А због њих је то и направљено. Кажу да 
ту долазе и људи других вероисповести јер су чули да светиња 
помаже свима. Наравно, упалили смо свеће за све наше и купили 
неке сувенире.

Да бисмо наставили пут, морали смо да се вратимо тих девет 
километара а онда да скренемо десно и наставимо пут ђердапском 
магистралом. Убрзо смо наишли на Голубачку тврђаву. То је 
средњовековна грађевина и представља споменик од изузетног 
значаја. Једна је од седам тврђава дуж Дунавског тока. Смештена 
је на литицама, тамо где се Дунав сужава, а то је на самом улазу у 

Ђердапску клисуру. Сама тврђава има десет кула 
и недавно је сасвим обновљена. За њу се везују 

разне легенде које и данас голицају машту, као оне о вилама, о 
витезовима који су се борили с аждајама, о страшним војскама 
које су тутњале тим просторима. Мени је најзанимљивија прича 
о стени на Дунаву коју зову Бабакај. То је стена са шпицастим 
врхом, која је служила као оријентир лађарима. Прича се да је, за 
време турског господарења тврђавом, неки момак украо девојку 
из харема заповедника тврђаве. И побегао је али га је заповедник 
стигао и одсекао му главу. После је ту главу окачио несрећној 
девојци око врата и приковао је за стену, рекавши јој: Бабо, кај се! 
По томе је стена названа. Стена и данас стоји на сред Дунава... И 
прича о тој девојци живи, била истинита или не. Чудно, народ воли 
да верује у такве приче јер оне су у ствари борба између добра и 
зла. Тврђава данас изгледа веома лепо и вреди је посетити.

Национални парк Ђердап је веома сложено предузеће 
које управља природним добрима саме ђердапске клисуре. Ту 
има много биљних и животињских врста које су заштићене и о 
којима се води рачуна. У новије време се уређују стазе којима се 
могу посетити неке знаменитости тог краја а које планинари радо 
посећују.

Настављамо пут, идемо према Доњем Милановцу. 
Пролазимо кроз неколико тунела и у неком моменту скрећемо 
према Лепенском виру. Искористили смо прилику да посетимо тај 
историјски, боље рећи, праисторијски локалитет. Ту човек остане 
без речи: како је било могуће да се баш ту, на обали те моћне реке, 
настане ондашњи људи и да започну цивилизацију која важи за 
најстарију? Све је то толико интересантно да је заиста потребно 
неко време да се све обиђе и види. И тек кад се посетилац одмори 
и одлучи да погледа све проспекте и брошуре које ту може наћи, 
тек онда схвати да је то место толико мистично да изискује дубоко 
поштовање. 
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Опет излазимо на ђердапску магистралу и 
настављамо пут Доњег Милановца. Стижемо у 
овај градић, где смо пријатно изненађени првим 
утисцима: један типичан град на обали реке, миран, 
без журбе и нервозе. Специфичан по томе што је то насеље некад 
лежало много ниже него данас па је због изградње хидроелектране 
Ђердап (која је нешто даље) морало бити измештено на виши 
положај. А насеље уз реку је потопљено. Ту Дунав наставља свој 
пут према Румунији, и даље је моћан и величанствен. 

Смештај нам је био у кући која се налази на једном узвишењу 
изнад самог места. Одатле се пружао предиван поглед на Дунав. 
Нарочито је лепо било ујутру, док се још магла полако издиже са 
оближњих врхова а Дунав се губи у даљини... 

Одмах по распремању, сишли смо у центар града и 
пронашли лепе ресторане у којима смо касније пробали разне 
дунавске специјалитете. Центар је веома близу саме обале па смо 
подоста времена проводили на кеју. Кеј је веома лепо уређен и 
има доста шетача. Наслања се на парк, поред кога је неколико 
стамбених зграда које гледају на реку. На делу кеја је лепо уређено 
пристаниште за крузере који ту пристају. Путници са крузера 
измиле, шетају обалом и иду аутобусима до Лепенског вира. То 
све организује Туристичка организација Доњег Милановца. Тако, 
преко лета, тај мали град оживи, а туриста има из целе Европе.

Имали смо срећу да нас време послужи па смо баш 
уживали. Обишли смо цркву светог Николе, терене за разне 
спортове на којима се млади припремају за такмичења. Видели 
смо много лепих кућа, грађених по мери једне породице, без 
сувише простора, са лепим баштама и цвећем на прозорима и по 
двориштима. И народ је тамо некако другачији, смиренији. Нема 
оне градске вреве, оне журбе од које само имамо проблеме. Нема 
градског саобраћаја јер је то брдовит крај, па би било немогуће 
да се аутобуси пењу по стрмим улицама. Где год човек погледа, 
свуда су шуме, свуд је зеленило. 

Пијачни дан је прилика да се у центру 
скупи много људи. Долазе из околних села, 

доносе своје производе, виде се са пријатељима... Купили смо и 
ми нешто: ракију, овчији сир, неколико теглица папричица, слатко 
од шумских јагода... Било је и рукотворина из тог краја, овчијег 
сушеног меса и још сијасет примамљивих ђаконија. 

Трећег дана нашег боравка у Милановцу одлучили смо да 
посетимо Кладово. На путу смо наилазили на десетине тунела – не 
дужих од можда тридесетак метара – а пут је вијугао све време 
поред Дунава.

Кладово је напознатије по хидроцентрали Ђердап, која 
се налази у његовој непосредној близини. То је централа која 
је изграђена у сарадњи са Румунијом, још у време док се наша 
држава звала Социјалистичка Федеративна Република Југославија. 
Те државе одавно нема али централа и данас ради и производи 
струју. То заправо Дунав „ради” јер својом снагом покреће огромне 
турбине да би се добила струја. Закорачили смо на централу 
онолико колико је било допуштено. Касније је изграђен и Ђердап 
II. Кад смо се враћали на пут, приметили смо високо на литици 
нацртану заставу СРЈ, све са петокраком, и велики натпис: ТИТО. 
Ето, то је још једно подсећање на земљу које више нема а која у 
многима и данас буди нека лепа сећања... 

На путу за Кладово је село Текија. Ту се могу изнајмити чамци 
или бродићи којима се обилазе Мали и Велики казан, места где 
је Дунав најужи и најдубљи на целом свом току. Такође се могу 
видети: Трајанова табла и споменик краљу Децибалу, исклесан на 
стени која је изнад Дунава.

У Кладову смо посетили цркву Светог Ђорђа која се налази у 
самом центру града, у лепом парку. Затим смо прошетали главном 
улицом и отишли на обалу Дунава. И са те обале поглед на Дунав 
је очаравајући. 
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У близини Кладова је Трајанов мост. Нема 
моста, заправо, само нешто од његових остатака, 
неколико стубова од опеке, постављених у сам 
Дунав. Установљено је да је то био огроман мост, 
грађен у римско доба, у намери да споји Мезију (Србију) и Дакију 
(Румунију).  

Нешто даље су остаци средњовековне тврђаве Фетислам. 
Грађена је у време владавине Сулејмана Величанственог а за 
потребе ратовања са Угарском. Та тврђава чека детаљну обнову.

Као што се може уочити, ови простори су током ранијих 
векова непрестано били изложени освајањима великих сила и ту 
су се водиле борбе како на копну тако и на Дунаву. Данас само још 
тврђаве подсећају на та бурна времена.

Ни Други светски рат није заобишао Дунав. Реком су 
превожени опрема и гориво за потребе освајача, реком су 
освајачи полазили у нападе на „непослушно становништво”. Е, сад, 
колико су били хумани, то се може видети по остацима њихових 
бродова који су потопљени у Дунаву: међу њима је и немачки 
брод са рањеницима, који су Немци потопили да не би пао у руке 
Црвеноармејцима. Та страхота се препричавала деценијама а у 
новије време се ради на томе да се ти бродови извуку из Дунава 
јер представљају велику опасност за пловидбу.

Остали смо још два дана и лепо се одморили. Напорно је 
било само пењати се уз брдо јер ми, Банаћани, ненавикнути на 
успоне, то тешко издржавамо.

Наш боравак у Доњем Милановцу ближио се крају. Вече 
пре поласка отишли смо до кеја, сели на клупу и посматрали реку. 
Одједном су почели да се појављују црни облаци и почела је јака 
киша. Дунав се усталасао снажно и могао се чути потмули хук 
надолазеће воде која је носила све пред собом: огромна стабла, 
делове неких чамаца, бусење траве... Све то је Дунав однео до 
Ђердапа, да би се тамо извадило из реке.

Ујутру смо кренули назад, у нашу 
равницу, у наш Банат. Дошли смо до знака који 

је показивао да се ту може скренути десно и да се на неколико 
киилометара налази Рам. То је још једна тврђава на Дунаву, данас 
сасвим обновљена и отворена за посетиоце. Сећам се те тврђаве 
кад је била запуштена и кад је било страшно погледати је. Данас је 
то једно блиставо здање, са прелепим стазама и великим бројем 
посетилаца. 

Недалеко од тврђаве је скела. То је једино средство за 
прелаз преко Дунава на банатску страну. Чекали смо да се сви 
укрцају, па смо и ми заузели своје место. Вожња скелом је нешто 
несвакидашње: човек може да ужива у ширини велике реке и да 
посматра птице које прате скелу. А кад схвати да је ту Дунав дубок 
бар двадесетак метара, буде мало непријатно.

Скела пристаје у месту које се зове Банатска Паланка. Место 
је мало али има неколико одличних ресторана у којима се спрема 
увек свежа дунавска риба. А најбољи је рибљи паприкаш, у шта смо 
се и уверили. Мало смо прошетали обалом која је неуређена али 
пружа предиван поглед на реку. А река Дунав тече као да се ништа 
не дешава и као да га се ништа не тиче. Одлази према Румунији и 
наставља свој пут ка Црном Мору. Тамо заувек нестаје, али приче о 
њему живе у срцима аласа који знају сваку његову тајну, у срцима 
људи који уживају на његовим обалама, у легендама... 

Славица Андрић, 65 година
дипл. инг. за заштиту биља, Панчево
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               ОХРИД

Волим да нове године дочекујем ван места где 
живим. За то постоји више разлога: да видим како су украшени 
неки други тргови, како се забављају неки други људи и како 
они дочекују најсвечанији дан у години, а и да се одмакнем од 
стереотипа сопствене кухиње и људи кoји ме иначе, на моје 
задовољство, окружују. 

Ове године избор је пао на Охрид у сусeдној нам Северној 
Македонији, на језеро у њеном југозаподном делу, које иначе 
дели са њој суседном Албанијом, највеће, најстарије и најлепше у 
овом делу Европе, често помињано као македонско море. 

Избор је, показало се, био више него добар. Иако на 
надморској висини од 693 метра, испод планине Галичице, и у 
ово доба године пружио је топлу атмосферу, благу климу, добру 
прилику за дуге шетње, дуж мирне, бистре воде, а под плавим, 
осунчаним небом. На глаткој површини воде, грациозни бели 
лабудови бешумно су клизили. 

Овде је природа била заиста издашна, показала је своју 
раскош у феноменима, раритетима, па туриста долази до сазнања 
о којима размишља дуго након путовања, не би ли их упамтио и 
себи разјаснио. Рецимо, река Црни Дрим тече кроз само језеро, 
улазећи у њега код Светог Наума, а из њега излазећи код места 
Струге, а само језеро представља оно што је другим рекама корито. 

У овом језеру живи јегуља чији живот задивљује чињеницом 
да након десет година проведених у језеру одлази на дуги пут, чак 
до Мексичког залива, где ствара потомство које се истим путем, 
инстинктивно враћа у језеро да ту проведе својих десет година и 
напушта га, да би младе омрестила на другом крају света. 

Бисер настаје из шкољке, али не и на овом месту. Овде 
бисер ствара једна посебна врста рибе, која се зове плашица. 
Тајну њене прераде породицама Филев и Талев открио је један 
руски емигрант, и она се до данас чува као породична тајна која 
се преноси преко мушких наследника, као део традиције. Данас 
се могу наћи декоративни предмети, посебно накит, изузетно 
маштовитог дизајна и непоновљивог порекла. 

Лихнидос (град светлости), рекоше Грци кад створише 
насеобину на овом месту, још у 3. веку пре н. Е., а на хриди изнад 
језера у петом веку н. е. Словени створише насеобину и назваше 
је Во Хрих (Охрид), град на стени изнад језера, пун светлости, 
сенки, где се историја таложила вековима, па је овај град имао ту 
срећу или несрећу да га освајају и своје трагове на његовој земљи 
остављају све моћне цивилизације: Грци, Римљани, Словени, 
Османлије, преплићући се са Бугарима. Зато његовим уским, 
стрмим улицама срећемо споменике, цркве и куће које припадају 
византијском, османлијском, балканском стилу, видљиви су 
утицаји разних цивилизација, вера, што град чини музејем на 
отвореном. Само природно најатрактивнија места на планети су 
имала такву историјску судбину – да су их сви хтели за себе. 

Постојбина ћирилице, још у деветом веку, чије су темеље 
поставили Ћирило и Методије, а ширили је заједно са хришћанском 
вером њихови ученици Климент и Наум, Црква Свете Софије 
из јеаданаестог века, Црква Светог Пантелејмона, Манастир 
Светог Наума и најатрактивнија Црква Светог Јована Богослова 
Канеа у рибарском селу Капео Дако, љупком месту, где би човек 
пожелео да остане вечно, окружен лепотом и снагом природе, 
међу једноставним рибарским кућицама, малим шљунковитим 
плажама, складом и спокојем. Где ли стадоше те 365 цркве, колико 
је бројало ово место пре доласка Турака на ове просторе?
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Шарена, раздраганa поворка људи који долазе 
са свих страна, весели, ведри, радознали, пењу се 
стрмим каменом поплочаним улицама ка Античком 
театру који датира из другог века пре н. е., ка 
Самуиловој тврђави, коју је тада моћни бугарски цар саградио, 
користећи зној и труд локалног становништва, а да би их одбранио 
од Турака и, наравно, приграбио себи. 

Ко је ту освајач, а ко само брани своје огњиште? Народ увек 
даје свој зној, своју крв и сузе под разним барјацима, за славу 
разних круна. 

Шарена, раздрагана гомила људи иде даље да упозна место 
где је Свети Климент поставио темеље словенске писмености, 
данашњег Универзитета који носи његово име, успут се сликајући 
испод уличних фењера израђених у облику старе охридске куће, 
оригиналне расвете која дискретно осветљава стазе и бројна 
степеништа обложена глатким каменом испред мануфактура, 
занатских радионица, уметничких галерија. Кафанице ниских 
плафона ојачаних дрвеним гредама и стубовима са столицама од 
грубо обрађеног дрвета и столовима прекривеним столњацима 
украшеним народним везом, пребачени ручно ткани ћилими 
преко клупа, где се у филџанима служи кафа с ратлуком од ружа, 
а у земљаним посудама је топљени сир, графче на тафче и погаче 
печене испод црепуље. 

Како да се човек не разнежи кад упије све те мирисе 
и укусе, кад доживи да још негде постоји место где се негују 
давно заборављени занати, где се храна спрема од једноставних 
намирница, с љубављу и вештином. Као некада када у нашим 
животима није било једноличних, минималистичких ентеријера, 
брзо припремљене хране, конфекцијских производа и равно-
душних конзумената. 

Домаћини, ти једноставни и добродушни 
људи, као да су свесни да туристима уносе живост, доносе новине и 
новац у њихове скромне животе, зато су љубазни, предусретљиви 
и маштовити на разне начине. На главном градском тргу где улични 
свирачи свирају музику која дотиче свачију душу, продаје се све што 
би пробудило интересовање различите публике: новогодишње 
честитке, срмом украшени идилични симболи зиме, снега, поклона 
и среће, вратило ме је у године када смо једни другима честитали 
нову годину на овај начин, затим печено кестење, посластице 
пореклом из Турске, баклава, тулумбе, кадаиф, у справљању оних 
Македонаца који су  надмашили своје учитеље. 

Колико лепоте, доброте и шарма на тако малом простору и 
доста близу нас. Сигурна сам да ова дестинација заслужује да јој 
се поново вратим у друго доба године, да комплекс око манастира 
Светог Наума посетим кад је у пуном зеленилу, кад пружа хлад 
изнад извора Црног Дрима, да се напијем хладне воде с извора, 
да се провозам кајчетом; да видим расцветану ливаду испред 
цркве Свете Петке, онда када паунови у пуном броју прошетају 
пространим травњацима. 

Весна Филиповић, 66 година
судија у пензији, Ниш
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